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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Увага до питання педагогічної творчості 

сьогодні не випадкова. Сучасне суспільство стоїть перед проблемою 

виховання творчої особистості, від якої залежить майбутнє людства. Творча 

особистість являється основним показником духовного багатства 

суспільства, його інтелекту і культури. При цьому особливо важлива роль 

творчості в освіті, вихованні та розвитку підростаючого покоління. 

Фундамент творчої особистості закладається в початковій школі, значить, 

головний наставник – це вчитель початкової школи – сам він повинен бути 

творчою особистістю. 

Однією з найважливіших складових сукупності професійних якостей 

майбутнього вчителя початкової школи, що дозволяють захистити його від 

професійної декваліфікації, є творча активність та творчий розвиток 

особистості.  У зв'язку з цим актуалізується завдання поліпшення якості 

підготовки педагогічних фахівців, приведення її у відповідність з новими 

реаліями. Адже сформувати наскрізні вміння учня зможе лише той 

випускник вищої навчальної установи, який володіє професійними 

компетенціями, має власний досвід їх розвитку та застосування як у 

навчально-пізнавальній діяльності, так і у творчій реалізації. Значимість 

розвитку творчої особистості майбутнього вчителя початкової школи у 

структурі професійно-педагогічної підготовки відображена, зокрема, у 

вимогах державного освітнього стандарту вищої професійної освіти.  

Відмінність сучасних вимог, що пред'являються молодому фахівцеві, 

пов'язано зі значним розширення поля його діяльності та підвищенням рівня 

професійної компетентності.  

Педагогічна наука і практика переконливо доводять, що тільки творча 

особистість може виховати таку ж творчу особистість. З цього випливає, що 

актуальність і значимість професійної підготовки вчителя початкової ланки 
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освіти до розвитку творчих здібностей дітей молодшого шкільного віку 

стимулюється сучасними досягненнями науки, а також змінами, що 

відбуваються в соціально-економічній сфері суспільного життя. 

Розвиток творчої особистості майбутнього вчителя початкової школи – 

це одна з найважливіших цілей вищої освіти. Підготовка 

висококваліфікованих фахівців, які володіють творчою активністю, багато в 

чому визначає якість професійної освіти. Однак в даний час проблемі 

розвитку творчої особистості, на наш погляд, необхідно приділяти більше 

уваги. Особливо це пов’язано із реформуванням Нової української школи. У 

Концепції НУШ зазначається наступне: «Нова школа потребує нового 

вчителя, який зможе стати агентом змін. Реформою передбачено низку 

стимулів для особистого і професійного зростання, з метою залучення до 

професії найкращих. Насамперед творчому та відповідальному вчителю, який 

постійно працює над собою, буде надано академічну свободу. Учитель зможе 

готувати власні авторські навчальні програми, власноруч обирати 

підручники, методи, стратегії, способи і засоби навчання; активно виражати 

власну фахову думку. Держава гарантуватиме йому свободу від втручання у 

професійну діяльність» [27]. 

Орієнтація на особистість майбутнього вчителя, його індивідуально-

творчий розвиток може розглядатися як важливий засіб вдосконалення 

професійної підготовки висококваліфікованих педагогічних кадрів в цілому. 

Потреба суспільства в активній, творчій особистості фахівця, що володіє 

здатністю до саморозвитку, самовдосконалення визначила загальний 

напрямок пошуку у вирішенні даної проблеми. Таким чином, питання 

розвитку творчої особистості майбутніх вчителів початкової школи являється 

психолого-педагогічною проблемою, яка потребує детального вивчення та 

розроблення.  

Наявні наукові доробки вітчизняних та зарубіжних вчених дають змогу 

ознайомитися з деякими теоретичними аспектами та практичним досвідом 

вивчення даної проблеми. Проблема формування творчої особистості – це 
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далеко не нова наукова проблема. Дане поняття вже набуло статусу 

міждисциплінарної категорії і розробляється як психологами, так і 

майбутнього вчителями, такими як: Д. Богоявленська, А. Брушлінський, 

Л. Виготський, Ю. Кулюткін, Г. Сухобська, А. Матюшкін, Я. Пономарьов, 

С. Рубінштейн, М. Якобсон, В. Андрєєв, І. Волков, Г. Щукіна та іншими 

відомими вченими.  

Проблема творчості стала предметом вивчення для багатьох зарубіжних 

і вітчизняних психологів. Творчість досліджувалася американськими 

психологами Е. Торренсом, М. Карне. Вітчизняні вчені, такі як 

Г. Альтшуллер, Л. Гурова, А. Єсаулов, А. Матюшкін, В. Моляко, 

П. Просецький, В. Семченко, В. Рибалко, В. Андрєєв, А. Бодальов, Н. Кічук, 

Л. Лузіна та ін. теж у своїх працях досліджували сутність та структуру 

творчості. Проблеми формування творчих здібностей в системі професійного 

становлення фахівця, розглядали  такі дослідники як А. Сапронов, П. Сисоєв, 

Н. Антонова, М. Бедевельська, С. Сисоєва та ін. Разом з тим, існує 

парадоксальний факт – при величезній кількості літератури по теорії щодо 

розвитку творчої особистості, дана проблема, особливо її педагогічний 

аспект, який стосується розвитку творчої особистості у майбутніх вчителів 

початкової школи, залишається однією з найбільш нерозроблених. 

Актуальність даної проблеми і значущість її для педагогічної практики, 

особливо для Нової української школи зумовили вибір теми дослідження 

«Розвиток творчої особистості  майбутнього вчителя початкової школи». 

Мета дослідження – виявити, теоретично обґрунтувати й перевірити 

педагогічні умови розвитку творчої особистості майбутнього вчителя 

початкової школи на педагогічного факультету РДГУ. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Висвітлити історію розвитку та становлення педагогіки творчості  та 

охарактеризувати базові поняття педагогічної творчості майбутнього вчителя 

початкової школи. 
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2. Охарактеризувати сутність педагогічної творчої особистості  

майбутнього вчителя початкової школи. 

3. Схарактеризувати спрямованість на творчу діяльність та компонентну 

структуру творчої особистості майбутнього вчителя початкової школи. 

4. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови розвитку творчої 

особистості майбутнього вчителя початкової школи. 

5. Проаналізувати шляхи розвитку творчих здібностей майбутнього 

вчителя у процесі навчання на педагогічному факультеті.  

6. Визначити ефективність педагогічних умов розвитку творчої 

особистості майбутнього вчителя початкової школи на педагогічному 

факультеті. 

Об’єкт дослідження –   освітній процес закладу вищої освіти. 

Предмет дослідження – педагогічні умови розвитку творчої особистості 

майбутнього вчителя початкової школи. 

Для розв’язання поставлених задач, досягнення мети дослідження 

використовувалися такі методи: 

 теоретичні – аналіз і узагальнення, систематизація педагогічної, 

психологічної  і методичної літератури з даного питання дозволили 

визначити понятійний апарат дослідження;  аналіз навчальної програми дав 

змогу виділити педагогічні умови розвитку творчої особистості вчителя 

початкової школи;  

 емпіричні – бесіди, спостереження, педагогічний експеримент, який 

спрямований на виявлення й перевірку педагогічних умов розвитку творчої 

особистості майбутнього вчителя початкової школи.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що проаналізовані 

матеріали, отримані в процесі дослідження результати, сприятимуть 

збагаченню сучасного педагогічного знання з розвитку творчої особистості  

майбутнього вчителя початкової школи. Викладені в роботі результати 

досліджень можуть бути використані для подальших досліджень загальних i 

спеціальних питань стосовно розвитку творчої особистості майбутнього 
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вчителя початкової школи. Матеріали дослідження можна використовувати у 

процесі підготовки майбутнього вчителя початкової школи.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати проведеного 

дослідження, а також основні положення і загальні висновки обговорювалися 

на наукових семінарах та засіданнях кафедри педагогіки початкової освіти 

педагогічного факультету Рівненського державного гуманітарного 

університету; звітних науково-практичних конференціях РДГУ (2019 – 2020 

рр.); регіональній науково-практичній конференції «Сучасний вчитель 

початкової школи: досвід, пошуки та перспективи» (27 листопада 2019 р.); 

всеукраїнській науково-практичній е-конференції «Імплементація 

інклюзивної освіти в контексті реформування Нової української школи» (28 

квітня 2020 р.). 

Публікації:  

Войтас А. С. Сутність понять «творчість», «творча особистість» та 

«педагогічна творчість» вчителя початкової школи. Професійний розвиток 

педагога: збірник тез регіональної науково-практичної інтернет-конференції 

«Сучасний вчитель початкової школи: досвід, пошуки та перспективи», м. 

Рівне, 27 листопада 2019 р. Рівне: : Рівненський державний гуманітарний 

університет, 2019. С. 25-28. 

Войтас А. С. Творча особистість майбутнього вчителя як важлива 

складова у роботі в інклюзивному освітньому середовищі. Професійний 

розвиток педагога: матеріали всеукраїнської науково-практичної інтернет-

конференції «Імплементація інклюзивної освіти в контексті реформування 

Нової української школи». 28 квітня 2020 р. Рівне: Рівненський державний 

гуманітарний університет, 2020. С. 14-16. 

Структура дослідження: робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

Основний зміст роботи викладено на 100 сторінках і містить 4 рисунка,  4 

таблиці. Додатки розміщено на 12 сторінках. Список використаних джерел – 

84.   Загальний обсяг роботи – 121 сторінка дослідження. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ ВЧИТЕЛЯ  

 

 

1.1.  Історія розвитку та становлення педагогіки творчості вчителя 

Творчість і педагогічна наука налічують кілька тисячоліть своєї історії.  

Історія педагогіки у всьому світі розглядається поряд з філософією освіти, 

психологією освіти, теорією формальної освіти, теорією альтернативної 

освіти і технологією освіти, а також, найважливішим розділом системи 

педагогічних дисциплін. Разом з тим процес становлення розвитку історії 

педагогіки творчості як самостійної педагогічної дисципліни протягом 

тривалих періодів західноєвропейської історії протікав повільно і 

суперечливо, в ньому були наявні етапи як прогресу, так і стагнації, кризи, 

регресії. Проте, незважаючи на етапність і певні фази розвитку, властиві 

розвитку будь-якого наукового знання, даний процес не був дискретним, і 

очевидною є єдина лінія розвитку [1, c. 132]. 

Перші роботи, що відносяться до проблематики  історичного минулого, 

виявляються в період античності. Історія освіти не була тоді самостійною 

наукою, однак тематика історичного минулого навчання і виховання різних 

людських цивілізацій постійно привертала до себе увагу багатьох істориків. 

Питання, так чи інакше пов'язані з розвитком педагогічних уявлень і 

практики виховання, знаходимо відображення в численних історичних 

роботах античних авторів: Геродота, Діодора, Аппіана, Касія, Арріана, 

Ксенофонта, Плутарха, Клітарха, та ін., не менш відомих істориків минулого. 

Аристотель першим справив поділ педагогіки на теоретичну, практичну 

і творчу, вважаючи, що творча педагогіка за допомогою риторики і поетики 

дозволяє зрозуміти істоту самої людини, зробити її зрозумілою іншим і 

самому собі, розвивати творче мислення майбутніх поколінь. У 

середньовічній філософії погляд на проблему педагогіки творчості 

пов'язаний з розумінням Бога як особистості, яка вільно творить світ і при 
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цьому навчає людей жити. В епоху Відродження творчій діяльності 

майбутнього вчителя надається «священний характер». Людина створює 

новий світ, красу, тобто творить найвище, що є в світі, - саму себе. Людина 

сама - творець, а тому фігура майбутнього вчителя є втіленням епохи 

Ренесансу [43, c. 198]. 

В основу періодизації становлення і розвитку основ педагогіки творчості 

вчителя покладені значні віхи в розвитку економічного і соціокультурного 

життя країни. З урахуванням цієї обставини ми виділяємо чотири періоди 

загальноприйняті в історії педагогіки творчості: дореволюційний, 

післяреволюційний, радянський, і сучасний. 

Як справедливо зауважує І. Ісаєв, «еволюцію професійно-педагогічної 

культури неможливо розглядати у відриві від розвитку власне вищої школи. 

Цим пояснюється наше прагнення до паралельного аналізу двох педагогічних 

проблем». Тому аналіз становлення та розвитку педагогіки творчості вчителя 

також відбуватиметься з урахуванням розвитку освіти в країні [20, c. 105]. 

Зауважимо, що здатність до створення нового, уява, фантазія 

розглядалися вчителями минулого як відмінні характеристики творчого 

вчителя. Я. Коменський ще у ХVІІ столітті наголошував, що вищою метою 

освіченої людини мають стати вдосконалення природних задатків, розвиток 

творчості. Видатний дидакт зазначав, що особистість, виявляючи свої творчі 

задатки, змінює кожну річ, пристосовує її до своїх потреб таким чином, щоб 

вона відповідала призначенню та приносила найбільшу користь [26, c. 16.]. 

Український філософ і педагог ХVІІІ століття Г. Сковорода, зазначаючи 

про безмежні можливості людського пізнання, силу людського розуму, 

самопізнання, стверджував: у кожному від природи закладено значні творчі 

можливості, тому необхідно створювати умови для їхнього розвитку [69, с.7]. 

Видатний педагог К. Ушинський наголошував, що особливість 

педагогіки як науки полягає саме в тому, що її завдання – це створення 

нового, чого раніше не існувало: «Вихователь – є художник, вихованець – 

художній твір; школа – майстерня, де з грубого куска мармуру виникає 
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подібність божества» [79, с. 347]. При цьому, вважав він, педагогічна наука 

зможе розвиватися за умови збагачення передовим педагогічним досвідом. 

В. Сухомлинський відзначав, що педагогічна праця за своєю логікою 

неможлива без дослідження, тому що кожна людська індивідуальність, з 

якою має справу вчитель, «певною мірою глибоко своєрідний, неповторний 

світ думок, почуттів, інтересів. Мова йде про творче дослідження, необхідне 

в роботі з огляду на саму його природу» [73, с. 70] 

Н. Кичук  підкреслює,  що в  умовах  сучасної школи, «коли функції 

вчителя дуже ускладнилися, педагогічна  творчість   має  стати рисою 

кожного майбутнього вчителя»  [22,  c. 96].  

Становлення системи професійно-педагогічної освіти в дореволюційній 

Україні йшло нерівномірно і суперечливо. Так, в періоди реформ пріоритети 

отримували наукову і педагогічну творчість вчителів, їх прагнення до 

співпраці, до оволодіння педагогічними цінностями і технологіями. У 

періоди ж контрреформ насаджувалися педагогічні регулятиви і догми, 

одноманітність змісту і організації навчального процесу. Проте, як стверджує 

І. Ісаєв, «посилення реакції щодо професорсько-викладацького складу та 

організації педагогічного процесу призводило до найбільш активного 

оволодіння професійно-педагогічною культурою, розвитку творчості та 

ініціативи вчителів і учнів» [2, c. 183].  

Наприкінці 50-х років ХХ століття розвиток теорії педагогічної освіти та 

творчості  характеризується появою ґрунтовних праць з проблеми вчителя та 

його професіоналізму, творчого становлення. Вивчення закономірностей 

формування особистості вчителя значною мірою зумовлене дослідженнями 

двох наукових шкіл, очолюваних Н. Кузьміної і А. Щербаковим. У 

фундаментальних працях Н. Кузьміної розглядається процес формування 

особистості вчителя, розвиток його педагогічних здібностей і майстерності.  

Аналізуючи мотиви педагогічної діяльності та шляхи формування 

задоволеності нею, Н. Кузьміна показує труднощі роботи вчителя, подолання 

яких народжує справжню творчість і майстерність. Визначивши структуру 
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педагогічної діяльності, Н. Кузьміна простежує механізм і послідовність 

розвитку професійно важливих якостей майбутнього вчителя в системі 

підготовки його в перші роки самостійної роботи [29, c. 123]. 

А. Щербаков досліджує проблеми формування особистості вчителя, 

становлення його характеру, вироблення у нього професійних умінь і 

навичок у процесі практичної  та творчої діяльності, а також дає науково-

практичні рекомендації щодо вдосконалення професійної підготовки 

майбутнього вчителя в системі вищої педагогічної освіти. 

Цикл робіт В. Сластеніна присвячений аналізу впливу складових і 

конкретних навчальних дисциплін (педагогіка, психологія, анатомія і т.д.) на 

результати процесу формування особистості майбутнього вчителя. У своїй 

сукупності ці роботи склали той науковий фонд, який дозволив В. Сластеніну 

та іншим вченим розв’язати проблеми формування творчого вчителя у 

вітчизняній педагогіці творчості [70, c. 132]. 

У другій половині 80-х років ХХ століття виникли нові напрямки 

досліджень:  

а) дослідження педагогічної діяльності як творчого процесу;  

б) посилення розробки інноваційних процесів в освіті.  

Загальні та специфічні особливості творчої педагогічної діяльності 

досліджуються у працях вітчизняних педагогів-науковців. Поняття 

«творчість» розкривається одними дослідниками як створення нових, 

оригінальних цінностей, що мають суспільну значимість (С. Рубінштейн), 

іншими – як творення чогось нового, в тому числі і у внутрішнього світу 

самого суб'єкта (Л. Виготський), третіми – як джерело і механізм руху, 

атрибуту матерії (Я. Пономарьов).  

Творча робота вчителя розглядається як діяльність, спрямована на 

усвідомлення і вирішення проблем, що постійно виникають в педагогічному 

процесі. «Такий підхід дозволяє говорити про творчість як необхідну 

складову діяльності кожного вчителя, безумовно присутній в неоднаковій 

мірі на кожному уроці, в кожен момент взаємодії з дітьми, під час підготовки 
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до уроку і т. д. Без вирішення постійно виникаючих проблем різного ступеня 

складності важко уявити діяльність майбутнього вчителя» [8, c. 55].  

Тому зазначається, що «педагогічна творчість – це необхідна умова 

становлення самого майбутнього вчителя, його самопізнання, розвитку і 

розкриття як особистості» [11, c. 105]. Здатність до творчості, здатність 

бачити, ставити і оригінально вирішувати педагогічні проблеми, швидко 

орієнтуватися в створених педагогічних ситуаціях, передбачати результати 

називають педагогічною креативністю. 

Вітчизняна педагогіка школи вивчає проблеми освіти не тільки як 

отримання результату, а й особливо як організацію і управління процесом 

творчого навчання і виховання, в ході яких розвивається творчий потенціал 

особистості і в цілому креативність. Це свідчить про те, що у вітчизняній 

психології та педагогіці творчості відбулася зміна пріоритетів. Від 

дослідження здібностей (наприклад, здібностей до математики) відбувається 

перехід до більш актуального напрямку – дослідження методів і прийомів 

розвитку креативності, творчого мислення, так як встановлено, що кожен 

учень, будь то школяр або студент, володіє незатребуваними потенціями до 

творчості (наприклад, самостійного створення нових знань). Завдання 

майбутнього вчителя – розкрити потенціал і розвивати креативність учня. 

Проблема підвищення ефективності процесів навчання і виховання 

трансформується в проблему педагогічної майстерності і творчості, здатності 

особистості майбутнього вчителя створювати «простір розвитку особистості 

та індивідуальності учня» [18, c. 2]. 

Характеризуючи особливості диференціації педагогічної творчості і 

творчої обдарованості вчителя, А. Матюшкін зазначає, що це дозволить:  

а) розробити арсенал діагностичних методик, що забезпечують 

можливості їх реалізації в професійній діяльності і педагогічному процесі;  

б) співвіднести дослідження творчості дорослих і умови, що сприяють 

творчості вчителя;  
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в) подолати соціальні та психологічні стереотипи та ілюзії про безмежні 

творчі можливості кожної людини», а також орієнтацію професійного 

навчання вчителя на середнього фахівця, забезпечити можливість творчого 

розвитку кожному студенту відповідно до його творчого потенціалу, з мірою 

його загальних і спеціальних творчих можливостей;  

г) забезпечити створення банку даних обдарованих вчителів [38, c. 80]. 

Важливе методологічне значення має ідея Б. Теплова про те, що 

особистісні психологічні особливості не тільки проявляються в діяльності, а 

й створюються в ній. 

У 90-ті роки ХХ століття науковий інтерес вчених спрямований на 

вивчення і осмислення поряд з індивідуальним досвідом педагогів-новаторів 

різних історичних етапів, загальних тенденцій і закономірностей педагогічної 

творчості. З'явилася нова область знання – педагогічна інноватика 

(Н. Юсуфбекова), що відкриває можливості для інтенсифікації досліджень 

інноваційної діяльності вчителя (Л. Подимова, В. Сластенін). 

У 90-ті роки ХХ століття актуалізується розвиток соціокультурного, 

інтелектуального і морального потенціалу особистості вчителя, його 

здатності не тільки обслуговувати наявні педагогічні та соціальні технології, 

а й здійснювати творчий підхід до справи. Як зазначає К. Абульханова-

Славська, самоврядування, самоорганізація стають атрибутивними 

характеристиками, що дозволяють людині творчо, універсальним чином 

привласнювати свою родову сутність і, більше того, вносити вагомий внесок 

у розвиток суспільних відносин [11, c. 106-108]. 

Практичне втілення творчості в педагогічній діяльності полягає в 

нестандартних підходах до вирішення освітніх проблем; розробці нових 

методів, прийомів і засобів і їх оригінальних поєднань, ефективному 

застосуванні наявного досвіду, вдосконаленні, раціоналізації, модернізації 

відомого відповідно до нових завдань: вдалому імпровізуванні на основі 

точного знання і компетентного розрахунку, а також високорозвиненої 

інтуїції, умінні бачити «віяло варіантів» вирішення однієї і тієї ж проблеми, 
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умінні трансформувати методичні рекомендації, теоретичні положення в 

конкретні педагогічно дії і т. д. 

Разом з тим об'єктивна складність проблеми педагогічної творчості 

зумовила необхідність пошуку нетрадиційних методологічних підходів до її 

дослідження. У сучасних умовах опора тільки на традиційні методологічні 

підходи при вирішенні проблеми розвитку професійно-творчої 

компетентності вже недостатня, бо вона не відповідає новим вимогам, що 

висуваються споживачами до системи освіти.  

Не заперечуючи сформованих методологій, які виправдали свою 

спроможність (системний, діяльнісний, комплексний підходи), В. Суворов 

вважає, що їх необхідно доповнити підходами, висунутими дослідниками в 

останні роки. До таких належать системно-динамічна теорія діяльності, що 

розробляється Р. Шакуровим; синергетичний підхід – Н. Таланчуком і 

В. Андрєєвим; багатовимірний підхід – Г. Ібрагімовим; кваліметричний 

підхід – А. Субетто, В. Черепановим; поліпарадигмальний підхід – 

Г. Мухаметзянової і В.  Ширшовим [1, c. 14]. 

Один з нетрадиційних методологічних підходів синтетичний-системно-

компетентнісно-розвиваючий отримав розвиток в рамках нового напрямку –

«інноваційна педагогіка». Такий підхід вимагає розгляду всього 

процесуального комплексу становлення творчої особистості майбутнього 

вчителя в професійній школі: від початкового етапу в процесі пізнання основ 

педагогічної науки і практики і зародження нових ідей інноваційної освіти до 

отримання як особистісно, так і соціально значущого результату в процесі 

компетентної підтримки творчого розвитку учнів. 

Об'єктивна необхідність розвитку такої галузі педагогічного знання 

викликана необхідністю вивчення практики нововведень в школі, розробки 

системи діагностики та прогнозування їх здійснення, підвищення реалізації 

освітніх нововведень. Інноваційна педагогіка, вивчаючи закономірності 

навчання і виховання учнів, досліджує педагогічні основи інноваційних 

процесів, їх функції, особливості розвитку, а також механізм і технологію їх 
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здійснення, принципи управління ними з метою виявлення їх можливостей і 

шляхів інтенсифікації відповідно до потреб практики. 

Як справедливо відзначають В. Сластенін і Л. Подимова: «Учитель як 

суб'єкт педагогічного процесу є головною дійовою особою будь-яких 

перетворень в системі освіти. Процеси кардинальних перетворень школи і 

суспільства вимагають від вчителя переорієнтації його свідомості на 

гуманістичні цінності, адекватні характеру творчої педагогічної діяльності. У 

зв'язку з цим виявилися протиріччя між традиційним рівнем реалізації 

діяльності вчителя і сучасними вимогами школи і суспільства в учителя-

новатора з творчим, науково-педагогічним мисленням» [32, с. 133]. 

Проблеми професійної педагогічної школи безпосередньо пов'язані з 

професійно-творчою підготовкою майбутнього вчителя, так як їх вирішення 

дозволить створити умови для розвитку психологічної готовності до 

сприйняття, пізнання і осмислення стратегії інноваційної освіти. 

Становлення професійно-творчої компетентності майбутнього вчителя може 

і повинно починатися на студентській лаві, в процесі педагогічної освіти і 

творчого саморозвитку. 

Проблема творчої готовності детермінована механізмами адаптації в 

процесі педагогічної професіоналізації. До творчості майбутній учитель 

готовий тоді, коли він встане на позицію вчителя-майстра, творця, новатора, 

оволодівши всіма сторонами професійної (також і творчої) компетентності. 

Представники «креативної педагогіки» А. Морозов і Д. Чернилевський 

на основі аналізу криз освіти прийшли до розуміння необхідності розробки 

нової освітньої парадигми, спрямованої на розвиток духовності і творчої 

сутності людини. При цьому головним завданням освітньої практики стає не 

тільки навчання законам природи, а допомога в діяльному оволодінні 

гуманістичною методологією творчого перетворення світу і гармонізації 

відносин в системі «людина – природа – суспільство». З таким завданням 

може впоратися тільки інноваційна освіта, головною метою якої є 

збереження і розвиток творчого потенціалу людини [2, c. 58]. 



16 
 

Інноваційна креативна освіта базується на міцному сплаві психолого-

педагогічних знань, його сміливо можна вважати освітою ХХІ століття, 

оскільки основними принципами його функціонування є:  

а) підготовка до творчості;  

б) перехід від проектування елементів техносфери до проектування 

діяльності в самому широкому сенсі цього слова;  

в) формування світогляду, заснованого на багатокритеріальності рішень, 

терпимості до інакомислення і моральної відповідальності за свої дії;  

г) реалізація міждисциплінарних зв'язків з метою формування системи 

узагальнених знань;  

д) розвиток поліхроматичності мислення і «бінокулярності» 

інтелектуальної діяльності [2, c. 58]. 

У контексті інноваційної освіти зовсім інший аспект і інше «звучання» 

набувають вимоги до особистості сучасного майбутнього вчителя. Це 

повинен бути педагог розвиваючої школи, тобто особливий тип 

професіонала. У розумінні А. Морозова і Д. Чернілевського новий тип 

майбутнього вчителя – це педагог-дослідник, педагог-творець, який готовий 

в процесі педагогічної діяльності до формування і розвитку творчої 

індивідуальності учнів [7, c. 59]. 

Сучасна система професійної педагогічної освіти у зв'язку з переходом 

до ринкової економіки істотно модернізується – і структурно, і змістовно. 

Значні зміни відбулися в концептуальному баченні затребуваного 

суспільством фахівця. «Суспільству сьогодні потрібен фахівець, який не 

тільки має функціональну готовність до професійної діяльності, а й 

сформований як творець освітнього процесу» [32, c. 59]. 

Соціально-економічні та інформаційно-технологічні зміни, що 

відбуваються у світі на рубежі ХХ - ХХІ століть, висувають нові вимоги до 

підготовки педагогічних кадрів. Перехід до інформаційного 

постіндустріального суспільства значно розширює масштаби міжнародної 

взаємодії, що безумовно актуалізує у професійній підготовці майбутнього 
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вчителя розвиток комунікабельності, толерантності, мобільності, володіння 

інформаційно-педагогічною культурою, гнучкістю мислення. 

Виникнення і зростання глобальних проблем, які можуть бути вирішені 

лише в рамках міжнародного співробітництва, вимагають від майбутнього 

вчителя ХХІ століття здійснювати глобальний, системний, планетарний, 

професійно-педагогічний, проективний світогляд і мислення. 

Динамічний розвиток економіки, зростання конкуренції, скорочення 

сфери некваліфікованої і малокваліфікованої праці, глибокі структурні зміни 

в сфері трудової зайнятості вимагають від фахівця в галузі освіти володіння 

професійною компетентністю і мобільністю, прагнення до підвищення 

професійної компетентності та перепідготовки, що забезпечують 

конкурентоспроможність на ринку освітніх послуг. 

Підкреслимо, що традиційна когнітивно-орієнтована освіта вирішує в 

основному завдання формування знань, умінь і навичок, а розвиток і 

виховання учнів розглядає як «продукт» процесу навчання. Таке навчання, на 

думку представників педагогіки професійної освіти спрямоване на 

підготовку фахівця, але не професіонала. Професіологія розрізняє ці два 

поняття. Спеціаліст – це працівник, що володіє необхідними для кваліфікації 

знаннями, вміннями і навичками. Професіонал – це соціально і професійно 

компетентний працівник з добре вираженими професійно важливими 

якостями і компетенцією, що відрізняється індивідуальним стилем 

діяльності. Сучасній школі і суспільству потрібні саме професіонали. 

У праці Р. Михайлишена визначено, що проблеми становлення творчої 

особистості вчителя, розвитку його творчих рис, науково-педагогічного 

стилю мислення, рівня творчої діяльності розглянуті у працях багатьох 

сучасних дослідників. Визначаючи творчість як об’єктивну рису педагогічної 

діяльності вчителя, Л. Лузіна зазначала, що формування творчої 

індивідуальності вчителя означає вироблення у нього особливого ставлення 

до професійної діяльності як способу життя, зауважувала що творчому 

вчителеві значною мірою притаманні специфічні риси творчої особистості.  
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О. Абдуліна акцентувала на винятковому значенні розвитку у студентів 

творчого підходу до педагогічної діяльності, оволодіння ними сучасними 

досягненнями психології і педагогіки, педагогічним досвідом.  

В. Сагарда вважає, що поняття підготовленості особистості до 

професійно-педагогічної діяльності охоплює творче педагогічне мислення і 

соціальну активність. М. Поташник виділяє такі риси творчого вчителя: 

високий рівень ідейно-моральної свідомості, постійний пошук оптимальних 

дидактичних, виховних, методичних, управлінських та інших педагогічних 

розв’язків, творчий стиль мислення, творча фантазія, розвиток уявлення, 

прагнення досягти ефективних результатів у педагогічній праці, високий 

рівень загальної культури» 17, c. 87. 

У навчальному посібнику «Основи педагогічної творчості та 

майстерності», авторами якого є В. Гореєва, Н. Гузій, Л. Мільто визначено, 

що «Багатство ідей та глибоких роздумів про творчу і майстерну працю 

майбутнього вчителя притаманне і вітчизняній філософсько-педагогічній 

спадщині. За часів Київської русі у нижчих школах грамоти навчання 

здійснювали «майстри грамоти», а пізніше у Братських школах – дидаскали, 

до праці яких ставилися високі вимоги – бути «благочестивими, 

розумними,… не хабарниками, не грошолюбами, не гнівливими, не 

заздрісними, не сміхотворцями…, але прихильними до благочестя, в усьому 

бувши взірцем добрих справ…» [49, c. 75]. 

Ф. Прокопович вказував на те, що мистецтво навчання та виховання 

вимагає спеціальної підготовки та занять самоосвітою. Г. Сковорода 

підходив до педагогічної праці як «високої місії», називав її «благородною 

справою», а силу вчителя бачив у його знаннях, благородстві, глибокому 

розумі, гідності, чесності, любові до дітей, єдності слова і діла, здатності до 

самоосвіти («долго учись сам, если хочеш учить других») [54, c. 86]. 

С. Шацький вказував на роль творчості як провідної функції 

педагогічної діяльності, котра повинна бути «живою, дієвою, рухливою, 

пошуковою». Великого значення у педагогічній майстерності вчений надавав 
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професійній техніці вчителя, підкреслюючи, що «не відкладаючи питання 

про творчість, …ми повинні говорити про уміння цю роботу роботи» [24, c. 

12]. 

Отже, в історії класичної педагогічної думки високоякісна досконала 

педагогічна творча праця описувалася переважно за допомогою термінів 

педагогічного мистецтва, творчості, майстерності, умілості, вказувалося на її 

творчу природу, порушувалися питання про важливість природних нахилів, 

покликання, любові до дітей та педагогічної справи, а також наголошувалося 

на необхідності ґрунтовної підготовки та постійної роботи майбутнього 

вчителя над собою, готовності до самовдосконалення. 

Цілеспрямовані ж наукові дослідження праці майбутнього вчителя 

започатковуються у першій чверті ХХ століття. Саме в цей період видаються 

перші наукові праці як от: «Про наукове вивчення педагогічної професії» 

М. Гармсен (1925), «Проблема вчителя» М. Рубінштейна (1927), «Сучасні 

проблеми педагогічної творчості» Я. Мамонтова (1922), «Питання вивчення 

вчителя» за ред. Г. Прозорова, «Школа, работа, учитель (педология и 

дидаскалогия)» Т. Маркар’яна (1924).  

Чимало досліджень у 60-80-ті рр. фокусувалися на проблемі педагогічної 

майстерності, внаслідок чого суттєво збагатилися уявлення про її сутність та 

зміст, ознаки та структурний склад (Ю. Азаров, І. Зязюн, Н. Кузьміна, 

М. Кухарєв, В. Сластьонін, Н. Тарасевич та ін.).  

У 90 рр. на тлі процесів гуманізації і демократизації освіти, розгортання 

руху педагогів-новаторів посилюється інтерес до педагогічної творчості, 

неформалізованих явищ і процесів педагогічної інтуїції, натхнення, творчої 

імпровізації, індивідуальності вчителя (В. Загвязинський, В. Кан-Калик, 

Н. Кічук, М. Никандров, О. Пєхота, М. Поташник, І. Раченко, С. Сисоєва та 

ін.).  

На сучасному етапі розвитку наукової думки вивчення проблеми творчої 

й майстерної професійної праці майбутнього вчителя широко спирається на 

досягнення психології творчості, де розробляються питання фізіологічних 
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основ, етапів, механізмів творчого процесу, типів, структури, обдарованості 

творчої особистості та ін.» [5, c. 165-170].  

Сформована в країні і Світі на початку XXI столітті ситуація в якості 

одного з пріоритетів освіти диктує становлення і розвиток творчої 

особистості з яскраво вираженою суб'єктною позицією, активної, здатної 

швидко адаптуватися в мінливих умовах життя.  

Отже, дослідження проблеми становлення і розвитку педагогічної 

творчості показало, що найбільш активно вивчення якісних рівнів 

професійної діяльності вчителя стало здійснюватися в радянській педагогіці. 

У 50 – 70 рр. в центрі уваги вчених стояли питання вивчення особистості 

вчителя, його професійно значущих особистісних властивостей і якостей, 

особливо педагогічних здібностей.  

Дослідження історії становлення та розвитку педагогічної творчості 

дозволяє виявити, що творча педагогічна діяльність – це вищий якісний 

рівень педагогічного професіоналізму, який проявляється в креативності 

особистості і діяльності майбутнього вчителя.  Історико-педагогічний аналіз 

проблеми становлення і розвитку педагогіки творчості вчителя, показав, що 

на рубежі ХХ-ХХІ століть в якості результатів педагогічної освіти виділяють 

професійну компетенцію, професійну готовність, готовність до творчої 

педагогічної діяльності. У світлі вимог модернізації освіти виникає 

необхідність розробки концептуальних засад формування та розвитку 

педагогічної творчості майбутнього вчителя в педагогічній системі освіти. 

 

 

1.2. Характеристика базових понять педагогічної творчості вчителя 

початкової школи 

Вивчення проблеми творчості та творчої особистості викликає великий 

інтерес у світовій науці та являється предметом гострих дискусій та 

суперечок, особливо якщо це стосується педагогічної творчості майбутнього 

вчителя. Відмінність сучасних вимог, що пред’являються молодому 
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фахівцеві, пов'язано зі значним розширення поля його діяльності та 

підвищенням рівня професійної компетентності. Творчий потенціал 

особистості, який часто формально пропонується «цілеспрямовано 

формувати в процесі навчання», являє собою прояв самих різних параметрів і 

властивостей особистості: особливих якостей розуму (спостережливості, 

вміння зіставляти і аналізувати, комбінувати, знаходити зв'язки і залежності, 

ставити нові завдання), особливого стану особистості (радості створення 

нового, подиву, передбачення створюваного продукту) і багато чого іншого. 

Творча діяльність вимагає від людини рухливості мислення, швидкого 

орієнтування, готовності до перетворення умов діяльності, інтелектуальної 

ініціативи, видозміни раніше засвоєних прийомів, стійкості до негативних 

вражень і емоцій.  

Спеціальні дослідження показують, що творча діяльність студентів є 

необхідним елементом їх навчально-пізнавальної діяльності в процесі 

отримання професійної освіти. У цих дослідженнях процес постановки 

педагогічної задачі відноситься до творчої діяльності, що включає такі 

компоненти, як творче мислення, мотиви, здібності, емоцію, пам'ять, волю і 

т. д. Крім того, творчу діяльність характеризують такі комбінації прийомів 

діяльності, які дозволяють генерувати нові ідеї, проявляти нові способи 

діяльності, вирішувати нестандартні завдання [17, c. 30]. 

Розглянемо сутність поняття творчість детально. На сьогоднішній день 

творчість перестає бути таїнством, в яке, на думку вчених (А. Бакушинський, 

В. Глоцер та ін.), не можна вторгатися і яким не можна управляти, потрібно 

лише створювати для нього відповідні умови. У науковій літературі широко 

поширене поняття творчості, не як процесуальна сторона (механізму), а як 

його результат (створення нового продукту).  

Творчість є необхідною умовою розвитку особистості, це творча 

діяльність, що веде до появи нових ідей, продуктів i відкриває нове в самому 

суб’єкті i вже існуючих формах культури. Творчий процес неможливий без 

участі пізнавальних здібностей індивіда, його мотиваційної i ціннісної сфер . 
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Творчість – цe складний психічний процес, пов’язаний з характером, 

iнтeрecaми, здiбноcтями оcобиcтоcтi [4, c. 33]. 

Творчість – це інтелектуальна діяльність людини, що складається у 

виробництві нового. Способи творчої діяльності мають логіко-евристичну 

основу. У кожному процесі творчої діяльності в більшій чи меншій мірі 

використовуються нові способи отримання або переробки інформації, 

знаходження яких направляється евристичним пошуком [64, c. 187]. 

Творчість – це процес діяльності, що створює якісно нові матеріальні і 

духовні цінності, або підсумок створення об'єктивно нового. Основний 

критерій, що відрізняє творчість від виготовлення (виробництва), 

унікальність його результату [41]. 

За тлумачним словником С. Ожегова, «творчість – це створення нових за 

задумом матеріальних і культурних цінностей» [47, c. 258].  

У педагогічної енциклопедії стосовно до процесу навчання творчість 

визначена як  «форма діяльності людини, яка спрямована на створення якісно 

нових для нього цінностей, що мають суспільне значення». 

А. Спіркін крім новизни і оригінальності, виділяв в понятті «творчість» 

суб'єктивну і об'єктивну значимість. Згідно В. Андрєєву, творчість – один з 

видів діяльності людини, спрямованої на вирішення протиріччя (рішення 

творчого завдання), для якого потрібні об'єктивні (матеріальні, соціальні) і 

суб'єктивні особистісні умови (вміння, творчі здібності, знання), результат 

якої володіє оригінальністю і новизною, соціальною та особистою 

значимістю, прогресивністю [1, c. 26-28].  

Психологічна наука розкриває сутність і показує фундаментальне 

значення діяльнісного підходу до формування творчості (Д. Богоявленська, 

Л. Виготський, В. Давидов, А. Леонтьєв та ін.). 

Платон, розглядав творчість як божественну одержимість, Бергсон як 

містичну інтуїцію, як дар, яким володіють тільки вибрані, де особлива роль 

відводилася інсайту – осяяння. Кант вважав, що творчість притаманна тільки 

геніям. У загально-філософському плані творчість входить в контекст 
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онтологічного поняття «діяльність», творчість людини, є системою його 

діяльності [1, c. 29].  

Творчість – це   якісний стан діяльності, який виражає ступінь творчих 

здібностей людини. Творчістю називають діяльність, на думку Б. Теплов, яка 

дає «нові, оригінальні продукти високої суспільної цінності».  Досліджуючи 

поняття «творчість», А. Спіркін, крім новизни і оригінальності, виділяє 

суб'єктивну і об'єктивну значимість.  

З позицій психології творчість розглядається як продукт розумової 

діяльності, один з найважливіших механізмів розвитку особистості. У 

педагогічній літературі творчість або творча діяльність визначається як 

діяльність, що забезпечує нові, вперше створювані оригінальні продукти, що 

мають суспільне значення [13, c. 96]. 

Однак більшість дослідників трактують творчість, як діяльність 

особистості, яка забезпечує виробництво нового, оригінального. При цьому 

творча діяльність, характеризується спрямованістю на реалізацію завдань, 

для яких немає готового способу вирішення і необхідних знань, створення 

нових для суб'єкта знань і т. д. 

С. Гольдентріхт у творчості виділяє гуманну сторону, відзначаючи, що 

природа творчого діяння, народження нового, прогресивного, сприяє 

розвитку людини і суспільства. Таким чином, визначення творчості тільки за 

ознакою новизни і оригінальності є не повним, необхідно враховувати і мету 

діяльності, основу якої має становити гуманістичне начало. 

Ф. Батюшков вважає, що творчість є створення нового. У такому 

значенні це слово могло бути застосоване до всіх процесів органічного і 

неорганічного життя, бо життя – це ряд безперервних змін, і все 

зароджується в природі є продукт творчості [6, c. 73]. 

Основу творчого процесу становить особистісний початок. Саме 

творчість є властивістю людської особистості, ознакою певного етапу її 

сформованості. Творчість цінна, оскільки стимулює розвиток і виховання 

особистості. У творчості людина створює саму себе. 
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В процесі творчості, в його суперечливості відбивається і специфіка  

сутності людини:  її  самоусвідомлене буття  і  реальність відносин. Відтак, 

творчість  постає як єдність  двох  суперечливих моментів: духовної 

суб’єктивної  сутності людини та об’єктивної дії.   

Таким чином,  специфіка творчості  полягає в тому, що в ній  

створюються духовні цінності, існування  яких раніше не cпоcтeрігалоcя у 

діяльності індивідуума. З цього можeмо визначити, що:  

а) творчість – свідома діяльність людини;  

б) творчість – діяльність, спрямована на створення нових cуcпільно 

значущих цінностей (матеріальних і духовних);  

в) творчість –розвиток системи самосвідомості. 

Головне в творчості не зовнішня активність, а внутрішня – акт створення 

ідеалу, образу світу. Зовнішня активність – реалізація ідеї в остаточному 

продукті, є другорядним по відношенню до активності внутрішньої [19, c.41]. 

Виділяючи ознаки творчого акту, всі дослідники підкреслювали його 

несвідомість, спонтанність, не контрольованість волею і розумом, а також 

зміна стану свідомості. Результат творчості неможливо прямо вивести з 

початкових умов. Ніхто, крім, автора, не може отримати в точності такий же 

результат, якщо створити для нього ту ж вихідну ситуацію. 

Звернення до наукової літератури показує, що творчість являє собою 

продуктивну форму активності і самостійності людини. Результатом 

творчості є наукові відкриття, винаходи, створення нових музичних, 

художніх творів, вирішення нових завдань у праці лікаря, вчителя, 

художника, інженера тощо. Отже, творчість розуміється як розвиваюча 

взаємодія, механізм руху якого має певні форми функціонування. 

Творчість особистості – це самореалізація можливостей i здібностей 

людини в оптимальних формах та з максимальною ефективністю на онові 

створення нового в собі i діяльності. Тому, вивчення самореалізації творчої 

пізнавальної діяльності набуває сьогодні особливої актуальності. Саме у 

творчості, знаходиться джерело самореалізації i саморозвитку особистості, 
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яка вміє аналізувати виникаючі проблеми, встановлювати системні зв’язки, 

виявляти протиріччя, знаходити їх оптимальне рішення, прогнозувати 

можливі наслідки реалізації таких рішень [23, c. 158]. 

Творча особистість – це особистість людини-творця, тобто того, хто 

створює якісь, принципово нові, продукти в результаті своєї діяльності. 

Творчість – це творча діяльність. Відповідно, творча особистість – це 

людина, готова до такої діяльності і займається нею [12, c. 35].  

Можна визначити особливості творчої особистості: 

 у неї виражені інтереси і схильності до творчої діяльності; 

 вона здатна займатися творчою діяльності (або взагалі творчістю); 

 її творчість буде не повним повторенням досвіду попередників, а 

оригінальною, і хоча б в деякій мірі, затребуваною. 

Для творчої особистості важливо якомога раніше вийти на свою «творчу 

стезю». Краще, якщо це станеться ще в дитинстві. Можна знайти свій шлях і 

в значно більш пізньому віці, але з віком це буде зробити все складніше. Було 

навіть введено таке поняття, як «зустріч з дивом», тобто з чимось таким, що 

перевернуло весь внутрішній світ молодої людини. Це може бути і якась річ, 

і якась цікава людина. 

Також під творчою особистістю розуміють особистість, здатну до 

творчо-інноваційної діяльності та самовдосконалення. Основними 

компонентами творчої особистості є:  

а) творча спрямованість (мотиваційно-потребна орієнтація на творче 

самовираження, цільова установка на особистісно і суспільно значущі 

результати); 

б) творчий потенціал (сукупність інтелектуальних і практичних знань, 

умінь і навичок, здатність застосовувати їх при постановці проблем і пошуку 

рішення з опорою на інтуїцію і логічне мислення, обдарованість у певній 

сфері);  

в) індивідуально-психологічна своєрідність (вольові риси характеру, 

емоційна стійкість при подоланні труднощів, самоорганізація, самооцінка, 
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захоплене переживання успіху, усвідомлення себе як творця матеріальних і 

духовних цінностей, відповідних потребам інших людей)  [25, c. 78-80]. 

Творчий потенціал людини характеризується рядом особливостей, які є 

ознаками творчої особистості. Значущою характеристикою його є 

креативність як здатність перетворювати здійснювану діяльність у творчий 

процес, здатність помічати і формулювати альтернативи, ставити під сумнів, 

вміння вникати в проблему і в той же час відірватися від дійсності, побачити 

перспективу, вміння бачити знайомий об'єкт з нового боку, в новому 

контексті» [33, c. 131]. 

Психолог Г. Рубінштейн сформулював основне «правило розвитку 

здібностей – по «спіралі»: від задатків до здібностей – в цьому полягає шлях 

розвитку особистості. Творчі задатки притаманні кожній людині, але лише 

реалізація творчого потенціалу робить людину творчою особистістю. 

Фундаментом педагогічного процесу, що веде до досягнення висунутої мети, 

є створення умов для продовження освіти, особистісного і професійного 

зростання, формування потреби до самовиховання шляхом підвищення рівня 

не тільки навчальних завдань, а й усіх видів життєдіяльності, через навчання 

учнів прийомам самопізнання, саморозвитку, самовдосконалення. Від 

педагогічного колективу закладу професійної освіти потрібно здійснення 

заходів на створення умов навчання, виховання і розвитку учнів, які 

передбачають всебічний розвиток їх творчих здібностей і практичних 

навичок» [61, c. 220-221]. 

У визначенні творчої особистості особливе місце займає вибір, який 

відноситься до сфер людської діяльності: моральної, інтелектуальної, 

емоційно-вольової, громадської активності і яка полягає в здійсненні вибору, 

прийнятті рішень і діяльності по їх здійсненню. З цього випливає, що творча 

особистість –  це особистість, яка володіє творчим потенціалом у вигляді 

вроджених задатків і здібностей, індивідуально-психологічним своєрідністю, 

свободою вибору і творчою спрямованістю» [16, c. 25]. 
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Отже, науково-філософська розробка проблеми творчого розвитку 

особистості повинна базуватися на розумінні природи творчості в наявності 

творчого начала в кожній людині і схильність людини до його розкриття, в 

зв'язку з чим в сучасних філософських дослідженнях творчості 

затверджується розуміння творчості як форми розвитку. 

Таким чином, виходячи з вище дослідженого, творча особистість являє 

собою характеристику особистості, що визначає її готовність до зміни, 

створення, поліпшення, перетворення і т.д., себе і навколишньої дійсності. 

Крім того, творчу особистість слід розуміти, як здатність застосовувати 

свої знання і вміння в пошуку способу вирішення виниклої проблеми або 

творчої задачі, яка повинна відрізнятися новизною і забезпечити 

вдосконалення об'єкта, суб'єкта і т. д. 

 

 

1.3. Сутність і специфіка педагогічної творчості 

Як вже зазначалося, творча діяльність вимагає від людини не 

шаблонних, звичних дій, а рухливості мислення, швидкого орієнтування, 

готовності до змін умов діяльності, інтелектуальної ініціативи, зміни раніше 

засвоєних прийомів, стійкості до негативних вражень і емоцій.  

Спеціальні дослідження показують, що творча діяльність майбутніх 

вчителів є необхідним елементом їх навчально-пізнавальної діяльності в 

процесі отримання професійної освіти. У цих дослідженнях процес 

постановки педагогічної задачі відноситься до творчої діяльності, що 

включає такі компоненти, як творче мислення, мотиви, здібності, емоцію, 

пам'ять, волю і т. д. Крім того, творчу діяльність характеризують такі 

комбінації прийомів діяльності, які дозволяють генерувати нові ідеї, 

проявляти нові способи діяльності, вирішувати нестандартні завдання.  

Творча педагогічна діяльність проявляється в уміннях вчителя діяти в 

рамках професії по-своєму, домагаючись результативності в навчанні і 

вихованні учнів, дає можливість постійно вдосконалювати педагогічний 
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процес, вводити в нього окремі інновації, раціоналізувати методи і прийоми 

навчання і виховання без будь-якої докорінної перебудови педагогічного 

процесу [2,  c. 183].  

Саме тому визначення сутності та специфіки педагогічної творчості 

являється досить актуальним завданням. Розуміння сутності педагогічної 

творчості як вищого якісного рівня педагогічної діяльності, який формується 

поетапно, на базі педагогічної вмілості та педагогічної майстерності, 

обумовлює виділення основних факторів його формування, створення умов 

для розвитку педагогічного професіоналізму в цілому.  

Як відомо, педагогічна творчість, як і будь-який інший вид творчості, 

реалізується в творчому процесі. Вченими встановлено, що в процесі 

підготовки фахівця у закладі вищої освіти розвиток його професійних знань, 

умінь і творчих здібностей проходить п'ять етапів (рівнів).  Узагальнення 

наукової психологічної та педагогічної літератури з проблеми творчості, 

дозволяє констатувати, що творчість – це процес створення нового, раніше не 

існуючого. У більшості випадків поняття «творчість» і «творча діяльність» 

ототожнювали. Однак педагогічна творчість має свої особливості в 

порівнянні із  значенням цього поняття.  

За С. Гончаренком, «педагогічна творчість – це оригінальний і 

високоефективний підхід вчителя до навчальних завдань, збагачення теорії та 

практики виховання і навчання, що стосується різних сторін діяльності 

вчителя – проведення навчальних занять, роботи над організацією колективу 

учнів, … проектування особистості учня, вироблення стратегії і тактики 

педагогічної діяльності з метою оптимального виконання завдань всебічного 

розвитку особистості» [3, c. 34].  

Педагогічна творчість – це індивідуально своєрідний процес теоретичної 

та практичної діяльності вчителя, який спрямований на пошук і здійснення 

оригінальних рішень педагогічних завдань, що сприяють підвищенню 

ефективності та якості освіти учнів [41]. 
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У наукових дослідженнях педагогічна творчість визнається важливим 

критерієм якісного становлення особистості вчителя сучасної школи, який 

проявляється, перш за все, в соціальній потребі в творчій праці. 

Педагогічною творчістю визначається як:  

  діяльність, яка спрямована на формування особистості учня як суб'єкта 

життєтворчості; 

  інтегративна якість особистості майбутнього вчителя, структурними 

компонентами якої є: професійна спрямованість, професійна самосвідомість, 

професійне мислення, діагностична культура;  

  діяльність, пов'язана з вивченням педагогічного досвіду, педагогічної 

майстерності вчителів, самопізнанням, саморозвитком, самовдосконаленням. 

Отже, педагогічна творчість – це обопільна творча діяльність головних 

суб'єктів освітнього процесу загальноосвітнього навчального закладу 

(майбутнього вчителя і учня) в їх взаємозв'язку і взаємозалежності, 

результати якої ведуть до їх розвитку і саморозвитку [5, c. 55-58]. 

Здатність до творчості – це невід'ємний елемент педагогічної культури 

вчителя. Підготовка вчителів початкової школи до розвитку творчих 

здібностей молодших школярів ґрунтується на методологічному визнанні 

пріоритетів особистісного розвитку студента, його потреб, мотивів, цілей, 

здібностей, індивідуально-психологічних особливостей, педагогічного 

процесу в напрямку його спрямованості на підвищення професіоналізму 

студента, формування професійно-творчої особистості майбутнього вчителя, 

розвиток і саморозвиток суб'єктів педагогічної взаємодії, розвиток 

психолого-педагогічних механізмів їх самовдосконалення і залучення до 

творчого процесу. 

Педагогічна творчість, як і наукова творчість, є вищим рівнем діяльності 

людини. Психологічну структуру педагогічної творчості можна представити 

схемою: – мета творчості – мотив – суб'єкт (або предмет творчості) – 

способи, засоби – умова – результат [9, c. 198]. 
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За змістом педагогічна творчість являє собою певну сукупність спільних 

дій вчителя і учнів, спрямованих на формування і розвиток особистості. З 

боку вчителя педагогічна творчість виражається: 

 у створенні системи педагогічного співробітництва зі своїми учнями; 

  у постійному вдосконаленні навчально-виховного процесу на основі 

наукового передбачення, самооцінці педагогічної діяльності; 

  в оптимальному використанні різноманітних засобів педагогічного 

впливу; 

  у дослідницькій роботі з розвитку найбільш актуальних проблем 

педагогічного процесу; 

  у різнобічних захопленнях вчителя, використовуваних в навчанні і 

вихованні; 

  у самовдосконаленні, саморозвитку себе як майбутнього вчителя. 

Педагогічна творчість має свої особливості: 

1. З одного боку – це творіння (навчання, виховання, розвиток) людини; 

з іншого – це пошук і здійснення нових рішень педагогічних завдань; 

2. Творчість майбутнього вчителя - це співтворчість з учнями; 

3. Вчитель спільно з учнем творить на живому «людському матеріалі»; 

4. Обмеженість у часі; 

5. Повторюваність; 

6. Двоїстий і відносний характер одержуваних результатів; 

7. Органічне поєднання різних видів творчості. 

Оскільки педагогічна творчість – це «творіння людини», то воно 

притаманне і починаючому викладачеві і людині, що володіє педагогічною 

майстерністю. Тоді виникає питання – в якому співвідношенні знаходяться 

педагогічна майстерність і педагогічна творчість? 

Для відповіді на це питання необхідно розібратися в суті педагогічної 

майстерності. З цією метою з'ясуємо деякі поняття: 

 загальна культура майбутнього вчителя – це ступінь оволодіння 

загальною світовою культурою. Сюди відносять ступінь його 
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інтелектуального розвитку, зміст його світогляду, рівень освіти, ставлення до 

праці, загальна вихованість, коло його інтересів і запитів, форми 

повсякденної поведінки; 

 педагогічна культура – це весь світовий позитивний теоретичний і 

практичний досвід в галузі педагогіки; 

 педагогічна культура вчителя – це певний ступінь оволодіння вчителем 

світовим педагогічним досвідом людства. Вона одночасно висловлює і 

ступінь професійного розвитку викладача, і основні вимоги до його 

поведінки і діяльності [11, c. 105-107]. 

Як професійно-особистісне явище педагогічна культура містить у собі 

світоглядні, ідейні, інтелектуальні, емоційні, естетичні, фізичні та практичні 

дієві аспекти. Педагогічна культура вчителя проявляється в навчально-

виховному процесі через педагогічну майстерність. 

Педагогічна майстерність вчителя – це знання, вміння та навички, які 

поєднанні з особистісними якостями дозволяють йому вирішувати завдання 

навчально-виховного процесу на високому професійному рівні. По-іншому – 

це здатність втілювати педагогічну культуру на практиці. 

Зовні педагогічна майстерність проявляється в успішному творчому 

вирішенні найрізноманітніших педагогічних завдань, в ефективному 

досягненні цілей навчально-виховної роботи. Внутрішня сторона 

педагогічної майстерності включає знання, вміння, навички, професійно 

важливі якості вчителя, позитивне ставлення до педагогічної праці, інтерес і 

любов до нього, педагогічні та організаторські здібності, що відповідають 

вимогам професії, риси характеру, прояви темпераменту, особливості 

психічних процесів, психологічна готовність до діяльності. 

Тобто,  педагогічна творчість ефективна, якщо вона ґрунтується на 

високій професійно-педагогічній компетентності. Коли ця компетентність 

відсутня, то спостерігаються різні прецеденти в навчально-виховному 

процесі. Професійна майстерність тісно пов'язана з творчістю. Істинна 

педагогічна творчість відповідає об'єктивному, а не суб'єктивному критерію 
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новизни, результатів творчої діяльності. Педагогічна майстерність вчителя 

виступає гарантом педагогічної творчості. 

Педагогічна творчість розвивається під впливом особистісних і 

соціальних (економічних, політичних, педагогічних, психологічних, 

наукових) факторів. 

До особистісних факторів відносяться: 

а) зміст і рівень мотивації; 

б) прагнення вчителя до пошуку нових, ефективних форм і методів 

педагогічної діяльності; 

в) інтелектуальні та педагогічні здібності; 

г) професійні знання, вміння, навички; 

ґ) особистісні якості вчителя:  

д) захопленість педагогічною професією;  

е) самостійність;  

є) ініціативність;  

ж) працездатність;  

з) цілеспрямованість;  

и) комунікабельність. 

До соціальних факторів можна віднести: 

 недопущення перевантажень у педагогічній діяльності; 

 надання вчителем часу на самостійну роботу; 

  зміст і характер вимог, що пред'являються до особистості вчителя; 

 рівень і якість організації педагогічної праці; 

 ставлення учнів до навчання, до творчої діяльності вчителя; 

 морально-психологічний клімат в педагогічних колективах; 

 грамотно організована методична робота у школі; 

 матеріально-технічне забезпечення педагогічного процесу [15, c. 37-41]. 

Отже, у розумінні сутності педагогічної творчості проявляються різні 

підходи. Один з них – це створення об'єктивно нових технологій навчання і 
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виховання. Якщо дотримуватися цього критерію, то створюється враження, 

що йому відповідають одиниці вчителів, що є помилково. 

Творчість у педагогічній діяльності часто розглядають як відмову від 

репродуктивної діяльності. Як правило, репродуктивна діяльність визнається 

лише в якості небажаного, але необхідного переходу до творчості. 

Недооцінюється той факт, що репродуктивність в педагогічній діяльності має 

багаторівневу структуру: від невпевненого переказу знань, до вміння 

адаптувати матеріал з урахуванням багатьох зовнішніх факторів. Майстер 

педагогічної праці легко переходить від репродукції до творчості і навпаки. 

Вся педагогічна діяльність носить творчий характер. Будь-яке навчальне 

заняття, на якому вдало комбінуються відомі методи і методики, певною 

мірою є результатом творчості. Це підтверджується тим, що створення нової 

системи з відомих елементів – вже прояв творчості. Сама побудова і 

проведення кожного заняття вимагає творчого підходу, бо будь-яке заняття 

включає не тільки ті, чи інші схеми його проведення, але завжди різний стан 

групи і наявність індивідуальності кожного учня. 

Варто пам'ятати, що педагогічна діяльність є не індивідуальною, а 

спільною. Вона передбачає формування і розвиток особистості учня, його 

здібностей і компетентності. Оскільки кожен учень неповторний як 

особистість, результативна педагогічна діяльність є творчою. 

Крім того, педагогічна творчість проявляється і при вирішенні 

комунікативних завдань, які виступають своєрідним фоном і підставою для 

професійної діяльності. Тому, педагогічна творчість може бути 

охарактеризована не тільки як творче використання педагогічних знань, 

умінь і навичок, але як здатність висувати нові ідеї, приймати нестандартні 

рішення, використовувати оригінальні методи і технології, тобто 

конструювати навчально-виховний процес, втілюючи задум в реальність. 

Іншою найважливішою характеристикою творчої педагогічної діяльності 

є те, що вона здійснюється постійно, а результати її виявляються не відразу. 

Тому суттєвою професійною особливістю творчості майбутнього вчителя є 
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вміння прогнозувати подальші шляхи розвитку якостей учнів за первинними 

результатами впливу, передбачити на основі сприйняття результатів своєї 

діяльності її перспективний, цілісний результат. Так як процес навчання є, за 

визначенням, цілеспрямована взаємодія всіх його учасників, то творча 

діяльність майбутнього вчителя повинна бути пов'язана з творчою діяльністю 

його учня, і обидві ці діяльності є елементами освітньої системи школи. 

Педагогічна творчість здійснюється в ході безпосередньої взаємодії з дітьми, 

що вимагає від майбутнього вчителя вміння управляти своїми психічними 

станами, оперативно викликати творче самопочуття у самого себе і у дітей, 

здійснювати творчий процес педагогічного спілкування [22]. 

Важливим фактором формування педагогічної творчості є вироблення 

основ педагогічної вмілості майбутнього вчителя в процесі його професійної 

підготовки. На думку А. Гримотя і Е. Чеботаренка, високий рівень 

професіоналізму можна виробити вже у студентів за допомогою детального 

ознайомлення з вимогами професіограми вчителя та показу шляхів 

формування професійної майстерності та творчості [24, c. 65]. 

В ряді досліджень підкреслюється, що професійна діяльність 

майбутнього вчителя повинна розглядатися як один з видів практичного 

мистецтва, яке знаходить своє вираження в тому, як учитель виділяє і 

вирішує професійні завдання, що виникають перед ним. Творчий характер 

педагогічної професії обумовлюється ще й тим, що педагог сам створює 

середовище своєї діяльності, організовуючи учнів і керуючи процесом їх 

навчання і розвитку. При цьому діяльність самого майбутнього вчителя 

також знаходиться в зміні і розвитку – це стосується постійного оновлення 

змісту освіти, і появи нових ідей і методів, і вдосконалення форм навчання.  

У дослідженнях останніх років вчені стверджують, що педагогічна 

творчість як і раніше розглядається як «несуча конструкція» педагогічної 

діяльності вчителя. Принципова позиція нової школи – це розуміння вчителя 

як носія педагогічної творчості. Саме він виступає «першим суб'єктом 

педагогічної практики», організовує освітній простір школи і сам 
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розвивається в ньому, відчуваючи почуття особистої відповідальності за 

результат роботи всієї школи, розуміє місце свого предмета в досягненні 

спільної мети, свідомо і вільно обирає методи навчання, планує сходження 

вихованця від уявлень до понять, до самостійного мислення і практиці.  

Таким чином, очевидно, що ідея про творчий характер праці вчителя 

була і залишається чільною в педагогічній науці. Відповідно і педагогічна 

творчість розглядається не як окрема сторона педагогічної праці, а як 

найбільш суттєва і необхідна його характеристика. 

У теоретичній літературі з даного питання виділяються наступні рівні 

педагогічної творчості. Перший рівень творчості –елементарної взаємодії з 

класом. Педагог використовує зворотний зв'язок, коригує свої впливи за її 

результатами, але він діє «за методичкою», за шаблоном, з досвіду інших 

колег.  Другий рівень – оптимізації діяльності на уроці, починаючи з його 

планування, коли творчість проявляється в умілому виборі і доцільному 

поєднанні вже відомого педагогу змісту, методів і форм навчання. Третій 

рівень – евристичний, педагог використовує творчі прийоми живого 

спілкування з учнями. Найвищий рівень творчості характеризується його 

повною самостійністю, використанням готових прийомів, але в які 

вкладається особистісне начало, тому вони відповідають творчій 

індивідуальності вчителя, особливостям особистості вихованця, конкретному 

рівню навченості, вихованості, розвитку класу [25, c. 76].  

Педагогічна творчість різноманітна по-своєму змісту, організаційним 

формах, методах і прийомах, однак, як показав аналіз теоретичної літератури, 

зараз в якості основних напрямків творчості вчителя і необхідних для цього 

умінь виділяються наступні: 

1. Конкретизація цілей і завдань навчання. Творчість вчителя тут 

проявляється в умінні:  

 перетворювати цілі навчання, стосовно до своїх умов роботи;  

 оцінювати наявний рівень навченості і розвитку учнів, прогнозуючи 

труднощі і намічаючи перспективи розвитку учня і окремих груп учнів;  
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 оригінально формулювати завдання на кожному етапі навчання.  

2. Перетворення змісту навчання. Тут творчість вчителя буде 

проявлятися в умінні:  

 актуалізувати зміст підручника; 

 підбирати додаткову інформацію, співвідносячи її з завданнями 

навчання і виховання;  

 перекомпоновувати матеріал, по-новому його організовувати.  

3. Модифікація методів і прийомів навчання. Широке поле діяльності 

для творчості вчителя відкривається при виборі відповідних форм, прийомів і 

методів роботи, що дозволяють досягти результативності навчання, а також 

при вмілому їх поєднанні.  

4. Відбір і виготовлення засобів навчання. Творчість вчителя виявляється 

в підборі і виготовленні навчальних посібників до уроку, творчому 

оформленні засобів наочності і раціональному їх поєднанні. 

5. Організація процесу навчання. Основних творчих зусиль вимагає від 

вчителя організація процесу навчання. Учитель організовує процес навчання 

на різних рівнях:  

 функціональному (передбачає тісну співпрацю вчителя з учнем); 

 організаційному (використання вчителем різних форм роботи: 

індивідуальних, парних, групових; розробка нетрадиційних форм уроків: 

урок-конференції, уроки-екскурсії та ін., організація і проведення 

колективних творчих справ з виходом в різні види діяльності);  

 матеріального забезпечення (використання підручника, навчальних 

посібників, кабінету і т. д.) [30].  

Однак у кожного вчителя творчість проявляється по-своєму. 

Індивідуальний стиль діяльності в кожному конкретному випадку буде 

залежати від особливостей особистості, її темпераменту і типу нервової 

системи. Тому дії майбутнього вчителя з відбору, дозування та організації 

навчального матеріалу , планування ходу уроку, аналізу результатів своєї 

роботи і досвіду своїх колег у кожного будуть різними.  
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Провівши дослідження, можна стверджувати, що педагогічна творчість 

формується в самостійній практичній діяльності вчителя, за умови 

досягнення ним високого якісного рівня професіоналізму – педагогічної 

майстерності. Однак загальновідомо, що навіть добре підготовлений у ЗВО 

педагог не завжди стає майстром своєї справи, творчим учителем. Це 

пов'язано зі складністю і багатофакторністю як самого феномена високого 

рівня педагогічного професіоналізму, так і процесу його становлення в 

школі. Формування педагогічної творчості носить поетапний характер, 

представляється як безперервний процес професійно-педагогічної підготовки 

та професійного зростання вчителя в самостійній практичній діяльності. 

 

 

Висновки до першого розділу  

Опрацювавши теоретичну літературу з проблеми дослідження, можемо 

стверджувати, що творчість і педагогічна наука налічують кілька тисячоліть 

своєї історії.  В основу періодизації становлення і розвитку основ педагогіки 

творчості вчителя покладені значні віхи в розвитку економічного і 

соціокультурного життя країни.  

Дослідження проблеми становлення і розвитку педагогічної творчості 

показало, що найбільш активно вивчення якісних рівнів професійної 

діяльності вчителя стало здійснюватися в радянській педагогіці. У 50 - 70 рр. 

в центрі уваги вчених знаходилися питання вивчення особистості вчителя, 

його професійно значущих особистісних властивостей і якостей, особливо 

педагогічних здібностей. У другій половині 80 - 90 років ХХ ст. намітився 

комплексний підхід дослідження проблеми вчительського професіоналізму. 

Це було обумовлено багатьма причинами. По-перше, педагогічна творчість 

стає особливо соціально затребуваною. Адже тільки високопрофесійний 

вчитель в змозі забезпечити здійснення реформи системи освіти, обумовленої 

вимогами часу. По-друге, в педагогічній науці і практиці було накопичено 
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багато наукових знань про складний феномен професійної творчості вчителя, 

що дозволяли в комплексі вирішувати проблеми його формування.  

У педагогічних дослідженнях творчість або творча діяльність 

визначається як діяльність, що забезпечує нові, вперше створювані 

оригінальні продукти, що мають суспільне значення. Більшість вчених 

трактують творчість, як діяльність особистості, що забезпечує виробництво 

нового, оригінального.  

Творча особистість – це особистість людини-творця, тобто того, хто 

створює якісь, принципово нові, продукти в результаті своєї діяльності. 

Творчість – це творча діяльність.  

Провівши психолого-педагогічний аналіз літератури з даної проблеми, 

ми трактуємо педагогічну творчість, як такий варіант організації 

професійної діяльності вчителя, який на реально доступному рівні 

забезпечує: розв'язання навчально-виховних завдань, що стоять перед 

сучасною школою, безперервне зростання загальної і професійної культури 

педагога, його активної пошукової діяльності щодо підвищення 

ефективності освітнього  процесу. 

Здатність до творчості – це невід’ємний елемент педагогічної культури 

вчителя. Підготовка вчителів початкової школи до розвитку творчих 

здібностей молодших школярів ґрунтується на методологічному визнанні 

пріоритетів особистісного розвитку студента, його потреб, мотивів, цілей, 

здібностей, індивідуально-психологічних особливостей, педагогічного 

процесу в напрямку його спрямованості на підвищення професіоналізму 

студента, формування професійно-творчої особистості майбутнього вчителя, 

розвиток і саморозвиток суб'єктів педагогічної взаємодії, розвиток 

психолого-педагогічних механізмів їх самовдосконалення і залучення до 

творчого процесу. 

Отже, творчість майбутнього вчителя представляється як вища форма 

активної діяльності вчителя з перетворення педагогічної дійсності, в центрі 

якої стоїть учень. При цьому педагогічна творчість матиме місце, якщо 



39 
 

перетворювальна діяльність сучасного вчителя характеризується такими 

показниками, як систематичне переосмислення своєї діяльності в світлі 

наукових теоретико-педагогічних знань, створення своєрідних і ефективних 

шляхів вирішення професійно-творчих завдань в конкретний момент 

педагогічної дійсності, що сприяють виробленню самостійної професійної 

позиції. З іншого боку, повинна існувати така організаційна форма роботи, 

яка дозволить самим вчителям, об'єднавшись, оформляти, утримувати і 

коригувати норми педагогічної діяльності відповідно до цивільного 

замовлення і стандарту освіти, творячи об'єктивну систему показників 

якісної діяльності майбутнього вчителя-майстра, майбутнього вчителя-

творця, майбутнього вчителя-новатора. 
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РОЗДІЛ 2 

ОБҐРУНТУВАННЯ  ОСНОВ  ПЕДАГОГІЧНОЇ ТВОРЧОСТІ 

МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

 

2.1. Розвиток творчої особистості та спрямованість на творчу 

діяльність майбутнього вчителя початкової школи 

В умовах інноваційної діяльності вчителів особливої важливості 

набувають людські якості майбутнього вчителя, які стають професійно 

значущими передумовами створення сприятливих відносин у навчально-

виховному процесі. Відомо, що в педагогічній діяльності вчитель є 

активною, творчою особистістю, яка завжди виступає організатором 

повсякденного життя школярів, пробуджує інтереси, веде учнів за собою, а 

це може тільки людина з розвиненою волею, де особистій активності 

відводиться вирішальне місце. Педагогічне керівництво класом зобов'язує 

вихователя-вчителя бути винахідливим, кмітливим, наполегливим, завжди 

готовим до самостійного вирішення будь-яких ситуацій. 

Педагогічна праця в усі часи була творчою, адже основне її призначення 

– це створення, творення особистості, розвиток, утвердження духовного 

начала в людині. Крім того, діяльність майбутнього вчителя здійснюється в 

постійно змінюючих ситуаціях. Володіючи міцною професійною базою, 

сучасний вчитель повинен мати уявлення про творчий характер своєї праці, 

бути підготовленим до педагогічної діяльності як до творчого процесу, 

володіючи значним особистісним, професійним і творчим потенціалом. Щоб 

творити, створювати нове, вчителю необхідно розвивати і вдосконалювати 

свої творчі здібності, істотну роль у виявленні та розвитку яких відіграє 

заклад вищої освіти.  

Професія майбутнього вчителя поєднує в собі різнобічну діяльність, яка 

включає вміння і навички педагогічної, виховної, організаторської, 

просвітницької, методичної, виконавської роботи. Ці напрямки в діяльності 
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відіграють важливу роль у вирішенні специфічних завдань, орієнтованих на 

формування творчої активності не тільки учнів, а й постійне особистісне 

вдосконалення самого майбутнього вчителя. 

Значимість розвитку творчої особистості та спрямованість на творчу 

діяльність майбутнього вчителя початкової школи підвищується в аспекті 

компетентнісного підходу в професійній підготовці вчителя в інтересах 

забезпечення більш високого рівня виховання школярів.  Розвиток творчої 

особистості вчителя початкової школи як його здатності до інноваційного 

розв’язання різнопланових професійних завдань набуває важливого значення 

в контексті інноваційного розвитку освітньої галузі в Україні, на чому 

наголошують зарубіжні і вітчизняні вченні. 

У процесі педагогічної діяльності педагог зустрічається з великою 

кількістю факторів (важко прогнозованих, а іноді і зовсім непередбачених), 

що впливають на розвиток його вихованців. Це можуть бути як умови життя, 

так і спадковість, звичаї, соціум і т.д. Чим більше розвинена творчість 

майбутнього вчителя, тим легше йому підібрати правильні методи і прийоми 

особистісної взаємодії з вихованцями. Слід також зауважити, що творча 

людина в процесі спілкування притягує до себе людей, а це якість 

особистості важливо для професії вчителя. 

Як показав аналіз наукової літератури, сьогодні доведено нагальну 

потребу українського суспільства і держави в переорієнтації педагогічної 

діяльності на інноваційну спрямованість; формування нової генерації 

молодого покоління, яка буде мати розвинене творче мислення та здатність 

забезпечити інноваційний розвиток суспільства. Вчені відзначають, по-

перше, необхідність змін змісту, технологій у системі освіти у зв’язку з 

виникненням соціального замовлення на особистість, здатну не тільки до 

засвоєння, а й до творчого розвитку, вдосконалення дійсності; по-друге, 

потребу в швидкому освоєнні майбутнім вчителем нововведень, зумовлену 

можливістю обирати навчальні програми і підручники; по-третє, виникнення 

ситуації конкурентності в освітньому просторі, що пов’язано з появою 
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навчальних закладів різних типів. Тому інноваційні процеси є рушійними 

силами розвитку й модернізації системи освіти. 

Згідно з поглядами В. Андрєєва, С. Кузьміна [32] та інших науковців, 

педагогічна діяльність набуває стійкого творчого характеру в умовах 

інновацій, що дозволяє пов’язати зміст когнітивного компоненту творчого 

потенціалу вчителя з його обізнаністю з педагогічними інноваціями та 

ефективним педагогічним досвідом.  

Європейський дослідник П. Вудз підкреслює: через використання 

інновацій, яке ґрунтується на оволодінні знаннями, уміннями й навичками, 

контролі та педагогічній доцільності, можна розглядати зв’язок між творчим 

викладанням (використання підходів, які базуються на образному мисленні, 

щоб зробити навчання цікавішим та ефективнішим) і навчанням задля 

творчості (форми і методи навчання, призначені для розвитку творчого 

мислення і творчої поведінки учнів) [32, c. 73]. При цьому пріоритетними для 

вчителів стають стратегії, які залучають учнів до активної діяльності і 

педагоги діють творчо, щоб адаптувати ці стратегії відповідно до вікових та 

індивідуальних особливостей учнів та контексту навчання. Використання 

інновацій у освітньому процесі може полягати у власних ідеях вчителя або ж 

адаптації запозиченої ідеї (у тому числі, в нових умовах), а творчий акт 

учителя призводить до трансформацій і створення певного продукту, тобто 

засвоєння знань його учнями. 

У підсумковому звіті про реалізацію європейського проекту 

«Дослідження творчості та інновацій в освіті у країнах – членах 

Європейського Союзу» (The Study on Creativity and Innovation in Education in 

EU Member States, 2010) ідеться, зокрема, про необхідність підвищити 

обізнаність педагогів щодо творчих та інноваційних підходів і пропонується 

спрямувати діяльність європейських держав на надання середнім школам 

можливостей розвивати і трансформувати власну діяльність задля 

інтегрування численних ключових компетентностей ХХІ століття, у тому 

числі – здатності до критичного мислення, творчості, співпраці тощо. 
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Підкреслюється: незважаючи на те, що більшість учителів має чітке уявлення 

про педагогічну творчість, потребують покращення шляхи її розвитку в 

освітньому процесі; існує потреба у сфокусованішій та практично 

спрямованій роботі стосовно викорінення існуючих стереотипів цього 

питання. Для цього країни Європейського Союзу повинні планувати 

навчання освітян новим методам творчої та інноваційної діяльності. 

Програми навчання вчителів мають забезпечувати керований розвиток 

викладацьких умінь, а досвід практичної діяльності – готувати педагогів до 

вдосконалення інноваційних і творчих методів роботи [32, c. 74]. 

Саме на цьому має базуватися підготовка майбутніх вчителів початкової 

школи у ЗВО. За сучасними вимогами до підготовки фахівців педагогічної 

галузі вчитель-майстер повинен бути творчою особистістю, що 

характеризується високим ступенем розвитку спрямованості на педагогічну 

діяльність, бажанням самореалізації, розвитком професійних якостей, 

творчих умінь, що сприяють успішності в педагогічній діяльності.  

Отже, для того, щоб вчитель початкової школи міг діяти творчо, він 

повинен мати цілий ряд властивостей, професійно важливих якостей, що 

забезпечують професійний саморозвиток його особистості, а через нього і 

розвиток особистості учня. 

Підготовка студентів до розвитку творчих здібностей учнів початкової 

школи передбачає на заняттях активну дослідницьку позицію з метою 

критичного аналізу, осмислення та оцінки ефективності вивчення всіх 

професійних дисциплін, професійної діяльності під час педагогічної 

практики, формування у майбутніх вчителів ставлення до себе як до діяча, 

яке проявляється в умінні змінювати (модернізувати) процес навчання і 

виховання учнів, зважувати і оцінювати наслідки. 

Особливого значення набуває створення студентами індивідуальних 

проєктів, засвоєння змісту програм відповідних дисциплін, набуття навичок у 

застосуванні інновацій у навчально-виховній роботі на практиці, участь у 

науково-практичних та науково-методичних конференціях, семінарах, 
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олімпіадах, створення власних інноваційних педагогічних технологій, 

виконання курсових, дипломних робіт тощо, тобто активне залучення молоді 

до наукової діяльності.  

Роботу з розвитку творчої особистості майбутнього фахівця можна 

здійснювати за багатьма напрямками. Зокрема, під час лекцій, практичних та 

лабораторних занять творчо-репродуктивного та творчого рівня які  

передбачають наявність наступних завдань (С. О. Сисоєвої): 

 дослідницькі: навчально-творчі завдання – експериментальні, 

спрямовані на моделювання, формалізацію, застосування математичних 

методів, принципів системності, історизму тощо; 

 на винахідливість: навчально-творчі завдання – пошук нового 

конструктивного рішення, винахід нових конструкцій, засобів діяльності, 

продукції;  

 на комунікативність: навчальні завдання – розподіл обов'язків у 

процесі колективної діяльності за зразком; 

 на спілкування: навчально-творчі завдання – розподіл обов'язків у 

процесі колективної творчої діяльності, способів співпраці; 

 на розвиток фантазії і уявлення: навчально-творчі завдання – 

просторові, опис явищ, їх наслідків і передумов [64, с. 190-191]. 

Розвиток творчої особистості вчителя в соціально-педагогічній 

діяльності з вихованцями ґрунтується на доцільній перебудові змістовного та 

процесуального аспектів академічних занять (лекцій, практикумів, семінарів), 

самостійної позааудиторної навчальної та навчально-дослідницької роботи 

студентів, а також педагогічної практики відповідно до вимог дидактичних 

теорій (проблемного навчання, особистісно орієнтованого навчання, 

розвиваючого навчання, програмованого навчання, оптимізації, 

диференціації та індивідуалізації навчання).  

Найважливішою ланкою в системі освітньої роботи педагогічного 

навчального закладу, який може бути використаний для посилення 

взаємозв'язку теорії з практикою і формування творчих умінь і навичок 
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майбутніх вчителів, є соціально-педагогічна практика. Зміст навчально-

виховної діяльності студентів в умовах цієї практики розробляється з 

урахуванням завдань професійної підготовки. При належній її організації 

створюються практично невичерпні умови для залучення студентів до 

творчості, спрямованої на вирішення проблемних педагогічних ситуацій, 

розвитку творчих здібностей, навичок попередження негативного впливу 

соціальних факторів, здійснення соціально-психолого-педагогічного 

консультування вихованців та їх батьків, моделювання етновиховного 

середовища в початковій школі з метою збереження і зміцнення фізичного, 

психічного, духовного і соціального здоров'я учнів і т. д. [65, c. 150]. 

Таким чином, в процесі професійної підготовки майбутніх вчителів до 

соціально-педагогічної діяльності необхідно дотримуватися ряду умов: 

 розвиток особистісно-ділових та професійних якостей студентів;  

 визначення педагогічного потенціалу змісту освіти для розвитку 

творчої особистості фахівця;  

 розробка моделей особистісно-професійної готовності до вирішення 

практичних соціально-педагогічних завдань в умовах початкової школи;  

 оцінки соціально-педагогічних явищ та застосування інновацій. 

Відзначимо, що велике значення для розвитку особистості майбутнього 

вчителя має залучення його до науково-дослідної роботи та вирішення 

науково-педагогічних проблем. 

Аналіз досвіду Австрії, Великобританії, Угорщини, Німеччини, 

Голландії, Фінляндії, Чехії, Н. Джемілева, Н. Постригач [32, c. 75] 

зазначають, що розвиток творчої особистості майбутніх  вчителів у різних 

країнах здійснюється диференційовано, а зміст програм професійного 

розвитку має різнобічний, розширений характер. 

Науковці виокремлюють загальні функції кваліфікації педагогічних 

кадрів у європейських країнах: адаптаційну, яка полягає у спрямованості 

підготовки вчителів до сучасних освітніх ситуацій, приведення у 

відповідність їхніх знань і вмінь та соціально-педагогічних вимог; 
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компенсаторну, що передбачає ліквідування прогалин у підготовці вчителя, 

які виникли в ході практичної діяльності або під час отримання базової 

педагогічної освіти; інноваційну, котра відбиває необхідність адаптації 

психолого-педагогічної підготовки вчителя до результатів науково-

технічного прогресу, мотивує на творчий пошук у своїй професії. Адже саме 

на вчителях початкової школи лежить значна відповідальність щодо розвитку 

творчого майбутнього покоління української держави. 

Відповідно до спільного звіту Ради ЄС та Європейської Комісії з 

імплементації Стратегічної програми європейського співробітництва у сфері 

освіти й навчання (2015 Joint Report of the Council and the Commission on the 

implementation of the strategic framework for European cooperation in education 

and training (ET 2020)), оприлюдненого в листопаді 2015 року, наразі 

стратегічними завданнями для європейських країн залишаються, зокрема: 

уможливлення навчання протягом життя й мобільності; покращення якості та 

ефективності освіти й навчання; розвиток творчості та інноваційності на всіх 

рівнях освіти й навчання. До нових пріоритетних напрямів освіти й навчання 

європейських країн віднесено підтримку вчителів, методистів, керівних 

кадрів, що реалізується через забезпечення: активного вдосконалення 

викладання навчальних предметів; створення програм для освіти вчителів; 

вивчення особливостей механізмів організації й заохочення тощо [32, c. 78].  

Передусім відзначимо, що в нашій державі за останні роки проведено 

значну роботу щодо реформування вищої освіти. Право кожної людини на 

освіту закріплено у статті 53 Конституції України. Статтею 6 Закону України 

«Про освіту» серед основних принципів освіти проголошено, рівність умов 

кожної людини для повної реалізації її здібностей, таланту, всебічного 

розвитку, неперервність і різноманітність освіти [59.].  

У Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ ст.») 

зазначено, що держава має створити умови для задоволення освітніх і 

професійних потреб громадян, надання кожному можливостей постійно 

вдосконалювати свою освіту, підвищувати професійний рівень [56]. У статті 
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37 Закону України «Про загальну середню освіту» конкретизується обов’язок 

держави забезпечувати підготовку кваліфікованих кадрів, здатних до творчої 

праці; наступність і неперервність освіти проголошено у п. 3 Національної 

доктрини розвитку освіти в Україні [57]. 

У цих нормативних актах простежується можливість для розвитку 

творчого потенціалу педагогів. Так, стаття 3 Закону України «Про освіту» 

регламентує, що право громадян України на освіту забезпечується, зокрема, 

створенням умов для вибору профілю навчання і виховання відповідно до 

здібностей, інтересів громадянина. Статтею 51 цього Закону до прав слухачів 

та інших суб’єктів навчання віднесено, у тому числі, вибір навчального 

закладу, форми навчання, освітньо-професійних та індивідуальних програм. 

Це дає можливість вчителеві створити власну освітню траєкторію, виходячи 

з наявного і прогнозованого рівнів його творчого потенціалу. У розділі 

«Учасники навчально-виховного процесу» зазначеного нормативного акту (п. 

1 ст. 55) конкретизовано права педагогічних працівників – вільний вибір 

форм, методів, засобів навчання, виявлення педагогічної ініціативи, а також 

перелічено їхні обов’язки, серед яких – обов’язок постійно підвищувати 

професійний рівень, власну педагогічну майстерність (ст. 56) [59]. У 

Національній доктрині розвитку освіти в Україні сформульовано напрями 

модернізації вітчизняної системи освіти у сферах, від змісту навчально-

виховного процесу до основ його організації та управління; при цьому 

підкреслюється значущість особистісного компонента освітніх реформ [58]. 

Концептуальні шляхи випереджувального розвитку освіти і науки та 

безперервного професійного розвитку й саморозвитку людини є предметом 

наукового пошуку В. Кременя [28], С. Ніколаєнка [45] та ін. У процесі 

становлення вчителя як суб’єкта інноваційної професійної діяльності 

Н. Василенко виокремлює два напрями: етап навчання у закладі вищої освіти 

й формування якостей творчої особистості майбутнього вчителя; розвиток 

інноваційності в умовах післядипломної освіти [8, с. 25]. Велике значення 
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відіграє постійний творчий розвиток студента, адже вона забезпечує освіту 

людини протягом її життя, посідає чільне місце в сучасних освітніх системах. 

На думку Ю. Кучерявої педагоги є унікальними за своєю особистісною 

неповторністю, фаховою освітою та особистим досвідом, природою власних 

здібностей і творчими можливостями, а тому примусити їх до інноваційної 

діяльності неможливо – потрібно створити умови для розвитку їхнього 

потенціалу, самобачення себе в інноваційних змінах освіти [29, c. 123].  

Таким чином, аналіз наукових джерел дав змогу зробити наступний 

висновок, що творчий розвиток особистості вчителя, поряд з особистісно-

професійними, інтелектуальними якостями, здатністю до компетентного 

виконання обов’язків, рівнем педагогічної майстерності, моральним 

удосконаленням, є однією зі складових професіоналізму вчителя, однак у 

системі професійної освіти на теоретичному рівні неможливо задовольнити 

багатоаспектні запити педагогів, які постають у практичній діяльності. Тому 

творчість вчителі повинні розвивати не тільки в закладі вищої освіти а й 

протягом усієї своєї професійної діяльності. 

 

 

2.2. Компонентна структура творчого вчителя початкової школи 

Актуальність вивчення проблеми розвитку творчої особистості вчителя 

початкової школи визначається недостатньою готовністю майбутнього 

вчителя до творчої діяльності. Відтак виникає необхідність підготовки 

майбутніх вчителів до такої діяльності, домінантою якої є вміння працювати 

в умовах інноваційного розвитку освіти. Інноваційні форми роботи 

вимагають високого рівня професійної та спеціальної підготовки педагогів, 

уміння презентувати результати своєї педагогічної діяльності, реалізувати 

«Я-концепцію» в умовах сучасної освіти. 

Потреба в інноваційній спрямованості педагогічної діяльності виникла 

за таких обставин: необхідність докорінних змін у системі освіти, потреба в 

нових технологіях, формах, методах навчання; виникнення соціального 
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замовлення на особистість, яка спроможна до постійного пошуку нових 

організаційних форм; творче використання нововведень у практичній 

діяльності вчителів та із запровадженням Нової української школи. 

 Проблема формування творчої особистості вчителя, розвитку творчого 

мислення як важливої якості сучасного майбутнього вчителя актуалізується, 

з одного боку, поставленими перед сучасною освітньою практикою 

завданнями, а з іншого – специфікою педагогічної професії (Н. Черв’якова 

[82, c.165.], Л. Бірюк [6, c. 80] та ін.). При цьому зазначається, що реалізація 

та розвиток творчого потенціалу майбутнього вчителя відбуваються саме у 

процесі його підготовки в закладі вищої освіти.  

Я. Пономарьов встановлює зв’язки між творчістю та психологічними 

якостями особистості. При цьому він визначає творчість як механізм 

розвитку, взаємодію, що призводить до розвитку особистості, та переконує, 

що в процесі творчості не тільки реалізуються творчі можливості індивіда, а 

й відбувається його розвиток [54, c. 34].  

С. Сисоєва підкреслює необхідність підготовки вчителя до усвідомлення 

рівня власної творчої професійної діяльності, формування в нього потреби 

аналізувати свій досвід та впроваджувати педагогічний досвід інших з 

урахуванням власної творчої індивідуальності. Науковець називає творчим 

учителем творчу особистість із високим ступенем розвиненості мотивів, 

характерологічних особливостей і творчих умінь, що сприяють успішній 

творчій педагогічній діяльності. Це особистість, яка внаслідок спеціальної 

професійної підготовки й постійного самовдосконалення набуває знань, 

умінь і навичок педагогічної праці, оволодіває вміннями щодо формування 

творчої особистості учня в освітньому процесі [64, с. 97]. 

На думку Г. Мешко, творчий педагог – це передусім дослідник, якому 

притаманні такі особистісні якості: наукове педагогічне мислення, певна 

дослідницька сміливість, критичні аналіз та підхід до розв’язання 

педагогічних завдань, розвинена педагогічна інтуїція, потреба у 

професійному самовдосконаленні, розумному використанні передового 
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педагогічного досвіду тощо [38, c. 132]. Основою творчості вчителя вона 

називає професійно-педагогічне мислення, яке передбачає цілісне бачення 

педагогічної ситуації, її системний аналіз і творчу гнучку побудову варіантів 

виходу з неї, нестандартний, пошуковий та інноваційний підхід до організації 

і здійснення навчально-виховного процесу, постійне його вдосконалення. Як 

зазначає дослідниця, поєднання загальних і спеціальних здібностей із 

високим рівнем розвитку творчого мислення вчителя забезпечує справжню, а 

не суто зовнішню ефективність його діяльності.  

Багато дослідників вважають визначальною характеристикою творчого 

вчителя креативність як здатність перетворювати діяльність на творчий 

процес. Автором зазначеного терміну є Дж. Гілфорд, який уперше вжив його 

у своїй теорії про конвергентність (одноплановість) і дивергентність 

(різноспрямованість, багатоплановість) мислення людини. Саме здатність до 

дивергентного мислення автор вбачав основою креативності як здатності до 

творчості [33, c. 3-7.]. Ототожнюючи поняття креативності та творчого 

мислення, Дж. Гілфорд визначає його як вид або тип мислення, що 

характеризується створенням суб’єктивно нового продукту й 

новоутвореннями у власне пізнавальній діяльності на шляху його створення. 

Ці новоутворення становлять головну відмінність такого типу мислення і 

виявляються в мотивації, цілях, оцінках [12, c. 433].  

Науковці (Я. Пономарьов [54], Д. Богоявленська [7] та ін.) тлумачать 

креативність неоднозначно, але збігаються в поглядах на те, що ця набута і 

розвинена якість особистості пов’язується з розвитком творчого потенціалу. 

Вони розглядають креативність як таку якість, що є не вродженою, а 

розвивається у процесі навчання в ході активної діяльності одночасно з 

розвитком мотиваційної, емоційно-вольової, когнітивної сфер особистості. 

До ознак креативності вчені відносять наявність творчої ініціативи, 

чутливість до нововведень, інтерес до ефективного досвіду.  

В. Моляко, виокремив 7 ознак креативності: оригінальність, фантазію, 

евристичність, активність, сконцентрованість, чіткість, чутливість [42].  



51 
 

С. Сисоєва називає такі ознаки педагогічної креативності: високий 

рівень соціальної і моральної свідомості, пошуково-перетворюючий стиль 

мислення, розвинені інтелектуально-логічні здібності (уміння аналізувати, 

обґрунтовувати, пояснювати, виділяти головне тощо), проблемне бачення, 

творча фантазія й розвинута уява, специфічні особистісні якості (любов до 

дітей, безкорисливість, сміливість, готовність до розумного ризику у 

професійній діяльності, цілеспрямованість, допитливість, самостійність, 

наполегливість, ентузіазм), специфічні мотиви (необхідність реалізувати своє 

«Я», бажання бути визнаним, творчий інтерес, захопленість творчим 

процесом і своєю працею, прагнення досягти високої результативності в 

конкретних умовах своєї педагогічної праці), комунікативні здібності, 

здатність до самоуправління, високий рівень культури [66, c. 165].  

Як відзначає О. Музика, багато дослідників вважають визначальною 

рисою творчої особистості творчу активність, що розглядається як 

інтегративна характеристика, в якій, з одного боку, відображені нові глибокі 

утворення у структурі особистості (творчі потреби, мотиви, вимоги), а з 

іншого – знаходять своє вираження якісні зміни в діяльності, що стає більш 

цілеспрямованою і продуктивною [44, c. 48].  

До особистісних якостей науковці відносять: допитливість, складність 

(схильність до пізнання складних явищ), гнучкість, критичність, 

конструктивність мислення, швидкість і вільність асоціативного мислення 

(легкість асоціювання), винахідливість, дивергентність, нестандартність, 

схильність до ризику, що характеризує творчу особистість.  

На підставі аналізу психолого-педагогічних досліджень науковців ми 

виокремили основні якості творчого вчителя: креативність, уява, інтуїція, 

творча активність, винахідливість, до яких віднесли ще й професійну 

мобільність, педагогічну майстерність, а також готовність до інноваційної 

діяльності. Саме ці якості є основою творчого потенціалу вчителя, який 

проявляється в його творчій діяльності (рис. 2.1). 
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Рис. 2.1 -  Основні якості творчого вчителя 

 

Поняття «професійна мобільність» розглядається О. Дементьєвою як 

інтегративна якість особистості, що дозволяє їй бути соціально активною, 

конкурентоздатною, професійно компетентною, здатною до саморозвитку й 

модернізації власної діяльності та зміни видів діяльності [33, c. 5].  

Л. Сушенцева характеризує це поняття як якість особистості, що є 

необхідною для її успішності в сучасному суспільстві, проявляється в 

діяльності, забезпечує самовизначення, самореалізацію в житті та 

професійній діяльності, прагнення змінити і себе, і своє майбутнє професійне 

життя [74, c. 3–11.]. 

О. Безпалько виділяє особистісний, інструментальний, діяльнісний 

компоненти професійної мобільності майбутнього вчителя. Вважаємо, що 

для нашого дослідження актуальними є такі показники професійної 

мобільності: в особистісному компоненті – позитивне мислення, 

пластичність, креативність; в інструментальному – ініціативність, готовність 

до ризику, прагнення до саморозвитку; у діяльнісному – вміння приймати 

рішення в нестандартних ситуаціях [3, c. 73–80.].  

Також, до діяльнісного компоненту професійної мобільності необхідно 

додати такі показники, як: уміння творчо діяти в будь-яких ситуаціях; 

використовувати інноваційні технології, форми, методи навчання; 

створювати розвивальне освітнє середовище; активно брати участь у творчих 
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професійних конкурсах, педагогічних виставках і проектах (програмах); 

створювати власний педагогічний продукт (методичні розробки, навчальні 

посібники, дидактичні матеріали); активно опановувати елементи 

ефективного педагогічного досвіду колег; систематизувати власний досвід.  

Як показав аналіз наукової психолого-педагогічної літератури, тісно 

пов’язуються між собою поняття творчості і педагогічної майстерності. 

Н. Кузьміна визначає педагогічну майстерність як володіння 

професійними знаннями, вміннями й навичками, що дозволяють фахівцю 

успішно досліджувати ситуацію, формулювати професійні задачі та 

ефективно їх розв’язувати відповідно до поставлених цілей. Дослідниця 

вкладає в це поняття обов’язковість розв’язання вчителем ряду педагогічних 

задач, підпорядкованих загальній кінцевій меті – формуванню творчої 

особистості учня [33, c. 8]. 

Н. Білик трактує педагогічну майстерність як професійне управління 

педагогічною діяльністю, що потребує постійного вдосконалення, і вважає 

творчість однією з найважливіших складових педагогічної майстерності 

вчителя, її об’єктивною характеристикою, умовою самореалізації фахівця, 

його самовдосконалення та професійного зростання [4, c. 66].  

Необхідність цієї складової зумовлена тим, що різноманіття 

педагогічних ситуацій та їхня неоднозначність вимагають варіативних 

підходів до аналізу й виконання завдань, які породжуються ситуативно. 

Н. Білик зауважує, що зміст і організацію педагогічної діяльності можна 

правильно оцінити лише після визначення рівня творчого ставлення 

майбутнього вчителя до своєї професійної діяльності. 

Отже, в ході дослідження сутності творчого потенціалу майбутнього 

вчителя початкової школи виявлено, що він тісно пов’язаний із розвитком 

педагогічної майстерності, професійним самовдосконаленням педагогів. Це 

дає можливість розглядати педагогічну майстерність як комплекс 

властивостей особистості, що забезпечує самоорганізацію високого рівня 
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професійної діяльності на рефлексивній основі, а педагогічну творчість – як 

складову педагогічної майстерності. 

К. Платонов виокремлює у структурі готовності до творчої професійної 

діяльності, що включає в себе: сформованість вмотивованого бажання; 

здатність до критичного аналізу інформації; схильність до інновацій; 

наявність програми самовдосконалення [52, c.174]. 

В. Лазарєв визначив готовність до інноваційної діяльності як сукупність 

якостей учителя, що спрямовані на розвиток педагогічної діяльності, 

здатність виявляти актуальні проблеми і знаходити ефективні способи їх 

розв’язання. Серед складників готовності майбутнього вчителя до 

інноваційної діяльності на перше місце науковець ставив наявність мотиву 

для включення діяльність і доводив, що відсутність мотивації свідчить про 

неготовність майбутнього вчителя до такої діяльності, а участь в 

інноваційній діяльності розглядав як спосіб реалізації вчителем свого 

творчого потенціалу. Другим компонентом готовності до інноваційної 

діяльності В. Лазарєв вважав наявність комплексу знань про інноваційні 

процеси, третім – компетентності в галузі педагогічної інноватики, що 

включає в себе вміння розробляти інноваційні проекти і пропозиції, 

долучатися до науково-експериментального пошуку [30, c.2–8].  

В. Іванченко підкреслює, що творчий потенціал майбутнього вчителя 

включає настанову на актуалізацію мотиваційної та рефлексивної сфер 

діяльності й передбачає виражену потребу в постійному саморозвитку, 

самоактуалізації для виходу на новий професійний рівень шляхом генерації, 

продукування нових концептуальних ідей, задумів та їхньої реалізації в 

інноваційних проектах, програмах додаткової освіти [33, c. 6]. 

Отже, наукові дослідження особистості творчого вчителя початкової 

школи підтверджують інтегративність творчого потенціалу вчителя, його 

багатокомпонентність, динамічність, здатність до позитивного зростання. 

Розглянемо більш детально таку сутнісну рису творчого потенціалу вчителя, 

як багатокомпонентність.  
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О. Попель виокремлює в загальній структурі творчого потенціалу 

особистості декілька компонентів: мотиваційний, який виражає своєрідність 

інтересів особистості, її орієнтацію на творчу активність (при цьому 

домінуючу роль відіграє пізнавальна мотивація людини); інтелектуальний, 

що виражається в оригінальності, гнучкості, адаптивності, швидкості й 

оперативності мислення, легкості асоціацій, високих рівнях розвитку творчої 

уяви, спеціальних здібностях; емоційний, який характеризує емоційний 

супровід творчості, емоційне налаштування на творчий процес, що висвітлює 

емоційно-образні характеристики психіки; вольовий, який відображає 

здатність особистості до саморегуляції й самоконтролю, якості уваги, 

самостійність, здатність до вольової напруги, спрямованість індивіда на 

досягнення кінцевої мети творчої діяльності, вимогливість до результатів 

власної творчості [32, c. 78]. 

О. Дорофєєва вбачає у складі творчого потенціалу майбутніх фахівців 

мотиваційний, інтелектуальний компоненти та компонент саморозвитку, в 

яких закладено сукупність особистісних якостей та здібностей, 

психологічних станів, знань, умінь і навичок, необхідних для здійснення 

особистістю творчої діяльності й досягнень високого рівня [32, c. 79].  

У дослідженні О. Краснової обґрунтовано й розроблено знаннєвий, 

процесуальний, мотиваційний компоненти творчого потенціалу майбутнього 

вчителя, на основі яких вона виокремлює інтуїтивний, репродуктивний і 

пошуковий рівні сформованості готовності майбутнього вчителя до творчої 

діяльності [32, c. 82]. 

В. Іванченко наголошує, що творчий потенціал майбутнього вчителя – 

це багаторівнева динамічна структура, яка проявляється у взаємодії 

мотиваційного, ціннісно-смислового, когнітивного, діяльнісно-

рефлексивного компонентів творчої педагогічної діяльності, а Н. Мартишина 

відносить до компонентів творчого потенціалу вчителя ціннісний, 

когнітивний, діяльнісний компоненти [32, c. 83].  
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Провівши аналіз та узагальнення праць учених вважаємо, що творчий 

потенціал майбутнього вчителя початкової школи є складною динамічною 

структурою, що висвітлює його сутнісні особливості та об’єднує ряд 

взаємопов’язаних компонентів: мотиваційно-ціннісний, когнітивний, 

діяльнісний, рефлексійно-оцінний, кожний з них має свої складові (рис. 2.2). 

 

Рис. 2.2 - Структура творчого потенціалу творчого вчителя 

 

Вивчення різних підходів учених до аналізу сутнісних характеристик 

творчого потенціалу призвело до усвідомлення необхідності пов’язати 

розвиток творчого потенціалу особистості з поняттям комплементарності (від 

лат. complementum – доповнювати, взаємний), що виступає як відповідність, 

зв’язок структур, які взаємно доповнюють одна одну, та доформування. 

Комплементарність у становленні творчого потенціалу вчителя може 

проявлятися як опора на знання, наступність, малозатратність, що надає йому 

можливість успішно переходити до вищого рівня розвитку [11, c. 98–103.].  

При визначенні змісту мотиваційно-ціннісного компоненту враховуємо 

висновки О. Леонтьєва, С.  Рубінштейна, П. Гальперіна про важливість 

сталих внутрішніх мотивів, які сформувалися внаслідок впливу минулого 

досвіду. О. Леонтьєв [31, c. 76] визначає мотив як складне динамічне 

утворення й цілісний спосіб організації активності людини. Мотив здатний 

впливати на розвиток навколишнього середовища, самого себе, своєї 

діяльності, а відтак – і власних здібностей, можливостей. В. Мільман [40, c. 

129–138.] відносить до найбільш виражених типів внутрішніх мотивів 

навчання творчий розвиток у предметі навчання, дію з іншими та для інших, 

пізнання нового, невідомого.  

Мотиваційно-ціннісний 

компонент 

Когнітивний компонент 

Діяльнісний компонент Рефлексійно-оцінний 

компонент 
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Дослідження І. Якимчук [84], А. Рошки, Е. Телегіної [32] доводять, що 

внутрішня пізнавальна мотивація є основною умовою, необхідною для 

прояву особистістю творчих можливостей. Через регулювання діяльності за 

допомогою високозначених мотивів суттєво змінюється структура мислення, 

передусім щодо цілеутворювальних дій. Відповідно до мотивів людина 

обирає цілі різного ступеня складності й докладає зусиль задля їхнього 

досягнення. Також зазнають перебудови процесу аналізу ситуації, що 

супроводжують постановку нових цілей. 

Важливою є думка С. Сисоєвої, яка включає до складу творчого 

потенціалу людини пізнавальну потребу як психологічну основу пізнавальної 

мотивації, яка виявляється в вищій сенситивності до новизни стимулу або 

ситуації, відкриття нового у звичайному тощо [67, с. 131]. 

На переконання Р. Шакурова, цінності виконують дві взаємопов’язані 

функції - життєстверджувальну та мотиваційну, а смислоутворення 

відбувається на основі цінностей, які мають «життєстверджувальний 

емоціогенний потенціал» [83, с. 140].  

Оскільки творчість вносить новий зміст у результати діяльності, який 

відрізняється від попереднього її змісту, то в педагогічній діяльності 

творчість виступає головною цінністю. Отже, мотиваційно-ціннісний 

компонент творчого потенціалу полягає в усвідомленні педагогом цінності 

творчої професійної діяльності та власної потреби в її здійсненні. 

Когнітивний компонент творчого потенціалу майбутнього вчителя 

початкової школи науковці вбачають у сформованості цілісного уявлення 

про педагогічну творчість; наявності сукупності знань про інноваційні 

технології, методики і способи оригінального вирішення професійних 

завдань, творчо орієнтованого педагогічного світогляду; в освоєнні 

інноваційних педагогічних технологій, ефективного досвіду.  

Діяльнісний компонент творчого потенціалу майбутнього вчителя 

початкової школи характеризується вмінням генерувати ідеї, активністю, 

професійною мобільністю. Наявність цього компонента у структурі творчого 
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потенціалу передбачає здатність майбутнього вчителя висувати нові ідеї та 

створювати неординарні асоціації; уміння самостійно переносити раніше 

засвоєні знання і вміння в нову ситуацію; здатність побачити у звичайному 

незвичайне, створювати нестандартні композиції зі стандартних елементів, 

комбінувати й перетворювати відомі засоби для нових рішень проблеми; 

брати участь в експериментальній діяльності; створювати нові способи 

розв’язання завдань і знаходити нові, оригінальні, альтернативні результати. 

Рефлексійно-оцінний компонент творчого потенціалу відбивається у 

здатності майбутнього вчителя оцінити рівень розвитку власного потенціалу, 

розумінні критеріїв оцінювання власної творчої діяльності.  

Зазначений компонент характеризує пізнання й аналіз фахівцем власної 

особистості та реалізується через саморозуміння й розуміння іншого, 

самооцінку та оцінку інших людей. Рефлексія – процес мислення, 

спрямований на самоаналіз, саморозуміння, самоусвідомлення власних дій, 

поведінки, мовлення, досвіду, почуттів, станів, характеру, ставлення до себе 

та до інших, своїх завдань, призначення тощо [39, c. 214].  

О. Піскунова трактує рефлексію майбутнього вчителя як 

переосмислення стереотипів особистого педагогічного досвіду, причому 

здатність до рефлексії виступає механізмом переосмислення стереотипів 

свідомості, поведінки, спілкування, мислення, усвідомлення підґрунтя, 

засобів, стереотипів діяльності, їхнього критичного й евристичного 

переосмислення, породження інновацій у різноманітних аспектах 

професійної діяльності [32, c. 7.]. 

О. Туриніна називає рефлексію заключним етапом творчого процесу і 

зазначає: «Для перевірки розв’язку потрібен високий рівень особистісної 

сформованості людини – добре розвинена рефлексія, вольові якості. Це дає 

змогу порівнювати творчий продукт із внутрішнім зразком-еталоном, 

відчувати задоволення чи незадоволення своєю творчістю» [77, с. 56]. 

На думку В. Андрєєва, рефлексія і критична оцінка власних дій не тільки 

завершують розв’язання творчого завдання, а й супроводжують процес 
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знаходження правильної відповіді, дозволяючи оцінити й осмислити новий 

прийом чи метод розв’язання творчого завдання та «інтегрувати його в 

репертуар раніше самостійно освоєних прийомів чи методів розв’язання 

творчих завдань певного класу» [33].  

Нідерландські дослідники Ф. Кортхаген і Дж. Кесселс виокремлюють 

п’ять етапів педагогічної рефлексії: дія; ретроспективний погляд на виконану 

дію; усвідомлення її суттєвих етапів; створення альтернативних методів дії; 

апробація нової дії (цей етап є водночас завершальним для зазначеного циклу 

та початковим для нового циклу дій) [32].  

І. Дубровіна відзначає, що рефлексія творчої діяльності вимагає від 

учителів систематичного використання методик самодіагностики власного 

розвитку творчого потенціалу; аналізу ситуацій самоствердження, 

самореалізації, самовизначення; самооцінки й самоконтролю результатів 

власної творчої діяльності з метою її корекції та самовдосконалення [16]. 

До складу рефлексійно-оцінного компонента творчого потенціалу 

відносимо також уміння вчителя за допомогою рефлексії здійснювати 

прогнозування своєї діяльності, його здатність до творчого саморозвитку на 

основі життєстійкості особистості – якості, яка, на думку багатьох учених 

(Б. Ананьєв, С. Рубінштейн, Е. Фромм та ін.), полягає у здатності людини 

протистояти складним життєвим умовам, зберігаючи при цьому свою 

цілісність та ідентичність. Нам здається це важливим, адже К. Маннапова 

вважає життєстійкість індивідуальною здатністю людини керувати власними 

ресурсами, в тому числі, творчими [36,  С. 146–158.].  

Науковці стверджують, що процес саморозвитку життєстійкості сприяє 

розвитку здібностей особистості до сприйняття сучасного світу, творчої 

адаптації в ньому. Поняття «життєстійкість» розглядається як сукупність 

факторів, що допомагають особистості будувати повноцінне життя у нових 

умовах, та як здатність захищати і зберігати свій творчий потенціал. 

Тому, складовою успішного розвитку творчого потенціалу майбутніх 

вчителів є актуалізація сформованості таких особистісних якостей, як 
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стійкість до стресів, конкурентоспроможність, здатність до саморозвитку й 

самодопомоги, що дозволяють подолати серйозні життєві випробування, 

надають можливість педагогу успішно розвивати наявний потенціал. 

Розглянемо узагальнені результати аналізу наукової літератури щодо 

показників та критеріїв сформованості творчого потенціалу майбутнього 

вчителя початкової школи (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Компоненти та показники творчого потенціалу майбутнього вчителя 

початкової школи 

Компоненти Показники 

Мотиваційно-ціннісний 

компонент 

Усвідомленні педагогом цінності творчої 

професійної діяльності та власної потреби в 

її здійсненні. 

Когнітивний компонент Сформованості цілісного уявлення про 

педагогічну творчість, наявності сукупності 

знань про інноваційні технології, методики 

і способи оригінального вирішення 

професійних завдань, творчо орієнтованого 

педагогічного світогляду. 

Діяльнісний компонент Вмінням генерувати ідеї, активністю, 

професійною мобільністю. 

Рефлексійно-оцінний 

компонент 

Здатності майбутнього вчителя оцінити 

рівень розвитку власного потенціалу, 

розумінні критеріїв оцінювання власної 

творчої діяльності 
 

Отже, досліджуючи розвиток особистості майбутнього вчителя 

початкової школи, вважаємо компоненти творчого потенціалу майбутнього 

вчителя взаємозалежними та взаємопов’язаними й розглядаємо їхній 

розвиток у комплексі, покладаючи в основу погляди В. Андрєєва стосовно 

того, що «можна завантажити того, хто навчається, корисною й навіть 

надлишковою інформацією, однак не можна не активізувати процеси 

рефлексії, усвідомлення й розуміння цієї інформації, не сформувати 

емоційно-ціннісного, а також критеріально-ціннісного ставлення до явищ 

навколишнього світу, які пізнаються, що зрештою призведе до збіднення 

людської суб’єктності» [32, c. 84]. 
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Розвиток творчого потенціалу майбутнього вчителя відбувається в 

процесі формування якісних змін його особистості, зумовлених набуттям 

знань про способи нестандартного розв’язання професійних завдань у 

процесі його професійної підготовки в ЗВО, досвіду творчої професійної 

діяльності (під час проходження психолого-педагогічної практики); 

сформованістю компетентностей для переосмислення та застосовування 

ефективного педагогічного досвіду і педагогічних інновацій. 

 

 

2.3. Теоретичне підґрунтя умов розвитку творчої особистості 

майбутнього вчителя початкової школи 

В педагогічній освіті у зв’язку з підвищеною динамічністю освітнього 

середовища, творча особистість вчителя набуває ще більш актуальне 

звучання: кожен учитель зобов’язаний працювати над своїм творчим 

потенціалом все життя, він вимагає більш високого особистісного і 

професійного розвитку майбутнього вчителя. Встановлено, що успішність 

творчого, особистісного і професійного розвитку вчителя визначають: рівень 

його актуального розвитку, особливості освітнього середовища, рівень 

педагогічної спрямованості і вмотивованості.   

Розвиток творчого потенціалу складний і різнобічний процес, який 

пов'язаний з самоідентифікацією, самовизначенням і самореалізацією 

особистості. З ростом педагогічної творчості та педагогічної майстерності 

відбувається прискорення темпів розвитку, трансформації та переходу на 

новий рівень: чим вищий рівень творчого потенціалу майбутнього вчителя, 

тим ефективніше і швидше він розвивається, і, навпаки, на низьких рівнях 

реалізації творчості темпи розвитку набагато нижче. 

Тільки особисте бажання майбутнього вчителя і готовність до зростання 

дозволять йому знайти раціональні шляхи використання резервів розвитку 

творчого потенціалу. Становленню і розвитку творчого потенціалу 
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майбутнього вчителя сприяє реалізація наступних взаємопов'язаних 

психолого-педагогічних умов: 

 стимулювання активності, самостійності, внутрішньої свободи; 

 використання рефлексії в процесі особистісного і професійного 

становлення і розвитку;  

 проєктування і організація освітнього процесу на основі особистісних 

і професійних цінностей. 

Професійно-особистісна готовність вчителя до майбутньої роботи і 

успішність його взаємодії з учнями багато в чому залежить від його творчого 

потенціалу, здатності та мотивації до активного і творчого входження в 

освітнє середовище. В даний час, вчити необхідно за допомогою 

різноманітних методів і прийомів, різних інноваційних технологій, 

традиційних і нетрадиційних форм навчання, що дозволяють розкрити 

педагогу свій творчий потенціал, а разом з тим і потенціал учнів. 

Процес розвитку творчого потенціалу майбутнього вчителя, як 

важливого чинника конструктивної взаємодії з обдарованими дітьми, 

пов'язаний з самоідентифікацією, самовизначенням і самореалізацією 

особистості в професійній діяльності. Творчий потенціал майбутнього 

вчителя, його соціальну роль, тобто дії від мети до результату, можна 

зрозуміти і оцінити тільки виходячи із загальної системи організації 

установи. Розвиток творчого потенціалу майбутнього вчителя здійснюється 

через самореалізацію особистості, при цьому реалізується в повній мірі, якщо 

він є затребуваний і ідентичний потребам організації в цілому.  

Знайомство з творчим педагогічним досвідом, досягненнями вчителів зі 

стажем, зіставлення власних досягнень з досягненнями оточуючих 

активізують процеси самоідентифікації. В процесі самовизначення 

відбувається вибір значущих цілей, розуміння шляхів їх досягнення. У 

підсумку, потенційні інтелектуальні, творчі, організаторські можливості 

модифікуються в діяльність, спрямованій на досягнення обраних цілей. 
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Педагог накопичує достатню інформацію, творчо її видозмінює, реалізує 

у своїй діяльності та аналізує результати [12]. До факторів розвитку творчого 

потенціалу можна віднести як зовнішні (вплив соціально-економічного 

середовища, педагогічні завдання та ін.), так і внутрішні (потреба 

майбутнього вчителя у творчій діяльності, мотивація творчості, 

професіоналізм, духовно-ціннісна сфера його особистості).  

Творчий потенціал майбутнього вчителя завжди є відкритою системою 

для всіх інновацій в області педагогіки та психології учнів. Багато що 

залежить і від особистості вчителя, від його культурного та професійного 

рівня, потреб та інтересів, мотивації педагогічної діяльності.  

У зв'язку з цим, для ефективного розвитку творчого потенціалу педагогу 

необхідно розвивати власні особистісні характеристики: творчу активність, 

впевненість у своїх силах, оригінальність, здатність і прагнення до внесення 

новизни і комбінування ідей, перевтілення мобілізації сил і минулого 

досвіду, уяву і емоційну чуйність [2, с. 98].  

Не підлягає сумніву, що створення освітнього середовища, що сприяє 

розвитку творчої дитини, найактивнішу участь бере саме творчий педагог. 

Процес розвитку творчого потенціалу вчителя є складним і багатофакторним 

та залежить від багатьох умов.  

І. Малаєва  [35] зазначає, що розвиток творчого потенціалу педагогів має 

проходити з урахуванням наступних аспектів:  

1. Загальна стратегія освітнього закладу повинна бути спрямована на 

створення умов для прояву творчості педагогічним колективом, а для цього 

необхідно:  

− стимулювання – для кожного існує свій стимул, головне це стимул 

визначити. Не треба забувати, що всі педагоги чекають схвалення, 

наприклад, за вдало проведений захід. Ця умова як ніяке інше дозволяє 

повірити в свої творчі можливості тим майбутнім вчителям, які не 

наважувалися, відкрито показати свої можливості;  
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 перспектива діяльності і справи – кожен член колективу повинен 

знати для чого він працює і яким буде кінцевий результат; 

 допомога і підтримка наставників у визначенні цілей і шляхів їх 

досягнення; 

 тактовність – такт проявляється в умінні вислухати і обговорити 

проблему з педагогом, в допомозі, якщо в цьому виникає необхідність, 

схвалення вдалих дій, делікатності в обговоренні проблем;  

 вміння визнавати і виправляти свої помилки – необхідно донести до 

педагогів, що в будь-якій роботі, якщо робити її по-справжньому, не обійтися 

без помилок, але ці помилки слід прогнозувати, аналізувати і своєчасно 

виправляти; 

 самоосвіта – щоб не відставати від часу педагог повинен постійно 

вдосконалювати свої знання, опановувати прогресивними технологіями і тим 

самим забезпечувати можливість свого розвитку;  

 конструктивна критика – критикувати не особистість, а дії, 

прислухатися до думки колег, визнаючи право співробітника на помилку, 

необхідно тактовно вказувати на неї і запропонувати варіанти виправлення 

2. Активна робота психологічної служби з майбутніми вчителями. В 

даний час, пред'являються більш високі вимоги до особистісних 

характеристик і професіоналізму педагогів, від них потрібна велика гнучкість 

і творчий підхід до роботи. У цій ситуації найчастіше майбутнім вчителям 

потрібна професійна підтримка і допомога психолога. Робота психолога 

може включати в себе:  

− проведення діагностики з метою отримання первинної інформації про 

розвиток творчого потенціалу;  

− виявлення за допомогою діагностичних процедур: рівня самооцінки 

педагогів; основних особистісних характеристик; рівня розвитку творчої 

діяльності; актуальних психологічних бар'єрів в діяльності; особливостей 

мотиваційної складової; рівня емоційного вигорання педагогів і т. д.  
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− на підставі проведеної діагностики, розробка тренінгів для педагогів 

для зняття емоційної напруги, проведення навчання релаксаційним 

методикам, а також методам швидкого зняття стресу;  

 активне застосування програм спрямованих на розвиток 

комунікативної і творчої сфери педагогів, розробка програм семінарських 

занять для розширення знань і уявлень про особливості творчого розвитку 

педагогів та психологічні особливості роботи з обдарованими дітьми. 

3. Ефективна організація науково-методичної діяльності. Науково-

методична діяльність повинна бути спрямована на створення організаційно-

педагогічних умов для розвитку творчої діяльності майбутнього вчителя в 

комфортному середовищі, орієнтованої на науково-дослідну та 

експериментальну роботу.  

Творчий потенціал майбутнього вчителя є динамічною особистісною 

структурою, вираженою інтеграцією компонентів які ми розглянули вище, і 

їх розвиток вимагає створення спеціальних умов соціокультурного та 

освітнього простору. До таких умов можна віднести: 

1. Підготовка та участь майбутніх вчителів у конкурсах. Конкурсна 

участь сприяє підвищенню кваліфікації та набуттю нових професійних 

компетенцій педагогів. Конкурси є ефективним засобом творчої 

самореалізації педагогів у професійній діяльності і дозволяють кожному з 

них намітити свою траєкторію професійного саморозвитку відповідно до 

професійних і особистісних запитів. Включення в конкурс сприяє ще 

більшому розвитку активності вчителя в професії. Конкурсна ситуація 

повною мірою здійснює запит на творчі сили вчителя [11, с. 98]. 

2. Забезпечення мобільності та гнучкості системи підготовки та 

підвищення кваліфікації педагогів. Багато дослідників вказують на те, що 

існуюча система підготовки педагогів до роботи не відповідає повною мірою 

сучасним вимогам.  
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При розробці системи завдань і завдань для самостійної роботи з метою 

підготовки слухачів до творчого вирішення самоосвітніх і саморозвиваючих 

завдань необхідно враховувати:  

 психологічну структуру дидактичної діяльності;  

 специфіку досліджуваного предмета і необхідний мінімум проблемно-

змістовних завдань курсу;  

 специфіку професійної діяльності слухачів;  

 типи самостійних робіт:  

 пізнавально-пошукову складність виконання завдань, що коригується і 

посилюється за рахунок поглиблення змісту, зміни методів, керівництва;  

 взаємозв'язок завдань між собою;  

 активізацію розумової діяльності;  

 розвиток творчих можливостей;  

 можливості диференціації в навчанні;  

 об'єктивні способи контролю і самоконтролю [27, c. 98-99].  

3. Відвідування експериментальних майданчиків. Формування високої 

професійної мотивації педагогів стане більш ефективним, якщо поряд з 

проблемною подачею теоретичного матеріалу буде організовано 

відвідування експериментальних майданчиків, що працюють з даної 

проблеми. Присутність на уроках і позакласних заходах, зустрічі з  дітьми, з 

вчителями-ентузіастами і представниками шкільної адміністрації, 

захопленими своєю діяльністю, забезпечують особисте, безпосереднє 

професійне спілкування. Як показує практика, саме в ході неформальної 

взаємодії відбувається не тільки імпліцитне навчання – засвоєння творчих 

процедур, «зчитування інформації» про те, як і що слід робити, щоб досягти 

успіху, але і підвищення мотивації до аналогічної діяльності у себе в школі. 

У разі дистанційного навчання в програму підготовки слід включити скайп-

конференції, вебінари, дистанційний перегляд відкритих уроків з їх 

подальшим онлайн-обговоренням [9, c. 87].  
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4. Забезпечення інформаційної підтримки майбутніх вчителів через 

мережу віртуальних освітніх ресурсів та активізація мережевої взаємодії. 

5. Технічна оснащеність педагогічного процесу та його методичне 

забезпечення. Вільне користування бібліотечними ресурсами, вільний доступ 

в мережу Інтернет, наявність пакету комп'ютерних програм (діагностують, 

розвиваючих, навчальних і т.д.) дасть можливість не тільки оперативно 

знайомитися з інноваційним досвідом, але і дозволить майбутнього вчителям 

раціонально використовувати час для саморозвитку. 

6. Діагностичний моніторинг. Ефективність розвитку творчого 

потенціалу педагогів багато в чому залежить від особливостей його розвитку 

на кожному етапі. Слід звернути увагу на вибір діагностичних матеріалів, 

спрямованих на виявлення особистісних і професійних якостей педагогів. 

Систематизовані методики дозволяють виявити вихідний рівень творчого 

потенціалу, інтереси і мотивацію педагогів і вибудувати траєкторію їх 

творчого розвитку.  

Умовами формування і розвитку у студентів мотивації до творчості, 

відповідальності і самостійності, дозволяє найбільш повно реалізувати 

індивідуальний підхід в навчанні і вихованні студентів, виступають одними з 

найважливіших засобів підвищення якості підготовки майбутнього вчителя, 

здатного творчо застосовувати досягнення сучасної науки, швидко 

адаптуватися до сучасних умов розвитку суспільства.  

Умови формування творчої особистості майбутнього вчителя 

передбачає реалізацію принципів, створення відповідних педагогічних умов. 

Провідними принципами навчальної діяльності з установкою на формування 

творчої індивідуальності майбутнього вчителя є наступні: принцип 

гуманізму, проблемності, індивідуалізації, педагогічної підтримки, 

самостійності та інформативної насиченості навчання.  

Розвиток рефлексії майбутніх вчителів ми розглядаємо як умову 

становлення їх суб'єктності. За своєю суттю суб'єктність знаходить вираз у 

здатності до рефлексії. Рефлексія - особистісна властивість, найважливіший 
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фактор розвитку особистості, формування її професіоналізму. Рефлексія 

розуміється як: процес і результат фіксування учасниками взаємодії стану 

власного розвитку і причин, що забезпечують його; процес самоідентифікації 

суб'єктів взаємодії виходячи з ситуації, що склалася; взаємовідображення, 

взаємооцінка між учасниками взаємодії [48, с. 66].  

Управління процесом формування творчої індивідуальності студентів ми 

розуміємо як діяльність з раціонального використання дидактичного 

потенціалу педагогічних дисциплін, всіх способів, видів і форм організації 

навчальної роботи, що забезпечують формування творчої індивідуальності 

майбутнього вчителя.  

Процес стане керованим, якщо будуть дотримуватися такі вимоги:  

 орієнтація процесу вивчення педагогічних дисциплін на базові 

компоненти професійної культури майбутнього вчителя;  

 організація роботи з оволодіння творчої навчальної діяльності;  

 домінування у процесі вивчення педагогічних дисциплін видів, форм і 

методів організації самостійної творчої роботи;  

 поєднання теоретичних і практичних основ творчого саморозвитку;  

 координація дій всіх учасників освітнього процесу в рамках творчо-

розвивального середовища;  

 переважання в процесі вивчення педагогічних дисциплін 

співробітництва та співтворчості викладачів і студентів;  

 формування засобами педагогічних дисциплін установки на 

реалізацію потреби у творчій активності;  

 поступовий перехід від навчально-творчої діяльності до наукової та 

професійної творчої діяльності.  

Представлене вище змістовне насичення всіх взаємопов'язаних 

структурних компонентів творчого потенціалу становить основу теоретичної 

структури умов формування творчої індивідуальності майбутнього вчителя 

початкової школи.  
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Педагогічні умови – це сукупність конструктів-обмежувачів у виборі 

оптимальних можливостей розвитку педагогічного процесу, якість і 

особливості якого досліджує педагог-дослідник [32, c. 78]. 

Під педагогічними умовами розвитку творчої особистості вчителя 

початкової школи ми розуміємо комплекс взаємопов'язаних між собою 

засобів навчального процесу, який сприяє максимальній реалізації 

внутрішніх можливостей студентів у освоєнні знань, умінь і навичок, 

необхідних для здійснення творчої діяльності і забезпечує перехід майбутніх 

фахівців на більш високий рівень даної діяльності. 

Провівши аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми 

дослідження ми виділили такі педагогічні умови розвитку творчих 

здібностей студентів під час вивчення педагогічних навчальних дисциплін на 

педагогічному факультеті:  

– створення творчого педагогічного середовища, або «позитивного 

емоційного мікроклімату»;  

– використання форм, методів, прийомів і засобів навчання, які 

сприяють розвитку творчих здібностей студентів («переважання 

діалогічних методів», «використання інтерактивних технологій», 

«використання ІКТ», «використання творчих проєктів»);  

– переважання творчих, науково-дослідних завдань;  

– творча спрямованість викладача та його творчий саморозвиток 

(«тільки творчий викладач може створити умови для розвитку творчих 

здібностей студентів»);  

– об’єктивне оцінювання досягнень студента. 
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Висновки до другого розділу  

Опрацювання другого розділу магістерської роботи показало, що в 

умовах інноваційної діяльності вчителів особливої важливості набувають 

людські якості майбутнього вчителя, які стають професійно значущими 

передумовами створення сприятливих відносин у освітньому процесі. 

Відомо, що в педагогічній діяльності вчитель є активною, творчою 

особистістю, яка завжди виступає організатором повсякденного життя 

школярів, пробуджує інтереси, веде учнів за собою, а це може людина з 

розвиненою волею, де особистій активності відводиться вирішальне місце. 

Значимість розвитку творчої особистості та спрямованість на творчу 

діяльність майбутнього вчителя початкової школи підвищується в аспекті 

компетентнісного підходу в професійній підготовці вчителя в інтересах 

забезпечення більш високого рівня виховання школярів. Значимість розвитку 

творчої особистості майбутнього вчителя у структурі професійно-

педагогічної підготовки відображена, зокрема, у вимогах державного 

освітнього стандарту вищої професійної освіти. 

Роботу з розвитку творчої особистості майбутнього фахівця можна 

здійснювати за багатьма напрямками. Зокрема, під час лекцій, практичних та 

лабораторних занять творчо-репродуктивного та творчого рівня які  

передбачають наявність наступних завдань: дослідницькі: навчально-творчі 

завдання – експериментальні, спрямовані на моделювання, формалізацію, 

застосування математичних методів, принципів системності, історизму тощо; 

на винахідливість: навчально-творчі завдання – пошук нового 

конструктивного рішення, винахід нових конструкцій, засобів діяльності, 

продукції;  на управління: навчально-творчі завдання – розробка мети, 

стратегії діяльності, планування, організація діяльності, нормування часу 

діяльності, оцінка результатів; на комунікативність: навчальні завдання – 

розподіл обов'язків у процесі колективної діяльності за зразком; на 

спілкування: навчально-творчі завдання – розподіл обов'язків у процесі 

колективної творчої діяльності, способів співпраці; на розвиток фантазії і 
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уявлення: навчально-творчі завдання – просторові, опис явищ, їх наслідків і 

передумов. 

Розвиток творчої особистості вчителя в соціально-педагогічній 

діяльності з вихованцями ґрунтується на доцільній перебудові змістовного та 

процесуального аспектів академічних занять (лекцій, семінарів, практикумів), 

самостійної позааудиторної навчальної та навчально-дослідницької роботи 

студентів, а також педагогічної практики відповідно до вимог дидактичних 

теорій (проблемного навчання, особистісно орієнтованого навчання, 

розвиваючого навчання, програмованого навчання, оптимізації, 

диференціації та індивідуалізації навчання).  

У ході дослідження ми виділили наступні компоненти сформованості  

творчого потенціалу майбутнього вчителя початкової школи: мотиваційно-

ціннісний компонент, когнітивний компонент, діяльнісний компонент, 

рефлексійно-оцінний компонент.  

Провівши аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми 

дослідження ми виділили такі педагогічні умови розвитку творчих 

здібностей студентів під час вивчення педагогічних навчальних дисциплін на 

педагогічному факультеті:  

– створення творчого педагогічного середовища, або «позитивного 

емоційного мікроклімату»;  

– використання форм, методів, прийомів і засобів навчання, які 

сприяють розвитку творчих здібностей студентів («переважання 

діалогічних методів», «використання інтерактивних технологій», 

«використання ІКТ», «використання творчих проєктів»);  

– переважання творчих, науково-дослідних завдань;  

– творча спрямованість викладача та його творчий саморозвиток 

(«тільки творчий викладач може створити умови для розвитку творчих 

здібностей студентів»);  

– об’єктивне оцінювання досягнень студента. 
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РОЗДІЛ 3 

ДОСЛІДЖЕННЯ УМОВ РОЗВИТКУ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ 

МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

 

3.1. Розвиток творчих здібностей майбутнього вчителя у процесі 

навчання на педагогічному факультеті РДГУ 

Дослідна робота щодо визначення стану творчих здібностей 

майбутнього вчителя у процесі навчання проводилася на базі педагогічного 

факультету Рівненського державного гуманітарного університету (РДГУ). В 

досліді брали учать 2 групи: ПП-41 та ПІ-41 по 18 студентів у кожній групі. 

Дослідна робота проводилася протягом 12 місяців, поетапно (вересень 

2019 року) до моменту виявлення результативності (вересень 2020 року). 

Робота проходила у три етапи: 

1 етап – початковий – вересень 2019 року.  Початковий період 

передбачав виявлення рівня творчих здібностей майбутнього вчителя у 

процесі навчання на педагогічному факультеті. 

2 етап – основний – жовтень 2019 – травень 2020 р. На цьому етапі було 

розглянуто шляхи розвитку і реалізації творчого потенціалу вчителя в 

педагогічній діяльності та досліджено педагогічні умови розвитку творчих 

здібностей майбутнього вчителя у процесі навчання на педагогічному 

факультеті РДГУ.  

3 етап – заключний  – травень-вересень 2020 року. На цьому етапі було 

проведено повторне дослідження рівня розвитку творчих здібностей 

майбутнього вчителя у процесі навчання на педагогічному факультеті РДГУ.  

На першому етапі було організоване опитування здобувачів вищої освіти 

щодо рівня їх сформованості творчих здібностей на початку навчання на 4 

курсі та для порівняння результатів, що будуть отримані на початковому 

етапі дослідження груп. Завдяки чому можна буде з'ясувати чи визначені 

педагогічні умови ефективно працюють та правильні прийоми 
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застосовуються і на скільки ці прийоми поліпшують розвиток творчих 

здібностей майбутніх вчителів на кінцевому етапі навчання здобувачів вищої 

освіти педагогічного факультету. 

Також ми визначили критерії та рівні творчих здібностей майбутнього 

вчителя початкової школи. Зазначимо, що визначені критерії є цілісними й 

характеризують як рівні творчих здібностей, так і особистісні компоненти 

творчого потенціалу майбутнього вчителя початкової школи, які взаємодіють 

між собою. Критерії та узагальнені визначені рівні розвитку творчих 

здібностей майбутнього вчителя зведено в табл. 3.1. 

Таблиця 3.1 

Критерії та рівні творчих здібностей майбутнього вчителя 

Критерії Рівні 

Високий Середній Низький 

М
о

т
и

в
а

ц
ій

н
о

-

ц
ін

н
іс

н
и

й
  

Стійка усвідомлена 

потреба в пошуку 

нових знань, творчій 

самореалізації, 

самоосвіті. Високий 

розвиток мотивації 

досягнення успіху 

Часткова потреба у 

пошуку нових 

знань, творчій 

самореалізації, 

самоосвіті. Середній 

розвиток мотивації 

досягнення успіху 

Нестійкий характер 

потреби в творчій 

самореалізації, 

епізодичний пошук 

нових знань, 

невпевненість у 

досягненні успіху 

К
о

г
н

іт
и

в
н

и
й

 

Глибина, гнучкість 

знань, компетентність 

у питаннях теорії й 

практики творчої 

освіти учнів; якісний 

пропорційний 

розвиток структурних 

компонентів творчої 

активності, 

використання знань, 

умінь та навичок у 

різних видах 

творчості 

Нерівномірний 

розвиток та якість 

особистісних 

структурних 

компонентів 

творчих здібностей;  

недостатність 

самостійності у 

виконанні творчих 

завдань; стримана 

емоційність у 

творчому процесі 

Значні прогалини в 

знаннях та 

стереотипність 

використання їх на 

практиці, 

нерівномірний 

якісний розвиток 

структурних 

компонентів творчих 

здібностей 

Д
ія

л
ь

н
іс

н
и

й
 

Продуктивність, 

цілісність та стійкість 

творчих здібностей 

Часткова 

продуктивність та 

стійкість творчих 

здібностей  

Стереотипність, 

непродуктивність  

творчих здібностей 
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Продовження таблиці 3.1. 

Критерії Рівні 

Високий Середній Низький 
Р

еф
л

ек
си

в
н

о
-

о
ц

ін
н

и
й

 
Висока здатності 

оцінити рівень 

розвитку власного 

потенціалу 

Часткова здатність 

оцінити рівень 

розвитку власного 

потенціалу 

Відсутня здатність 

оцінити рівень 

розвитку власного 

потенціалу, не 

розуміння критеріїв 

оцінювання власної 

творчої діяльності 

 

Відповідно до виділених критеріїв і показників охарактеризуємо рівні 

розвитку творчих здібностей майбутніх вчителів початкової школи: 

Високий рівень – постійне прагнення до творчої  самореалізації, вільне 

гнучке перенесення знань та вмінь у нові навчальні ситуації; здатність до 

різних видів творчості, усвідомлення власного механізму творчості, 

креативності, рефлексії та самостійність пошуку способів їх розвитку. Також 

він характеризується високим ступенем здатності студента, майбутнього 

вчителя початкової школи, продукувати нові, нестандартні ідеї, позитивним 

ставленням до виконання завдань творчого характеру та використання 

нестандартних форм і методів роботи, ініціативністю та самостійністю, 

прагненням до самовдосконалення та розвитку власних творчих здібностей. 

Середній рівень – усвідомлена потреба у творчій самореалізації із 

частковою відсутністю способів її задоволення; пошук нових знань та 

часткове вміння переносити їх у нові ситуації. Середній рівень розвитку 

творчих здібностей характеризується середнім ступенем здатності студента 

продукувати нові, нестандартні ідеї, загалом позитивним ставленням до 

виконання завдань творчого характеру та використання нестандартних форм 

і методів роботи. 

Низький рівень – епізодичність потреби у творчій самореалізації, значна 

недостатність знань, умінь, навичок, шаблонність, непродуктивність 

педагогічної діяльності, яка будується за традиційною схемою, 

пристосування до можливостей аудиторії та особистісного професійного 
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розвитку без виходу за межі програми. Низький рівень розвитку творчих 

здібностей майбутніх вчителів початкової школи характеризується низьким 

ступенем здатності продукувати нові, нестандартні ідеї, негативним 

ставленням до виконання завдань творчого характеру та використання 

нестандартних форм і методів роботи, ці студенти зрідка характеризуються 

ініціативністю, частіше – її відсутністю. 

Кожен з критеріїв має систему показників, що характеризують прояв 

досліджуваних якостей за даним критерієм. Вимірювання ступеня прояви 

показників за кожним критерієм здійснюється за допомогою тесту 

«Визначення загального рівня педагогічної творчості особистості» (за 

М. Янцуром) (Додаток А). 

Тепер переглянемо отримані результати. Результати тесту щодо 

визначення загального рівня педагогічної творчості особистості (за 

М. Янцуром) показали, що в групі ПП-41 лише 15% студентів мають високий 

рівень творчих здібностей особистості, котрі відповідають рівневі їх 

творчого потенціалу. У групі ПІ-41 таких студентів 35%. Студенти, в яких 

був виявлений високий рівень, мислять нестандартно, підходять до 

вирішення завдань під несподіваним кутом зору, самостійно формулюють 

проблеми і шукають шляхи їхнього вирішення, маніпулюють різними 

методами, постійно шукаючи нові. Вони нелогічні, неподатливі, часто 

сповнені протиріч. Здатні швидко виконувати шаблонну роботу або 

передоручати її. Мають тенденцію до керування колективом у невизначених і 

критичних ситуаціях, часто заперечують розпорядження і норми, не 

звертаючи уваги на існуючі традиції. Не схильні до сумнівів, розробляючи 

ідеї, не вважають за потрібне отримати підтримку керівництва.  

Більшість майбутніх вчителів двох груп мають середній рівень творчих 

здібностей особистості, котрі відповідають рівневі їх творчого потенціалу. У 

групі ПП-41 таких студентів 50%, у групі ПІ-41 – 45%. Ці студенти обачні, 

послідовні, дисципліновані, слухняні. Вони частіше вирішують готові 
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проблеми, ніж формулюють нові, причому роблять це за допомогою вже 

апробованих і відомих методів.   

Отже, отримані результати на початковому етапі показали наступне. 

Студенти групи ПІ-41розуміють сутність поняття творчий потенціал, вони  

знають в чому полягає педагогічна творчість. Необхідною умовою 

перетворення повсякденної професійної діяльності вчителя у творчу частіше 

називають  наявний досвід інноваційної освітньої діяльності та усвідомлення 

себе як творця в педагогічному процесі. Аналіз відповідей студентів групи 

ПП-41 показав, що студенти вважають за необхідне формування у них 

творчого потенціалу. Хоча більшість студентів не розуміє суті творчого 

потенціалу, і тому їм важко судити про процедури його реалізації, проте 

виконання даної роботи вважають за необхідне.  

Отже, отримані результати дозволяють зробити висновок, що не всім 

студентам зрозуміла суть поняття творчого потенціалу, але вони вважають за 

необхідне його розвиток у майбутніх вчителів в якості сходинки до 

професійної компетентності і розуміють важливість роботи з реалізації 

власного творчого потенціалу. Отримані відповіді змушують задуматися про 

необхідність актуалізації проблеми розвитку творчого потенціалу студентів 

педагогічних спеціальностей.  

Узагальнені результати сформованості творчих здібностей майбутніх 

вчителів початкової школи можна переглянути у табл. 3.2 

Таблиця 3.2 

 

Рівень сформованості творчих здібностей студентів (у %) 

№ Рівні Групи 

ПП – 41 ПІ – 41 

1 Високий рівень 15% 35% 

2 Середній рівень 50% 45% 

3 Низький рівень 35% 20% 
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Рис. 3.1 -  Рівень сформованості творчих здібностей студентів (у %) 

 

Отже, аналіз результатів тестування, анкетування та бесід зі студентами 

дає змогу зробити висновок, що в цілому більшість студентів групи ПП-41 

мають середній та низький рівень сформованості загальних творчих 

здібностей. У цих студентів низький поріг сформованості позитивного 

ставлення до творчої діяльності, у них переважають зовнішні мотиви при 

виборі творчої діяльності. В студентів групи ПІ-41 переважає середній та 

високий рівень. У цих студентів проявляється переконаність в необхідності 

розвитку творчого потенціалу, сприйняттям даної діяльності як особистісно 

значущою, міцними і систематичними знаннями і вміннями. 

Таким чином, ми можемо зазначити, що майбутні вчителі початкової 

школи з групи ПП-41, в цілому, мають низький рівень сформованості 

творчих здібностей. Виходячи з отриманих результатів проведеної роботи, 

можна зробити висновок, що зі студентами педагогічного факультету групи 

ПП-41 необхідно провести роботу з врахуванням педагогічних умов, яка  

буде сприяти підвищенню рівня сформованості творчих здібностей 

майбутніх вчителів початкової школи. 
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3.2. Шляхи розвитку і реалізації творчого потенціалу вчителя в 

педагогічній діяльності 

Враховуючи результати які були отримані на початковому етапі, на 

основному етапі була вдосконалена робота з розвитку творчого потенціалу 

вчителя в педагогічній діяльності. Творчий потенціал педагога можна 

розглядати як  сукупність психічних процесів і властивостей особистості, що 

реалізуються в процесі творчості педагога. Його генетично закладені основи 

впливають на вибір професії, вони формуються під час навчання і 

розвиваються в подальшій професійній діяльності. У основі творчого 

потенціалу закладені ті джерела саморозвитку особистості, які сприяють його 

актуалізації. Розвиток творчого потенціалу виходить з того, що метою 

сучасної педагогічної освіти є засвоєння нових знань, цінностей, 

особистісних смислів, а також формування самодіяльнісного суб'єкта, 

здатного реалізувати свою високу інтелектуальність, творчість і моральний 

потенціал, а так само розвиток сутнісних сил педагога, його інтелектуальних 

здібностей не тільки обслуговувати наявні педагогічні технології, а й 

здійснювати інноваційні процеси перетворення [7, c. 75]. 

У цій дослідній роботі основного етапу взяли участь студенти  групи 

ПП-41. Зі студентами групи ПІ-41 проводилися заняття згідно з навчальним 

планом. Цей етап тривав протягом другого семестру 2019-2020 навчального 

року. Але з огляду на те, що в Україні був оголошений карантину у зв’язку з 

СOVID-19, зі студентами проводилося дистанційне навчання. Тому нами 

були також розглянуті та реалізовані шляхи розвитку творчого потенціалу 

вчителя в педагогічній діяльності з використанням мережі Інтернет. 

У педагогічному ЗВО повинен формуватися випускник, для якого 

культура, мистецтво, творчість стають нагальною потребою, які складають 

основу успішного оволодіння професійною діяльністю. Говорячи про процес 

розвитку творчих здібностей вчителя початкової школи (в тому числі при 
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підготовці майбутнього вчителя у ЗВО), можна відзначити, що він є 

складним і багатофакторним. 

Реалізація творчого потенціалу професійної педагогічної діяльності  

майбутніх вчителів початкової школи полягає в грамотній організації 

аудиторної та поза аудиторної роботи, спрямованої на активізацію творчих 

здібностей студентів, пошук нестандартних рішень різних комунікативних 

завдань, їх креативної інтерпретації та рефлексії, що є не що інше, як аналіз 

студентами власної діяльності, самооцінку і підведення підсумків роботи. 

В умовах модернізації освітнього простору, важливого значення набуває 

проблема підготовки висококваліфікованих творчих  вчителів початкової 

школи, здатних забезпечити всебічний розвиток дитини як цілісної 

особистості, розвитку її творчих здібностей і обдарувань і збагачення на цій 

основі інтелектуального потенціалу народу, його духовності і культури, 

формування громадянина України. Ефективність вирішення зазначених 

завдань багато в чому залежить від професіоналізму вчителя до побудови 

такого процесу навчання в початковій школі. 

Орієнтація сучасних освітніх реформ на формування фахівця-

професіонала ставить підвищені вимоги до підготовки вчителя початкової 

школи, особливо в аспекті професійно-педагогічної творчості. Пріоритет при 

цьому віддається творчому розвитку студента, його відкритості до інновацій, 

експериментів, педагогічного артистизму, здатності до самопізнання, 

саморозвитку і самоактуалізації у професійній діяльності [22, c. 59].  

Творчість в педагогічній діяльності вимагає формування у майбутніх 

вчителів початкової школи широкого кола професійно-творчих, професійно-

методичних умінь, навичок і здібностей.  

Творчість в педагогічній діяльності вимагає від вчителя:  

 здатності до модифікації, комбінування змісту навчального 

матеріалу в нестандартному напрямку;  

 готовності до розробки оригінальних підходів до планування 

освітнього процесу з учнями в навчальній і позаурочній виховній діяльності;  
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 володіння методами, прийомами, нестандартними формами 

організації творчої навчальної та позаурочної виховної діяльності учнів;  

 готовності педагогічного експериментування – до пошуку шляхів 

вдосконалення освітнього процесу з метою розвитку творчого потенціалу 

учнів та ін. [18, c. 32].  

Отже, для того, щоб учитель початкової школи міг діяти творчо, він 

повинен мати цілий ряд властивостей, професійно важливих якостей, що 

забезпечують професійний саморозвиток його особистості, а через нього і 

розвиток особистості учня.  

На нашу думку, підготовку до творчої педагогічної діяльності доцільно 

здійснювати на принципах:  

– гуманізації освіти – надання можливості студенту постійного 

саморозвитку, самовдосконалення, розвитку здібностей до творчості в 

педагогічній діяльності;  

– організації взаємодії зі студентами на діалогічній основі – орієнтація на 

зіставлення різних точок зору, толерантного ставлення до іншої думки;  

– створення ситуацій творчого співробітництва, співтворчості, 

співдружності;  

– професійно-творчої спрямованості – узагальнення і синтез психолого-

педагогічних знань, професійних практичних умінь і навичок студентів, 

формування готовності оптимально і творчо використовувати їх у 

професійно-педагогічній діяльності на основі теоретичного осмислення 

сутності педагогічного процесу як цілісної системи;  

– інноваційності – безперервність оновлення змісту професійно-

педагогічної підготовки майбутніх учителів з досягненнями педагогічної 

науки і практики, результатами педагогічної творчості;  

 застосування в підготовці майбутніх фахівців інноваційних 

педагогічних технологій з орієнтацією на творчий розвиток особистості 

студента [5, c. 90]. 
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Особливого значення набуває створення студентами індивідуальних 

проєктів, засвоєння змісту програм відповідних дисциплін, набуття навичок у 

застосуванні інновацій у навчально-виховній роботі на практиці, участь у 

науково-практичних та науково-методичних конференціях, семінарах, 

олімпіадах, створення власних інноваційних педагогічних технологій, 

виконання курсових, дипломних робіт тощо, тобто активне залучення молоді 

до наукової діяльності. 

Формування творчого потенціалу майбутніх вчителів початкової школи 

відбувається поетапно за допомогою систем дидактичних засобів, які на 

різних етапах мають свої характеристики. 

На першому етапі, де пріоритетними є завдання формування 

мотиваційного та цільового компонентів, переважають інтелектуальні ігри, 

ситуації успіху на навчальних заняттях, особистість вчителя, творчо реалізує 

професійно-педагогічну діяльність. Умовою ефективності даних засобів, є 

використання на заняттях наочних і дидактичних матеріалів. 

В якості основних засобів другого етапу, де пріоритетними є завдання 

формування  особистісно-креативного компонента, ми обрали таку 

діяльність, як тренінги, моделювання ситуацій, типових для професійно-

педагогічної діяльності та навчальні дискусії. Тренінг ефективний за умови 

різноманітності форм його використання, а саме:  

 використання на заняттях сучасних технічних засобів навчання для 

проведення мультимедійного представлення теоретичного матеріалу;  

 спільна оцінка ходу і результатів роботи;  

 використання методу порівнянь на основі проблемних ситуацій, бесіда, 

яка виступає у формі рефлексії після виконання завдань. 

Пріоритетними завданнями третього етапу експерименту є формування 

діяльнісно-творчого компонента, тому на даному етапі переважають ситуації 

вирішення творчих завдань, ефективність використання яких досягається при 

наступних умовах:  
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 завдання не повинні бути легкими, але доступними, для їх виконання 

студент повинен мобілізуватися, напружити свої сили і здібності, працювати 

на межі;  

 систематичність використання і поступове ускладнення творчих 

завдань, облік особистісних здібностей і досягнень. 

При плануванні особливу увагу слід звернути на розвиток колективної 

творчої діяльності вчителів. Основними формами роботи для розвитку 

колективної творчості вчителів вважаємо такі:  

 педагогічна рада;  

 науково-практичні, теоретичні, читацькі конференції;  

 засідання круглого столу;  

 дискусії;  

 методичні об'єднання;  

 творчі групи (мікрогрупи, тимчасові об'єднання вчителів);  

 обговорення відвіданого уроку чи позакласного заходу;  

 науково-дослідницька робота вчителів;  

 художня самодіяльність. 

З метою розвитку творчих здібностей та творчого потенціалу 

майбутнього вчителя початкової школи, нами був застосований тренінг на 

тему «Розвиток творчого потенціалу майбутніх вчителів початкової школи» , 

проведений у лютому.  

Термін «тренінг» (від англ. train, training) має ряд значень: навчання, 

виховання, тренування, дресирування. Подібна багатозначність властива і 

науковим визначенням тренінгу.  

Ю. Ємельянов визначає його як групу методів розвитку здібностей до 

навчання і оволодіння будь-яким складним видом діяльності. Тренінг 

визначається також і як спосіб перепрограмування наявної у людини моделі 

управління поведінкою і діяльністю [26, c. 18]. 

Тренінг як сукупність спеціально організованих форм спілкування і 

навчання має ряд переваг. Перше полягає в груповому характері його 
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організації. Груповий досвід протидіє міжособистісному і міжнаціональному 

відчуженню, допомагає вирішенню власної проблеми.  

Під час тренінгу майбутній вчитель початкової школи може навчатися 

новим умінням, експериментувати з різними стилями відносин серед рівних 

партнерів. Якщо в реальному житті подібне експериментування завжди 

пов'язане з ризиком нерозуміння, неприйняття, то тренінгові заняття 

виступають в якості «психологічного полігону», де можна спробувати вести 

себе інакше, ніж зазвичай, «приміряти» нові моделі поведінки, подолати свої 

страхи, навчитися по-новому ставитися до себе і до людей. Головне, що все 

це відбувається в атмосфері доброзичливості, прийняття і підтримки. 

Ще одна перевага полягає в тому, що в тренінговій групі студенти 

можуть ідентифікувати себе з іншими, зіграти роль іншої людини (педагога, 

учня, батька, глядача, слухача, представника іншої національності і т.д.) для 

кращого розуміння іншого і себе і для знайомства з новими ефективними 

способами поведінки, застосовуваними кимось. Виникаючі в результаті 

цього емоційний зв'язок, співпереживання, емпатія, рефлексія сприяють 

особистісно-професійному зростанню студентів і розвитку їх самосвідомості. 

Застосовуваний нами тренінг складається з трьох частин. Першу з них 

складають вправи, спрямовані на формування і розвиток умінь, навичок і 

установок ефективного педагогічного спілкування:  створення сприятливої, 

стимулюючої працездатність атмосфери педагогічного спілкування, вміння 

слухати і чути, дивитися і бачити, вміння правильно і виразно формулювати 

свої думки.  

Друга частина тренінгу присвячена розвитку сенситивності, тобто 

чутливості в сприйнятті навколишнього світу. Це дає можливість підтримки 

сталих контактів з учнями, ефективного планування, режисування 

педагогічного процесу, а також вирішення проблемних і конфліктних 

ситуацій у взаємодії з дітьми шляхом розвитку емпатії, рефлексії, інтуїції.  

Третя частина присвячена тренінгу креативності, тобто швидкості, 

гнучкості та оригінальності мислення, а також толерантності, розкутості 
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уяви, вмінню жити і творити в пропонованих педагогічною ситуацією 

умовах. 

Завданнями застосовуваного нами тренінгу є:  

1) створення середовища і атмосфери, що забезпечують глибоке 

опрацювання проблем педагогічної діяльності як на рівні особистості, так і 

на рівні студентської групи;  

2) розвиток здатності аналізувати ситуацію і власну поведінку з метою 

зміни стереотипів поведінки, що заважають студентам гнучко реагувати і 

швидко перебудовуватися в різних умовах; 

3) формування навичок міжособистісної та міжнаціональної взаємодії;  

4) оволодіння студентами необхідними соціально-психологічними та 

професійно-педагогічними знаннями;  

5) фіксація особистісних особливостей студентів, рівня їх розвитку, 

готовності до навчання і самозміни, створення в групі атмосфери безпеки, 

довіри, відкритості, яка дозволяє учасникам групи експериментувати зі 

своєю поведінкою, не соромлячись помилок.  

Тренінг проводився дистанційно. При проведенні тренінгу ми 

керувалися наступними принципами:  

1. Принцип активності. У тренінгу всі його учасники втягуються в 

спеціально розроблені дії. Це може бути програвання тієї чи іншої ситуації, 

виконання вправ, спостереження за собою або поведінкою інших за певною 

схемою.  

2. Принцип креативності. У тренінгу конструюються і організовуються 

ситуації, що дають студентам можливість усвідомити, апробувати і 

натренувати нові способи поведінки, що відкривають членам групи їх 

приховані ресурси, нереалізовані можливості. Для цього створюється 

креативне середовище, основними характеристиками якої є проблемність, 

невизначеність, прийняття та безпека.  

3. Принцип усвідомлення, об'єктивації поведінки. Універсальним 

засобом об'єктивації поведінки є зворотній зв'язок. При формуванню 
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професійних навичок, умінь і поведінкових установок може, наприклад, 

використовуватися відеозапис з подальшим переглядом і обговоренням 

поведінки учасників групи в тих чи інших ситуаціях. Правда, користуватися 

цим сильним засобом впливу слід дуже обережно.  

4. Принцип партнерського спілкування. Партнерське, суб'єкт-суб'єктне 

спілкування в тренінгу передбачає врахування інтересів інших учасників 

взаємодії, а також їх почуттів, емоцій, переживань, визнання цінності 

особистості кожної людини. Реалізація цього принципу створює в групі 

атмосферу безпеки, довіри, відкритості, яка дозволяє учасникам групи 

експериментувати зі своєю поведінкою, не соромлячись помилок.  

5. Принцип добровільної участі. Кожен учасник самостійно приймає 

рішення про участь як у всьому тренінгу, так і в його окремих вправах. Міра 

довірливості, вираз, відкриття себе членами групи встановлюється кожним 

індивідуально, кожен має право на відмову, зупинку тренінгової ситуації. 

Кожен учасник повинен мати природну внутрішню зацікавленість у змінах 

своєї особистості в ході роботи. Примусово особистісні зміни в позитивному 

сенсі, як правило, не відбуваються, і не слід цього вимагати. 

Всі названі принципи тісно взаємопов'язані. Їх реалізація є умовою 

ефективної роботи учасників тренінгу.  Діяльність вчителя початкової школи 

вимагає високого рівня фізичної, психічної та соціальної культури, а також 

безперервного тренінгу, вправи і самовиховання. Без постійного тренінгу 

неможливо зберігати творчу форму. Тренінг повинен стати постійним 

супутником занять педагогічної майстерності і перейти в професійне життя 

вчителя у вигляді щоденної психологічної та педагогічної зарядки. 

В ході тренінгу давалися рекомендації, які стосуються особливостей 

поведінки, взаємин з людьми, ставлення до себе. Таким чином, розглянутий 

нами тренінг повинен сприяти розвитку  та реалізації творчого потенціалу 

вчителя в педагогічній діяльності. Програму тренінгу можна переглянути в 

Додатку Б. 
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Слід зауважити, що відповідно поставлена методична робота в 

навчальному закладі являється одним із чинників, який впливає на розвиток 

творчого потенціалу студентів, оскільки вона виникає найчастіше тоді, коли 

майбутній вчитель бачить суперечність між завданнями та результатами, між 

затраченими зусиллями та підсумками, тобто коли студент не задоволений 

досягнутим і змушений шукати ефективніші методи навчання. 

 

 

3.3. Педагогічні умови розвитку творчої особистості вчителя 

початкової школи 

Рішення основної задачі нашого дослідження було пов'язано з 

виявленням та обґрунтуванням педагогічних умов розвитку творчої 

особистості вчителя початкової школи. Ми вважаємо, що у ЗВО повинні бути 

створені такі умови, в яких студенти постійно будуть прагнути до 

самореалізації власних творчих можливостей. Це означає, що ми розглядаємо 

процес підготовки у ЗВО як значущий етап, що сприяє саморозвитку і 

саморегуляції, а всю подальшу професійну діяльність – як можливість 

реалізувати свій педагогічний творчий потенціал. 

Провівши аналіз наукової літератури з проблеми розвитку творчої 

особистості вчителя початкової школи ми визначили педагогічні умови та 

розуміємо їх як комплекс взаємопов'язаних між собою засобів освітнього 

процесу, який сприяє максимальній реалізації внутрішніх можливостей 

студентів у освоєнні знань, умінь і навичок, необхідних для здійснення 

творчої діяльності і забезпечує перехід майбутніх фахівців на більш високий 

рівень даної діяльності. 

Серед педагогічних умов розвитку творчих здібностей студентів під час 

вивчення педагогічних навчальних дисциплін ми виділили такі:  

– створення творчого педагогічного середовища, або «позитивного 

емоційного мікроклімату»;  



87 
 

– використання форм, методів, прийомів і засобів навчання, які 

сприяють розвитку творчих здібностей студентів («переважання діалогічних 

методів», «використання інтерактивних технологій», «використання ІКТ», 

«використання творчих проєктів»);  

– переважання творчих, науково-дослідних завдань;  

– творча спрямованість викладача та його творчий саморозвиток 

(«тільки творчий викладач може створити умови для розвитку творчих 

здібностей студентів»);  

– об’єктивне оцінювання досягнень студента. 

Установлено, що на творчий розвиток педагогів також впливає: 

 сприятливий психологічний мікроклімат у колективі;  

 грамотно скерована методична робота;  

 індивідуально–типологічні особливості педагогів;  

 чітко спланована організаційна робота навчального закладу 

відповідно до модернізації змісту шкільної освіти. 

На нашу думку, при організації навчальної діяльності слід 

враховувалися також і такі умови:  

 створення творчого середовища за рахунок ретельного відбору методів, 

прийомів і засобів, що сприяють творчій активності студентів у навчальній 

діяльності та надають можливість проявляти себе як суб'єкта творчої 

діяльності; 

 поєднання різноманітних форм для здійснення творчої діяльності;  

 облік особистісного творчого потенціалу студентів у процесі навчання і 

творчої діяльності;  

 виділення технологій активного навчання, орієнтованих на розвиток 

творчої спрямованості майбутніх вчителів;  

 використання бально-рейтингової системи і різнорівневих видів 

самостійної роботи в розвитку творчих здібностей майбутніх вчителів. 

Процес підготовки студентів, майбутніх вчителів початкової школи, до 

творчої діяльності можна розділити на ряд напрямків:  
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1) розвиток особистісних якостей і теоретичних знань студентів у 

процесі навчання в педагогічному факультеті;  

2) освоєння педагогічних прийомів, методів, технологій;  

3) оволодіння педагогічною професією у власній практичній діяльності. 

І, на нашу думку, необхідно додати напрям: розвиток творчої уяви, 

самовизначення у творчій діяльності. Даний напрямок допомагає 

визначитися майбутнім педагогам в професії, розробити основні підходи до 

організації власної творчої діяльності, іміджу, принципів.  

Важливим є спонукання до рефлексивної діяльності. Розвиток умінь до 

рефлексії у студентів в освітньому процесі на педагогічному факультеті є 

найважливішою умовою розвитку майбутнього педагога як суб'єкта власної 

професійної діяльності, розвитку готовності до цієї діяльності, провідним 

чинником саморозвитку особистості через такі форми рефлексивної 

діяльності: аналіз і самоаналіз відповідей на семінарі, виховних заходів, 

відвіданих в школі уроків, конспектів, а також диспути, дебати, конференції, 

доповіді, реферати, есе, вирішення педагогічних ситуацій і т. д., які 

користуються великим успіхом у студентів і допомагають їм у професійному 

становленні.  

У педагогічному процесі педагогічного факультету важливо 

дотримуватися режиму діалогу, так як він дозволяє формувати у студентів 

власну позицію і ставлення до творчості в професійній діяльності. На 

практиці викладачами педагогічного факультету створюється психологічно 

сприятливе середовище на заняттях, діє принцип поваги до всіх учасників 

навчального процесу. Створюються умови для вираження власних поглядів, 

альтернативних точок зору, дискусійних майданчиків. Робота в даному 

напрямку не завжди успішна, так як відзначається тенденція: все більше 

студентів не хочуть публічно виступати, висловлювати свою думку. 

Результати дослідно-пошукової роботи дозволили розробити тренінг 

щодо створення педагогічних умов розвитку творчих здібностей майбутніх 

вчителів. Який ми описаний у пункті 3.2. (Додаток Б). Основними 
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елементами тренінгу є розвитку творчих здібностей студентів-майбутніх 

вчителів початкової школи.  Рекомендації, які були висвітлені вище, 

стосуються, в першу чергу, надання педагогам часу та інструментів для 

освоєння нової діяльності, часу і певної творчої свободи для створення нових 

педагогічних продуктів.  Процес створення педагогічних умов для розвитку 

творчих здібностей пов'язаний з формуванням певної свідомості і готовності 

майбутніх вчителів до нового виду діяльності.  

Таким чином, вибір педагогічних умов розвитку творчого потенціалу 

студентів, майбутніх вчителів початкової школи, обумовлений тим, що їх 

практична реалізація сприяє розкриттю творчого потенціалу особистості 

студента, врахуванню його інтересів, здібностей, можливостей, розвитку 

суб'єктної позиції. Все це створює фундамент для ефективного формування 

професійної компетентності майбутніх вчителів в освітньому процесі 

педагогічного факультету.  

Отже, творчий потенціал студентів педагогічного факультету – 

майбутніх вчителів, буде розвиватися більш ефективно, якщо для здійснення 

цього процесу використовується система занять з його комплексного 

розвитку. Застосування в процесі навчання нових освітніх технологій, 

способів вирішення педагогічних завдань на основі поєднання евристичних і 

формальних методик дає можливість розвинути найбільш значущі 

компоненти творчого потенціалу студентів. 

По закінченні дослідної роботи на заключному етапі було проведено 

повторне визначення рівнів сформованості творчих здібностей студентів – 

майбутніх вчителів початкової школи. 

Мета заключного етапу роботи – виявити рівень сформованості творчих 

здібностей після використаних тренінгів та педагогічних умов і порівняти 

вихідні й отримані дані.  Нагадаємо, що  група ПІ-41 займалася за звичайною 

програмою, у основному етапі досліду участі не приймали.  Тому результати 

цієї групи не зазнали суттєвих змін. В даній групі переважає середній та 

високий рівень сформованості творчих здібностей. 
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Для обстеження групи ПП-41  була обрана та ж методика, тобто, тест 

на визначення загального рівня педагогічної творчості особистості (за 

М. Янцуром). Узагальнені результати висвітлені в табл. 3.3.  

Аналіз результатів тепер демонструє, що у студентів групи  ПП-41 

тепер переважає високий рівень розвитку творчого потенціалу. Результати 

засвідчують, що обґрунтовані та впровадженні в освітній процес факультету 

педагогічні умови та використання тренінгів у групі ПП-41 викликало 

позитивні зміни. 

Таблиця 3.3 

Співвідношення рівнів  сформованості творчих здібностей майбутніх 

вчителів початкової школи у % 

№ Рівні На початок  

дослідної роботи 

На кінець  

дослідної роботи 

1 Високий рівень 15% 40% 

2 Середній рівень 50% 50% 

3 Низький рівень 35% 10% 
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 Рис. 3.2 -  Співвідношення рівнів  сформованості творчих здібностей 

майбутніх вчителів початкової школи у % 
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Отримані результати дозволили нам зробити висновок про те, що у 

студентів, які приймали участь в досліді, виявлені наступні зміни: студенти, в 

основному, перестали відчувати труднощі в ситуаціях спілкування, тобто 

вони вільно вступають в діалог, реагують на поведінку співрозмовника, 

аргументують свої позиції, приходять до згоди. Їх мислення стало більш 

креативним. Вони почали прагнути до творчої  самореалізації, у них 

проявляється вільне гнучке перенесення знань та вмінь у нові навчальні 

ситуації, вони здатні до різних видів творчості, усвідомлення власного 

механізму творчості, креативності, рефлексії.  

 

 

Висновки до третього розділу 

У третьому розділі були висвітлені результати отримані в ході 

проведення дослідної роботи. Метою дослідної роботи було дослідження 

розвитку творчих здібностей майбутнього вчителя у процесі навчання на 

педагогічному факультеті РДГУ. Дослідна робота щодо визначення 

існуючого рівня сформованості творчих здібностей студентів проводилася на 

базі педагогічного факультету Рівненського державного гуманітарного 

університету (РДГУ). В дослідній роботі брали учать 2 групи: ПП-41  та     

ПІ-41 – по 18 студентів у кожній групі. 

Результати показали, що майбутні вчителі початкової школи групи      

ПІ-41 мають середній та високий рівень сформованості творчих здібностей, 

студенти з групи ПП-41, в цілому, мають низький рівень сформованості 

творчих здібностей. Це дозволило зробити висновок, що необхідно 

проводити спеціально організовану педагогічну роботу, яка буде спрямована 

на розвиток і реалізацію творчого потенціалу вчителя в педагогічній 

діяльності.  

Враховуючи результати нами була вдосконалена робота з розвитку 

творчих здібностей майбутніх вчителів початкової школи. Для цього ми 

активно використовували включення студентів групи  ПП-41 у дослідну 
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діяльність. У  основному етапі дослідної роботи взяли участь студенти групи 

ПП-41.  

Реалізація творчого потенціалу професійної педагогічної діяльності  

майбутніх вчителів початкової школи полягала в грамотній організації 

аудиторної та позааудиторної роботи, спрямованої на активізацію творчих 

здібностей студентів, пошук нестандартних рішень різних комунікативних 

завдань, їх креативної інтерпретації та рефлексії, що є не що інше, як аналіз 

студентами власної діяльності, самооцінку і підведення підсумків роботи. З 

метою розвитку творчих здібностей та творчого потенціалу майбутнього 

вчителя початкової школи , нами був застосований тренінг на тему «Розвиток 

творчого потенціалу майбутніх вчителів початкової школи». В ході тренінгу 

давалися рекомендації, які стосуються особливостей поведінки, взаємин з 

людьми, ставлення до себе. Таким чином, розглянутий нами тренінг повинен 

сприяти розвитку та реалізації творчого потенціалу вчителя в педагогічній 

діяльності. 

Також нами були досліджені педагогічні умови розвитку творчого 

потенціалу майбутніх вчителів початкової школи на педагогічному 

факультеті. Під педагогічними умовами розвитку творчої особистості 

вчителя початкової школи ми розуміємо комплекс взаємопов'язаних між 

собою засобів навчального процесу, який сприяє максимальній реалізації 

внутрішніх можливостей студентів у освоєнні знань, умінь і навичок, 

необхідних для здійснення творчої діяльності і забезпечує перехід майбутніх 

фахівців на більш високий рівень даної діяльності. 

Серед педагогічних умов розвитку творчих здібностей студентів під час 

вивчення педагогічних навчальних дисциплін виділяють такі:  створення 

творчого педагогічного середовища, або «позитивного емоційного 

мікроклімату», використання форм, методів, прийомів і засобів навчання, які 

сприяють розвитку творчих здібностей студентів («переважання діалогічних 

методів», «використання інтерактивних технологій», «використання ІКТ», 

«використання творчих проєктів»), переважання творчих, науково-дослідних 
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завдань,  творча спрямованість викладача та його творчий саморозвиток 

(«тільки творчий викладач може створити умови для розвитку творчих 

здібностей студентів»), об’єктивне оцінювання досягнень студента. 

Установлено, що на творчий розвиток педагогів також впливає: 

сприятливий психологічний мікроклімат у колективі, грамотно скерована 

методична робота, індивідуально–типологічні особливості педагогів, чітко 

спланована організаційна робота навчального закладу відповідно до 

модернізації змісту шкільної освіти. 

По закінченні дослідної роботи було проведено повторне визначення 

рівнів сформованості творчих здібностей студентів – майбутніх вчителів 

початкової школи. Результати  засвідчили позитивну динаміку в розвитку 

творчих здібностей майбутніх вчителів  початкової школи групи ПП-41.   

Таким чином, проведена дослідна робота допомогла прийти до висновку, що 

на початку дослідної роботи  у студентів групи ПП-41 творчі здібності були 

нижчими та знаходилися переважно на низькому та середньому рівні. А після 

проходження ними педагогічної практики та взявши участь у тренінгу творчі 

здібності майбутнього вчителя розвиваються значно краще, у студентів 

виробилася мотивація до їх розвитку. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Проведене нами теоретичне узагальнення та практичне дослідження 

проблеми розвитку творчої особистості  майбутнього вчителя початкової 

школи на педагогічному факультеті дали нам змогу зробити наступні 

висновки:  

1. Дослідження проблеми становлення і розвитку педагогічної творчості 

показало, що найбільш активно вивчення якісних рівнів професійної 

діяльності вчителя стало здійснюватися в радянській педагогіці. У 50 – 70 рр. 

в центрі уваги вчених стояли питання вивчення особистості вчителя, його 

професійно значущих особистісних властивостей і якостей, особливо 

педагогічних здібностей. У другій половині 80 – 90 роки минулого століття 

намітився комплексний підхід до дослідження проблеми вчительського 

професіоналізму. Це було обумовлено декількома причинами. По-перше, 

педагогічна творчість стає особливо соціально затребуваною. Адже тільки 

високопрофесійний вчитель в змозі забезпечити здійснення реформи системи 

освіти і виховання, обумовленої вимогами часу. По-друге, в педагогічній 

науці і практиці до цього часу було накопичено вже досить багато наукових 

знань про складний феномен професійної творчості вчителя, що дозволяли в 

комплексі вирішувати проблеми його формування.  

Дослідження історії становлення та розвитку педагогічної творчості 

дозволяє виявити, що творча педагогічна діяльність – це вищий якісний 

рівень педагогічного професіоналізму, який проявляється в креативності 

особистості і діяльності майбутнього вчителя. Педагогічна творчість – це 

необхідна умова становлення самого майбутнього вчителя, його 

самопізнання, розвитку і розкриття як особистості. Здатність до творчості, 

здатність бачити, ставити і оригінально вирішувати педагогічні проблеми, 

швидко орієнтуватися в створених педагогічних ситуаціях, передбачати 

результати називають педагогічною креативністю.   
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Звернення до наукової літератури показує, що творчість являє собою 

продуктивну форму активності і самостійності людини. Результатом 

творчості є наукові відкриття, винаходи, створення нових музичних, 

художніх творів, вирішення нових завдань у праці лікаря, вчителя, 

художника, інженера тощо. Отже, творчість розуміється як розвиваюча 

взаємодія, механізм руху якого має певні форми функціонування. Виходячи з 

вище дослідженого, творча особистість являє собою характеристику 

особистості, що визначає її готовність до зміни, створення, поліпшення, 

перетворення і т.д., себе і навколишньої дійсності. У свою чергу, під 

творчою особистістю майбутнього вчителя початкової школи слід 

розуміти  багатогранну діяльність, що сприяє безмежному творчому 

розвитку вчителя. 

2. Психолого-педагогічні дослідження показують, що творча діяльність 

майбутнього вчителя початкової школи є необхідним елементом їх 

навчально-пізнавальної діяльності в процесі отримання професійної освіти. 

Творча педагогічна діяльність проявляється в уміннях вчителя діяти в рамках 

професії по-своєму, домагаючись результативності в навчанні і вихованні 

учнів, дає можливість постійно вдосконалювати педагогічний процес, 

вводити в нього окремі інновації, раціоналізувати методи і прийоми навчання 

і виховання без будь-якої докорінної перебудови педагогічного процесу.  

Педагогічна творчість має свої особливості: з одного боку – це творіння 

(навчання, виховання, розвиток) людини; з іншого – це пошук і здійснення 

нових рішень педагогічних завдань. Іншою найважливішою 

характеристикою творчої педагогічної діяльності є те, що вона 

здійснюється постійно, а результати її виявляються не відразу. Тому 

суттєвою професійною особливістю творчості майбутнього вчителя є вміння 

прогнозувати подальші шляхи розвитку якостей учнів за первинними 

результатами впливу, передбачити на основі сприйняття результатів своєї 

діяльності її перспективний, цілісний результат.  
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Аналіз наукової літератури показав, що специфіка педагогічної творчості 

вчителя початкової школи полягає: в особливостях педагогічної взаємодії та 

педагогічного перетворення, у неможливості повної алгоритмізації 

творчості в педагогічній діяльності (якщо умовно розділити педагогічну 

діяльність на алгоритмічний і творчий компоненти), у тимчасовій 

спресованості творчої діяльності, у спланованості творчості в педагогічній 

діяльності вчителя початкової школи (при всій її імпровізаційності, 

ситуативної неповторності, індивідуальності і непередбачуваності). 

Формування педагогічної творчості носить поетапний характер, 

представляється як безперервний процес професійно-педагогічної підготовки 

та професійного зростання вчителя в самостійній практичній діяльності. 

3. Значимість розвитку творчої особистості та спрямованість на творчу 

діяльність майбутнього вчителя початкової школи підвищується в аспекті 

компетентнісного підходу в професійній підготовці вчителя в інтересах 

забезпечення більш високого рівня виховання школярів.  Роботу з розвитку 

творчої особистості майбутнього фахівця можна здійснювати за багатьма 

напрямками. Зокрема, під час лекцій, практичних та лабораторних занять 

творчо-репродуктивного та творчого рівня які  передбачають наявність 

наступних завдань: дослідницькі: навчально-творчі завдання – 

експериментальні, спрямовані на моделювання, формалізацію, застосування 

математичних методів, принципів системності, історизму тощо, на 

винахідливість: навчально-творчі завдання – пошук нового конструктивного 

рішення, винахід нових конструкцій, засобів діяльності, продукції, на 

комунікативність: навчальні завдання – розподіл обов'язків у процесі 

колективної діяльності за зразком, на спілкування: навчально-творчі 

завдання – розподіл обов'язків у процесі колективної творчої діяльності, 

способів співпраці, на розвиток фантазії і уявлення: навчально-творчі 

завдання – просторові, опис явищ, їх наслідків і передумов. 

На підставі аналізу психолого-педагогічних досліджень науковців ми 

виокремили основні якості творчого вчителя: креативність, уява, інтуїція, 
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творча активність, винахідливість, до яких віднесли ще й професійну 

мобільність, педагогічну майстерність, а також готовність до інноваційної 

діяльності. Саме ці якості є основою творчого потенціалу вчителя, який 

проявляється в його творчій діяльності  

Провівши аналіз та узагальнення праць учених вважаємо, що творчий 

потенціал майбутнього вчителя початкової школи є складною динамічною 

структурою, що висвітлює його сутнісні особливості та об’єднує ряд 

взаємопов’язаних компонентів: мотиваційно-ціннісний, когнітивний, 

діяльнісний, рефлексійно-оцінний, кожний з них має свої складові. 

Отже, мотиваційно-ціннісний компонент творчого потенціалу полягає в 

усвідомленні педагогом цінності творчої професійної діяльності та власної 

потреби в її здійсненні. Когнітивний компонент творчого потенціалу 

майбутнього вчителя початкової школи науковці вбачають у сформованості 

цілісного уявлення про педагогічну творчість, наявності сукупності знань 

про інноваційні технології, методики і способи оригінального вирішення 

професійних завдань, творчо орієнтованого педагогічного світогляду, в 

освоєнні інноваційних педагогічних технологій, ефективного досвіду.  

Діяльнісний компонент творчого потенціалу майбутнього вчителя початкової 

школи характеризується вмінням генерувати ідеї, активністю, професійною 

мобільністю. Наявність цього компонента у структурі творчого потенціалу 

передбачає здатність майбутнього вчителя висувати нові ідеї та створювати 

неординарні асоціації, уміння самостійно переносити раніше засвоєні знання 

і вміння в нову ситуацію, здатність побачити у звичайному незвичайне, 

створювати нестандартні композиції зі стандартних елементів, комбінувати й 

перетворювати відомі засоби для нових рішень проблеми. Рефлексійно-

оцінний компонент творчого потенціалу відбивається у здатності 

майбутнього вчителя оцінити рівень розвитку власного потенціалу, розумінні 

критеріїв оцінювання власної творчої діяльності.  

Отже, досліджуючи розвиток особистості майбутнього вчителя 

початкової школи, вважаємо компоненти творчого потенціалу майбутнього 
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вчителя взаємозалежними та взаємопов’язаними й розглядаємо їхній 

розвиток у комплексі. 

4. Творчий потенціал майбутнього вчителя початкової школи є 

динамічною особистісною структурою, вираженою інтеграцією компонентів, 

і їх розвиток вимагає створення спеціальних умов соціокультурного та 

освітнього простору. Провівши аналіз психолого-педагогічної літератури з 

проблеми дослідження ми виділили такі педагогічні умови розвитку творчих 

здібностей студентів під час вивчення педагогічних навчальних дисциплін на 

педагогічному факультеті:   створення творчого педагогічного середовища, 

або «позитивного емоційного мікроклімату»,  використання форм, методів, 

прийомів і засобів навчання, які сприяють розвитку творчих здібностей 

студентів («переважання діалогічних методів», «використання 

інтерактивних технологій», «використання ІКТ», «використання творчих 

проєктів»), переважання творчих, науково-дослідних завдань, творча 

спрямованість викладача та його творчий саморозвиток («тільки творчий 

викладач може створити умови для розвитку творчих здібностей 

студентів»), об’єктивне оцінювання досягнень студента. 

5. Дослідна робота щодо визначення стану творчих здібностей 

майбутнього вчителя початкової школи у процесі навчання проводилася на 

базі педагогічного факультету Рівненського державного гуманітарного 

університету. В дослідженні брали учать 2 групи: ПП-41 та ПІ-41 по 18 

студентів у кожній групі. Аналіз результатів тестування, анкетування та бесід 

зі студентами дав нам змогу зробити висновок, що більшість студентів групи 

ПП-41 мають середній та низький рівень сформованості загальних творчих 

здібностей. У цих студентів низький поріг сформованості позитивного 

ставлення до творчої діяльності, у них переважають зовнішні мотиви при 

виборі творчої діяльності. В студентів групи ПІ-41 переважає середній та 

високий рівень. У цих студентів проявляється переконаність в необхідності 

розвитку творчого потенціалу, сприйняттям даної діяльності як особистісно 

значущою, міцними і систематичними знаннями і вміннями. 
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Враховуючи ці результати, на основному етапі була вдосконалена робота 

з розвитку творчого потенціалу вчителя в педагогічній діяльності. У цій 

дослідній роботі основного етапу взяли участь студенти  групи ПП-41. Цей 

етап тривав протягом другого семестру 2019-2020 навчального року. Але з 

огляду на те, що в Україні був оголошений карантину у зв’язку з СOVID-19, 

зі студентами проводилося дистанційне навчання. Тому нами були також 

розглянуті та реалізовані шляхи розвитку творчого потенціалу вчителя в 

педагогічній діяльності з використанням мережі Інтернет через проведення 

та перевірку практичних занять, підготовку та перевірку індивідуальних 

наукового-дослідних робіт студентів. 

Формування творчого потенціалу майбутніх вчителів початкової школи 

відбувається поетапно за допомогою систем дидактичних засобів, які на 

різних етапах мають свої характеристики. На першому етапі, де 

пріоритетними є завдання формування мотиваційного та цільового 

компонентів, переважають інтелектуальні ігри, ситуації успіху на навчальних 

заняттях, особистість вчителя, творчо реалізує професійно-педагогічну 

діяльність. В якості основних засобів другого етапу, де пріоритетними є 

завдання формування  особистісно-креативного компонента, ми обрали таку 

діяльність, як тренінги, моделювання ситуацій, типових для професійно-

педагогічної діяльності та навчальні дискусії. Пріоритетними завданнями 

третього етапу експерименту є формування діяльнісно-творчого компонента, 

тому на даному етапі переважають ситуації вирішення творчих завдань. З 

метою розвитку творчих здібностей та творчого потенціалу майбутнього 

вчителя початкової школи, нами був застосований тренінг на тему «Розвиток 

творчого потенціалу майбутніх вчителів початкової школи».  

6. По закінченні дослідної роботи було проведено повторне визначення 

рівнів сформованості творчих здібностей студентів – майбутніх вчителів 

початкової школи. Результати  засвідчили позитивну динаміку в розвитку 

творчих здібностей майбутніх вчителів  початкової школи групи ПП-41.    

Отримані дані можуть свідчити про те, що спрямований вплив, здійснюваний 
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в ході реалізації педагогічних умов, сприяв розвитку у студентів всіх 

компонентів творчих здібностей. Змінився розвиток творчих здібностей 

студентів: значно збільшилася кількість студентів, з високим і середнім 

рівнем і різко скоротилася кількість студентів, що володіють низьким рівнем 

сформованості творчих здібностей. Проведена дослідна робота допомогла 

прийти до висновку, що на початку IV курсу у студентів групи ПП-41 творчі 

здібності були нижчими та знаходилися переважно на низькому та 

середньому рівні. Після проходження студентами психолого-педагогічної 

практики, підготовки індивідуальних науково-дослідних завдань та взявши 

участь у тренінгу «Розвиток творчого потенціалу майбутніх вчителів 

початкової школи» розвиваються значно краще та у студентів виробилася 

мотивація до розвитку своїх творчих здібностей. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної 

проблеми та потребує подальшого вивчення особливостей підготовки 

майбутнього вчителя до розвитку творчих здібностей учнів початкової 

школи в процесі їх професійної підготовки у ЗВО. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Тест визначення загального рівня педагогічної творчості особистості  

(за М. Янцуром) 

Мета: визначити загальний рівень творчих здібностей особистості, 

котрі відповідають рівневі її творчого потенціалу.  

Інструкція. Необхідно уважно прочитати подані твердження і у 

відповідній клітинці бланку відповідей зробити позначку «+»: у стовпці 

«Так» – якщо твердження співпадає з Вашою думкою про себе; у стовпці 

«Ні» – якщо воно не співпадає. Жодних додаткових знаків чи записів робити 

не слід. Треба дуже уважно прослідкувати за тим, щоб номер твердження і 

номер клітинки, куди записується відповідь, співпадали. 

Бланк відповідей.  

 

Опитувальник: 

№ питання Так Ні № питання Так Ні 

1   11   

2   12   

3   13   

4   14   

5   15   

6   16   

7   17   

8   18   

9   19   

10   20   

 

1. Як правило, я легко пристосовуюся до людей, ідей та умов. 

2. Мені подобається вирішувати типові, стандартні завдання.  

3. Мені здається, що я б із задоволенням створював або конструював 

нове, ніж покращував би, вдосконалював старе.  

4. Зазвичай я обачливий, коли маю справу з колективом.  

5. У більшості випадків я дію самостійно, без допомоги і підказки друзів 

та старших.  
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6. Ніколи не намагався змінити своє ставлення до себе та свої стосунки з 

друзями.  

7. Дуже часто я утримувався від висування ідей, пропозицій, хоча і  мав 

їх.  

8. Мені часто вдається знайти нестандартні, оригінальні рішення завдань.  

9. Мені подобається, коли відбувається швидка зміна різних видів 

діяльності.  

10.  Для мене є характерним прагнення реалізувати одночасно декілька 

ідей, вирішити декілька проблем.  

11.  Дуже часто я один вступаю в суперечку з однолітками або старшими. 

12.  Як правило, я легко погоджуюсь і підкоряюсь колективній думці. 

13.  У мене часто виникають оригінальні ідеї.  

14.  Мені подобається виконувати завдання за розробленим планом, 

схемою, інструкцією.  

15.  Я завжди охоче розповсюджую, пропагую нові ідеї. 

16.  Я надаю перевагу виконанню роботи по новому, хоча знаю, що це 

пов’язано з ризиком бути незрозумілим товаришами, старшими.  

17.  Зазвичай я працюю без суттєвих змін, відхилень від тих рекомендацій, 

які дають учителеві, батьки 

18.  Мені часто доводилось виправдовувати свої дії інструкціями, 

правилами, рекомендаціями або авторитетами. 

19.  Мені подобається виконувати завдання дослідницького характеру. 

20.  Я завжди до кінця відстоюю свою точку зору. 

Обробка результатів.  

За кожну відповідь респондента, яка співпала з номером питання в 

рядках «Так» чи «Ні» згідно з ключем відповідей виставляється 2 бали. Потім 

підраховується загальна кількість отриманих балів. 
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Ключ (відповіді, які оцінюються у 2 бали).  

Відповідь  Номери питань 

«Так» 3, 5, 8, 9, 10, 11, 13, 15, 16, 19, 20 

«Ні» 1, 2, 4, 6, 7, 12, 14, 17, 18 

 

Інтерпретація даних.  

33-40 балів – високий рівень творчого потенціалу. 26-32 бали – 

достатній рівень творчого потенціалу. 13-25 балів – середній рівень творчого 

потенціалу. 0-12 балів – низький рівень творчого потенціалу 

Особистості, які мають достатній та високий рівні творчого потенціалу, 

мислять нестандартно, підходять до вирішення завдань під несподіваним 

кутом зору, самостійно формулюють проблеми і шукають шляхи їхнього 

вирішення, маніпулюють різними методами, постійно шукаючи нові. Вони 

нелогічні, неподатливі, часто сповнені протиріч. Здатні швидко виконувати 

шаблонну роботу або передоручати її. Мають тенденцію до керування 

колективом у невизначених і критичних ситуаціях, часто заперечують 

розпорядження і норми, не звертаючи уваги на існуючі традиції. Не схильні 

до сумнівів; розробляючи ідеї, не вважають за потрібне отримати підтримку 

керівництва.  

Особистості з середнім і низьким рівнями творчого потенціалу обачні, 

послідовні, дисципліновані, слухняні. Вони частіше вирішують готові 

проблеми, ніж формулюють нові, причому роблять це за допомогою вже 

апробованих і відомих методів. Такі люди логічні, надійні, здатні до високого 

ступеня точності при виконанні дрібних операцій, шаблонної роботи. 

Користуються довірою колективу лише в спокійній, стандартній ситуації. 

Заперечують розпорядження, норми лише в тому випадку, коли впевнені в 

підтримці. Схильні до сумнівів, гостро реагують на критику, 

пристосовуються до неї. Легко піддаються суспільним поглядам і думці 

керівництва, поступливі. 
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Додаток Б 

Програма тренінгових занять  

з метою розвитку творчого потенціалу майбутніх вчителів 

початкової школи 

Мета: усвідомлення і подолання меж свого мислення, використання 

всього розумового потенціалу для роботи над завданнями, що вимагають 

творчого вирішення. 

Завдання програми: 

 знайомство з основними поняттями тренінгу розвитку творчого 

мислення (творчість, творче завдання, етапи творчого процесу, ментальні 

моделі, латеральне і вертикальне мислення, креативний стрибок, пошукова 

активність); 

 розвиток навичок і умінь управління творчим процесом; 

 усвідомлення і подолання бар'єрів (когнітивних і особистісних), що 

перешкоджають актуалізації творчих ресурсів. 

У тренінговій програмі використовуються техніки та методики 

когнітивної та арт-терапії. Крім змістовних вправ, що реалізують мету і 

завдання програми, в тренінгу використовуються психогімнастичні завдання, 

спрямовані на розвиток згуртованості групи і підвищення працездатності її 

учасників. 

 

Заняття 1 

Мета заняття:  

 знайомство учасників тренінгової групи;  

 ознайомлення з правилами роботи в групі і основними поняттями, 

використовуваними в ході занять;  

 формування вміння працювати в групі (емпатія, рефлексія);  

 тренування безоціночного прийняття своїх якостей і якостей 

учасників групи;  

 плавне занурення учасників в проблематику тренінгу. 



114 
 

Матеріали: невеликі листки паперу з шпильками для іменних табличок. 

Зміст заняття 

Знайомство здійснюється після вступного слова ведучого, в якому він 

говорить про цілі тренінгу, коротко розкриває основні поняття, 

використовувані на занятті, знайомить з режимом роботи тренінгової групи. 

1. Знайомство. Ведучий: на початку нашої роботи кожен з вас 

оформить візитку, де має бути вказано тренінгове ім'я. Ви маєте право взяти 

собі будь-яке ім'я. Надається повна свобода вибору. Воно повинно бути 

написано розбірливо і досить великими літерами. Візитки кріпляться на 

грудях так, щоб всі могли прочитати. Надалі на протязі всіх занять ми будемо 

звертатися один до одного за цими іменами. 

У вас є 5 хвилин для того, щоб вибрати ім'я, оформити візитки і 

підготуватися до взаємного представлення. Основне завдання – підкреслити 

свою індивідуальність. Слід сказати про себе так, щоб всі учасники відразу 

вас запам'ятали. По черзі, називаючи себе, ви пояснюєте, чому взяли саме 

дане ім'я на час тренінгу. При цьому необхідно підкреслити ті свої якості, які 

дійсно відрізняють вас від оточуючих, є стрижнем вашої індивідуальності. 

Підкресліть, що учасники повинні уважно слухати один одного. Після 

закінчення попросіть згадати своєрідність один одного. Для цього 

запропонуйте кожному учаснику по черзі назвати індивідуальність, тих хто 

висловлювався, наприклад, той, хто говорив перед вами. Якщо хтось не може 

зробити це, нехай йому допоможе будь-який бажаючий. 

2. Обговорення правил групи. Після того, як обрані імена і відбулося 

перше знайомство, можна приступити до вивчення основних правил роботи в 

тренінговій групі. У кожній групі можуть бути свої правила, але ті, які 

наведені нижче, можна вважати основними, найбільш типовими: 

а) довірчий стиль спілкування; 

б) звертатися без урахування статусу; 

в) бути завжди відповідальним за свої слова і вчинки; 

г) все, що відбувається відбувається  «тут і тепер»; 
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д) все, що відбувається в групі, має робитися на добровільних засадах; 

е) приймати себе та інших такими, якими вони є; 

ж) конфіденційність; 

з) щирість, говорити тільки від першої особи; 

і) без оцінок. 

Ведучий попереджає членів групи проти поспішних необгрунтованих 

висновків, рекомендує їм уникати оціночних суджень з використанням 

моральних і соціальних критеріїв, пропонує завжди максимально 

об'єктивізувати власні емоційні стани, не виробляти внутрішню критику в 

категоріях «погано»-«добре». 

Після того, як ведучий детально пояснює правила, проводиться 

дискусія, в ході якої учасники можуть запропонувати зміну правил або 

додавання нових. Після голосування остаточно узгоджені і прийняті правила 

є законом для роботи групи. 

3. «Вправа «Три якості». Ведучий: зараз ми продовжимо наше 

знайомство і зробимо це так: кожен по черзі буде називати своє ім'я і три 

властиві йому якості, що починаються на ту ж букву, що і його ім'я». 

«Таке завдання вимагає від учасників винахідливості, гнучкості 

мислення, пропонуючи дещо незвичайний підхід для розгляду своїх якостей, 

особливостей особистості. Дія, до якої спонукає учасників групи завдання, 

узгоджується з характеристиками креативного середовища. Завдання вимагає 

значних зусиль для його неформального виконання, так як спокуса назвати 

перші, які прийшли в голову якості на потрібну букву іноді виявляється 

сильнішою за готовність до пошуку більш точних, відповідних власним 

уявленням про себе». 

«У разі, якщо учасник називає досить суперечливі характеристики, 

ведучий може звернутися до того хто назвав ці якості з проханням пояснити, 

чим викликане перерахування таких, на перший погляд суперечливих 

якостей. Якщо ж хтось із учасників називає однопланові якості, ведучий 
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може запитати цього члена групи, що завадило йому назвати більш 

різноманітні характеристики». 

4. «Вправа «Епізод з життя». Ведучий: зараз у нас буде деякий час, 

протягом якого треба буде згадати який-небудь життєвий епізод, випадок або 

ситуацію, в якій ви вели себе нестандартно, незвично, творчо. Коли всі 

будуть готові, хтось перший почне, назве своє ім'я і розповість цей випадок 

або життєву ситуацію. Потім те ж саме зробить кожен з нас. Ця вправа дає 

можливість учасникам зробити крок на шляху усвідомлення свого досвіду, 

зосередитися на проблематиці, що відповідає змісту тренінгу креативності. 

Крім того, в ході цієї вправи в групі за короткий час з'являється велика, 

емоційно-забарвлена, різноманітна інформація. Цей ефект значно підсилює 

мотивацію на участь у тренінгу, так як сприймається як сигнал «тут 

відбувається багато нового, цікавого». 

5. Розповідь про групу. Ведучий: зараз у нас буде 5 хвилин, протягом 

яких кожен напише розповідь про нашу групу, використовуючи ту 

інформацію, яку ви дізналися про кожного з нас. Через 5 хвилин ведучий 

пропонує кожному прочитати розповідь. При цьому ведучий проявляє 

активність і при кожній відповідній ситуації дає учасникам групи позитивний 

зворотний зв'язок. В ході виконання вправи відбувається істотна зміна 

групової атмосфери, з'являється емоційна свобода, знижується напруженість, 

характерна для початку роботи групи. Учасники відкриваються інколи з 

несподіваних нових сторін. 

6. Завдання додому: описати не менше 6 випадків або ситуацій з 

повсякденного життя, що відбулися між заняттями, в яких людина вчинила 

творчо, неординарно (це можете бути ви самі, ваш знайомий або випадкова 

людина). Це може бути і епізод з побаченого вами фільму або прочитаної 

книги. 

7. Ритуал закінчення заняття. Всі члени групи по черзі висловлюють 

свої думки, щодо вражень від тренінгового заняття. 
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Заняття 2 

1. Вправа «Формула моєї особистості. 

Мета: продовження знайомства учасників, створення атмосфери, що 

відповідає цілям тренінгу. 

Інструкція: "Математики схильні, все, що відбувається в світі, всі 

явища і навіть предмети описувати за допомогою формул. Я пропоную на час 

нашого знайомства перевтілитися в математиків і, називаючи своє ім'я, 

сказати формулу, яка, з вашої точки зору, досить точно описує Вашу 

особистість». 

Це завдання може викликати значні труднощі у деяких учасників, 

часом виникає подив, з'являються питання, прохання привести приклад. 

Тренер в цих випадках поводиться так, щоб збереглася невизначеність 

ситуації. Не варто наводити приклади, можна сказати, що мова математичних 

описів дуже багата, крім того, у кожного є можливість створити власний 

розділ математики. 

Обговорюване питання: 

- Що допомагало у виконанні завдання? 

- Які труднощі виникли при виконанні завдання? 

- Яким чином ця вправа відповідає цілям тренінгу? 

2. Групове обговорення правил роботи групи, їх прийняття (правила 

фізичної та психологічної закритості, активності, безоціночності). 

3. Інформування про цілі та режим роботи. 

4. Обговорення очікувань, побоювань учасників з приводу майбутньої 

діяльності. 

5. Вправа «Формулювання».  Мета: Актуалізація першого етапу 

творчого процесу (аналіз проблеми). Для виконання цього завдання 

учасникам пропонується сформулювати свою реальну проблему, для 

вирішення яких не підходять звичні методи і способи. 

Інструкція: для цієї вправи нам потрібна формулювання проблеми. 

Сформулюйте її у вигляді простого речення, що починається зі слова «як». 
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Візьміть аркуш паперу і напишіть в середині сторінки формулювання 

проблеми. Обведіть ключові слова пропозиції. Від кожного обведеного слова 

або фрази проведіть лінії з альтернативами, запереченнями або будь-якими 

іншими зауваженнями, які прийдуть в голову. Зазвичай кожне обведене 

слово дає кілька варіантів. Спробуйте використовувати для формулювання 

проблеми інші слова. Не хвилюйтеся, якщо це буде нісенітниця, – думайте 

про можливості. Що з отриманого може застосовуватися у вашій проблемі?» 

6. Вправа «Вгадай, що написано». Мета: усвідомлення бар'єрів 

творчого мислення, значущості етапу підготовки, збору інформації. 

Інструкція: зараз я покажу вам картку з написаним на ній словом, так, 

щоб один із учасників  не бачив, що на ній написано. Ми всі зможемо 

прочитати написане слово, але при цьому нічого не будемо говорити. Його 

завдання – дізнатися, що написано на картці. Для виконання цього завдання 

він може називати будь-якого з нас, за своїм вибором, і той, кого він назве, 

постарається, користуючись тільки невербальними засобами, «повідомити» 

йому, що написано на картці». 

Обговорюване питання: 

- Як ви дізналися відповідь? 

- Які стани виникали в ході виконання завдання? Як вони змінювалися? 

7. Вправа «Що намальовано?». Мета: усвідомити вплив попереднього 

досвіду на сприйняття, логічний перехід до міні - лекції про ментальні 

моделі. 

У тренера в руках лист із зображенням куба. «Подивіться, будь ласка, 

на цей лист і скажіть, що ви бачите на ньому». Учасники висловлюють свої 

версії –  малюнок, куб, геометрична фігура, кілька квадратів, коробка, 

кімната… 

Обговорюване питання: 

- У нас виникли різні думки з приводу того, що зображено на цьому 

аркуші. У той же час очевидно, що на ньому немає нічого, крім дванадцяти 

відрізків прямих. Як це пояснити? 
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8. Вправа «Апельсин». Мета: розвиток швидкості мислення, швидкості 

вилучення інформації з пам'яті, а також здатності усвідомлено переходити в 

нові змістовні області.  

У тренера в руках м'яч. «Давайте уявимо, що це (тренер показує м'яч) - 

апельсин. Зараз ми будемо ніби кидати його один одному,  кажучи при 

цьому, який апельсин ви кидаєте. Будемо уважні: постараємося не 

повторювати вже названі якості, властивості апельсина і домогтися того, щоб 

ми всі брали участь в роботі». 

9. Вправа «Мій малюнок».  Мета: Підведення підсумків тренінгового 

дня. Інструкція: протягом п'яти хвилин ви повинні намалювати свої враження 

про сьогоднішній день. Зробіть свій малюнок в будь-якій манері, головне, 

щоб він відображав ваше бачення, ваш образ сьогоднішнього дня роботи. 

Потім кожен учасник продемонструє свій малюнок і прокоментує його. 

 

Заняття 3 

Присвячено освоєнню технік вирішення творчих завдань, 

усвідомленню установок і якостей особистості, що сприяють і 

перешкоджають творчому процесу. 

1. Вітання. Вправа «Колективне малювання». 

Мета: створення робочої атмосфери тренінгу, усвідомлення бар'єрів 

творчого мислення, розвиток креативності. 

Процедура проведення. У кожного учасника лежать кольорові олівці, 

крейда, фломастери, аркуші паперу. «Коли я скажу: "почали", кожен з нас 

візьме аркуш паперу і все те, що йому буде потрібно для малювання на 

своєму аркуші паперу. На малювання у нас буде 15 секунд. За часом буду 

стежити я і через 15 секунд попрошу кожного переслати свій лист 

наступному учаснику. Після того як Ви отримаєте лист, на якому вже щось 

намальовано, треба буде намалювати ще щось, розвиваючи сюжет в будь-

якому напрямку. Ми будемо продовжувати роботу до тих пір, поки лист 

кожного не пройде по всіх учасниках і не повернеться до вас». 
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Обговорюване питання: 

- Які моменти в розвитку сюжету сприймаються як незвичайні? Чому? 

- Яким чином стереотипи впливають на розвиток сюжету? 

2. Вправа «Чотири точки» 

Інструкція: з'єднати чотири точки, що утворюють квадрат, трьома 

прямими лініями не відриваючи олівця від паперу так, щоб олівець 

повернувся у вихідну точку. (Рішення полягає у виході за межі площини, 

обмеженої чотирма точками. В обговоренні відзначається особливість 

творчого мислення – вихід за рамки, задані нашим сприйняттям ситуації. Для 

закріплення підсумків вправи можна запропонувати учасникам завдання 

«Дев'ять точок», засновану на тих же принципах). 

3. Міні-лекція «Техніки вирішення творчих завдань» 

4. Вправа «Асоціації». Мета: розвиток асоціативного мислення. 

Інструкція: зараз ми будемо, кидати один одному м'яч, називаючи при цьому 

будь-який іменник. Наприклад, я, кидаю м'яч Миколі, називаючи слово 

«карусель». Микола швидко називає будь-яке слово, що прийшло йому в 

голову з приводу «каруселі» і відправляє м'яч далі. Наступний скаже свою 

асоціацію у відповідь на кинуте йому слово. Постараємося робити це 

швидко, довго не обдумуючи свою реакцію». 

Обговорюване питання: 

- Що допомагало у виконанні завдання, що заважало? Чому? 

5. Вправа на згуртування і підтримку працездатності «Поміняємося 

місцями». 

6. Вправа «Чий то погляд». Мета: вихід з «тунельного бачення», 

освоєння техніки аналогії. Інструкція: візьміть будь-яку особистість, 

історичну або літературну, або просто представника будь-якої професії. Не 

важливо, хто це буде, головне, щоб ця людина була далека від вашої професії 

і кругозору. Вам не потрібно багато знати про обрану людину, досить 

зразкового уявлення про те, хто це. А зараз уявіть, що ця людина – ви. 

Відчуйте себе ним  на кілька хвилин. А потім зверніться до своєї проблеми. 
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Як образ, який ви взяли на себе, вирішив би цю проблему? Як він розуміє її 

суть? Створіть список ідей, оцінивши їх з точки зору кожного з обраних вами 

персонажів". 

Обговорюване питання: 

- Як ви себе почували? 

- Чи можна співвіднести отримані зауваження з реальністю? Чи 

практичні вони? Чи можуть вони бути видозмінені? 

7. Вправа «Мозковий штурм навпаки». Мета: генерація нових ідей, 

актуалізація латерального мислення. Процедура проведення: вправа 

проводиться в два етапи. Інструкція: зараз ми проведемо незвичайний 

мозковий штурм. У ньому допускаються тільки дурні, непрацюючі, 

непрактичні і просто непристойні варіанти виходу з проблеми. Будь-яка 

розумна або практична думка безжально відсікається. 

На другому етапі: звернемося до результатів нашого штурму. Яким 

чином можна модифікувати одне з цих безглуздих пропозицій, щоб воно 

сприяло вирішенню проблеми? Його можна змінювати, доповнювати і т.п., 

але при цьому сама пропозиція не повинна розмитися». 

Обговорюване питання: 

- Що вдалося у виконанні завдання? Що сприяло успіху? 

- Які виникли труднощі при виконанні завдання? З чим вони пов'язані? 

8. Вправа «Остання зустріч». Мета: усвідомлення особистісно 

значущого, досягнення атмосфери довіри і причетності. Інструкція: потрібно 

закрити очі і уявити, що ви зустрілися разом в останній раз. Подумайте, що б 

ви хотіли сказати в групі. Відкрийте очі і скажіть це. 

Дана тренінгова програма також може бути використана для організації 

роботи зі студентами в рамках психологічного практикуму, окремі вправи 

можна використовувати на семінарських, практичних, лабораторних 

заняттях. 

 


